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UREDNIŠTVO in UPRAVA 

jbi : •:..»* 
0 jugoslovenskem edinstuu 

in o politiki sedanje vlade 
Splošna proračunska razprava v senatu je 

dosegla na Jožefovo svoj višek z velikima go-
voroma, ki sta ju imela senator dr. Albert 
Kramer in namestnik kraljevega namestnika 
senator dr. Peter- Zec. V svojih izvajanjih sta 
orisala sedanje politično stanje v državi in 
poglede v negotovo bodočnost, hkratu sta na-
glašala ogromno razliko med jasnim jugoslo-
venskim programom in nejasno politiko zdaj 
vladajoče stranke. Govora sta naredila na 
vse poslušalce globok vtisk. Levica je govor-
nikoma živahno pritrjevala, desnica pa je s 
svojim molkom pokazala, da se njunim izvaja 
njem ne da stvarno ugovarjati. 

Dr. Kramer je v svojem govoru najprej 
omenil, da nudi potek proračunske razprave 
v senatu zelo zanimivo sliko. Med tem ko 
levica ocenjuje politiko Vlade, se na strani 
vladne večine ni niti v finančnem odboru, ni-
ti zdaj, ko zaseda celotni senat, dvignil nihče 
v obrambo vlade, njenega dela in njene poli-
tike. Spričo tega kaže, da smo glede na sploš-
ne politične razmere, četudi razdeljeni na 
vladno večino in opozicijo, vsi složni. 

O nastopni deklaraciji vlade 
Pod sedanjo vladavino je'videti naša drža-

va kot ladja brez krmila. Nihče ne ve, kam 
plOvemo. Gospode iz vladne veČine združuje-
jo samo strankarske koristi, a vsak za sebe 
ima pri tem neke skrite misli. Če pa obstoji 
tiudi kaka skupna misel med njimi, je to vse 
doslej ostalo neznano. Vlada je sicer podala 
svojo deklaracijo, toda že naslednjega dne je 
list njenega vodilnega člana, ljubljanski »Slo-
venec« uigotovil. da ta njena deklaracija ne 
znači priznanja unitaristione misli. Nasprot-
no, »Slovenec« je pozival nacionaliste, naj se 
odpovedo tej misli, ki je končno propadla, 
ker se zdaj državna politika gradi na dejstvu 
treh narodnosti. Kar se tiče ustave, je »Slove-
nec« pojasnil, da vlada ni mogla drugače re-
či, kakor da se bo držala ustave kot osnov-
nega zakona države, razume pa se, da le tako 
dolgo, dokler bo ustava v veljavi. Deklaraci-
ja Vlade torej ni bila programatična izjava, 
marveč je samo ugotovila obstoječe stanje, 
kakršno je vlada našla. 

Stare osnove se rušijo, 
a nove se ne gradijo 

V času ko vsi evropski narodi posebno sbro 
go postavljajo svoje nacionalne naloge, se pri 
nas 20 let po zedinjenju nekateri sprašujejo, 
ali ni bilo naše zedinjenje pogreška. S tako 

politiko se narodu uničujeta zavest njegove 
moči in vera v njegovo življenjsko sposob-
nost. 

Sedanja vlada je prevzela nalogo, da skle-
ne sporazum z dr. Mačkom in njegovim pro-
gramom. Čas pa jo sili, da gre po potih, ki 
ne morejo ostati v mejah sedanjega ustavne-
ga stanja. Ne morem verjeti, da bi se gospod-
je, ki danes vodijo državno politiko, tega ne 
zavedali. Zaradi tega je dolžnost, da odkrito 
povedo resnico in se ne skrivajo za besede. 
Nihče naj ne misli, da je po smrlti kralja Ze-
dinitelja možen nov šesti januar! Take oseb-
nosti, ki bi mogla izvesti nov šesti januar, da-
nes v naši državi ni več. 

Rušijo se osnove državnega in narodnega 
življenja, zgrajene na načelu jugoslovenske 
misli. Oni, ki to delajo, bi morali dati naro-
du nov državni, in nacionalni program. Če 
smatrajo, da je jugoslovanski nacionalizem 
zabloda, potem bi pač morali dati narodu diru 
go življenjsko misel. 

Dr. Kramer je nato omenil božične posla-
nice raznih evropskih državnikov in jih pri-
merjal z božično poslanico notranjega mini-
stra dr. Korošca našim izseljencem. Obširno 
Se je nato zadržal na izvajanjih glavnega go-
vornika vladne večine senatorja Dragoslava 
Djordjeviča in med drugim izvajal: Slišali ste 
glavnega govornika vladne večine, ki je po-
sta vil,načelo, treh narodov. To bo po njegovi 
zamisli moglo okrepiti, državno misel in ustva 
riti pogoje za novo jugoslovensbVo. Dr. Kra-
mer je pobijal naziranja glavnega govornika 
JRZ in ugotovil, da je g. Djordjevid pri vsem 
tem pozabil eno reč, da je namreč edino misel 
edinstva, torej zavest, da smo Srbi,_ Hrvati 
in Solvenci en narod, glavni tvorec te naše 
države. 

Brez narodnega edinstva 
bi ne imeli Jugoslavije 

Vse papirnate domneve se bodo razbile na 
dejstvu našega narodnega življenja. Če ne bi 
bili Srbi, Hrvati in Slovenci v trenutku, ko 
je bila njihova usoda na kocki, rekli, da so 

• en narod, bi te države ne bilo. Samo kot en 
narod smo mogli postati svobodni in smo mo-
gli ustanoviti neodvisno kraljevino Jugoslavi-
jo. Narodno edinstvo, je bilo naše glavno do-
kazilo na mirovni konferenci. Če bi bili mi 
takrat razvili naziranje, ki ga zastopa zdaj 
glavni govornik vladne stranke in kakor ga 
zastopajo z vladne strani v Ljubljani, Zagre-
bu in celo v Beogradu, potem bi slovenski del 

našega naroda bil najbrž razdeljen med Av-
strijo in Italijo. Del hrvatskega ozemlja bt 
prišel najbrž pod Rim, drugi pa drugam. Gd* 
tovo pa je, da ne bi bilo neodvisne in sv: ix><&< 
ne hrvatske države. A kaj bi bilo s S. bi? 
Srbija bi bila sicer povečana, vendar pa bi 
bila obsojena na podrejeno vlogo na Balkanu), 

Plašč po vetru 
V. svojih nadaljnjih izvajanjih je se i atofl 

dir. Kramer opozoril še na eno žalostno okafl|4 
ščino. V tem senatu doživljamo, da gospodi" 
ki so se poprej povsod hvalili in predstav^ 
li za najvemejše sluge politike Velikega kra* 
Ija in hili za časa šestojanuarske vladavine 
najbolj šesitojanuarski imajo danes pogum 
nastopiti proti mislim in programu pokojnega 
Zedinitelja. 

Drugim pa, katerim je on dal v roke oblast 
da bi bili izvrševalci njegovih načel in ki pri 
izvrševanju te dolžnosti niso bili prav posre-
čeni, zdaj po kaavmah in pivnicah obtožujem 
jo vladavino, katere najhujše pogreške so za< 
krivih oni sami. Ministri, ki so sedeli v še--
stojanuarskih vladah in dajali svečane pis-
mene izjave, da se za vedno odrekajo svoji 
politični preteklosti, so šli danes vse drugam, 
čeprav še niso obledeli njihovi podpisi na teh 
svečanih izjavah. 

žal je treba pri tem ugotoviti, da so ti ljud 
je oni krivci, ki nosijo vso odgovornost za to, 
da šesti januar ni dal tistih uspehov, kaker 
so jih od njega pričakovali narod, kralj in 
država. 

* 

Senator dr. Kramer je nato obširno raz-
pravljal o politiki vlade in naglašal, da na-> 
rodno predstavništvo že dve leti daje vladi 
pooblastila za politične zakone, toda o teh za-
konih še do danes ni nobenega sledu. Lansko, 
leto je notranji minister dr. Korošec doceta 
drugače utemeljeval, zakaj ti zakoni še niso 
izdani, kakor je to storil letos. Najbolj za-
nimivo pa je to, da je notranji minister v na-
rodni skupščini napovedal v pogledu volilriei 
ga zakona m-ojznosti, ki naravnost preseneča* 
jo.. Govoril je o možnosti izvedbe angleškega 
načina sreskih volitev z relativno večino in 4 
javnim glasovanjem. 

Ob tej ugotovitvi se je vnela polemika me*| 
notranjim minstrom dr. Korošcem in govart 
nikom. Dr. Korošec je trdil, da je dr. Kramert 
ponaredil njegovo izjavo. Dr. Kramer pa 
odvrnil, da je navajal samo pisanje »Slovenk 
ca«. Nato je dr. Kramer nadaljeval: 

Sreski volilni način bi končno razcepil jift 
goslovenske politične sile in odprl vrata po* 
polnemu političnemu separatizmu. 

Nadzorna pravica narodnega 
predstavništva 

Dr. Kramer je zatem podrobno razpravja! 
o finančnem zakonu. Iz vsebine tega zakona' 
je dokazal, da je pojmovanje JRZ o demokrat 
cijii dokaj čudno. Finančni zakon je vzeren 
primer kako se pri nas po načrtu izvaja ru-
šenje pravic narodnega predstavništva. Osno-
va vse demokracije j e nadzorna pravica na-
rodnega predstavništva.' Ta pravica pa se na-
šemu narodnemu predstavništvu odvzema Z 
dispozicijskimi krediti, ki so v finančnem za* 
konu določeni v milijardnih zneskih in s ka-
terimi razpolagajo resorni ministri brez nad-
zora. Kako se bo s temi krediti gospodarilo, 
dobro ald slabo, o tem se ne bo nič izvedelo. 



Zakonodajne pravice narod-
nega predstavništva se rušijo 

Druga osnovna pravica narodnega pred-
stavništva je njegova zakonodajna pravica. 
Kdor pa pregleda predloženi finančni zakon, 
Bkoro ne more prešteti vseh zakonskih po-
oblastil, ki jih ta finančni zakon vsebuje. Ni 
Skoro več nobene snovi iz našega gospodar-
skega, socialnega in političnega življenja, pri 
katerem si vlada ne bi prisvajala zakonodaj-
nih poslov. Tako se načrtno gradi način no-
ve diktature, o kateri pa nihče ne ve v čiga-
vo korist bi bila. Zaradi tega ni prav nič čud-
no, da se narodno predstavništvo sestaja sko-
ro samo še enkrat na leto, le še k proračun-
ski razpravi, ki je vsaj še delno v naših ro-
kah. Toda molk vladne večine pri proračun-
ski razpravi dokazuje, da je ta samovolja vla-
de postala za njo že odlic&lna. 

Razmere v Sloveniji 
Dr. Kramer je nato razpravljal o razmerah 

V Sloveniji in napovedal, da se bo s politič-
nimi razmerami v dravski banovini podrobne-
je bavil pri specialni razpravi o proračunu no-
tranjega ministrstva. Glede gospodarskih raz-
mer v Sloveniji pa je ugotovil, da nudijo nad 
vse žalostno sliko. Najboljši dokaz za to je 
razprava v ianskem svetu, kjer so govorili 
O gospodarskih razmerah najvidnejši pristaši 
JRZ in osebni prijatelji g. notranjega mini-
stra tako, da ni treba nič drugega kakor le 
prečkati njih govore. V zvezi z zasedanjem 
banskega sveta v Ljubljani, je dr. Kramer na 
veliko začudenje vsega senata povedal, da se 
Je pri tej priliki prvič ugotovilo, kdo je se-
stavil znamenite punktacije. 

Gospodarski centralizem 
V svojih nadaljnjih izvajanjih se je dir. 

Kramer obširno bavil z delom državnih denar-
nih zavodov in naglasil, da bi bil že skrajni 
Čas, da se preneha z odvajanjem vseh viškov 
narodnih prihrankov, ki se od lanskega leta 
dalje izlivajo izključno v blagajno Državne 
Mpotekarne banke in Poštne hranilnice ter 
Se uporabljajo v povsem drugih pokrajinah, 
kakor v onih, kjer so bili zbrani Stiska naše-
ga denarništva in zlasti stiska denarnega za-
družništva, je od dne o dne hujša, gospodar-
ska delavnost pa zaradi čedalje večjega po-
manjkanja sredstev vse bolj pojema. 

Eden najhujših centralističnih ukrepov v 
Eadnjdh 10 letih pa je brez dvoma uredba o 

(TONE BROARi 

Velika ljubezen 
H O m IZ PRETEKLIH Dfll 

> Pojdimo, gospod Smit, Samo pol ure da-
leč je in pot ni težavna. Tega malega moža 
bom že nesel. Pozneje pridem po srno, ki 
feem jo tu ustrelil.« 

Jurij je stopaj varno, čeprav je bilo tem-
no. Detektiv je šel z velikim naporom za nijm 
čez slabe pod ure sta zagledala med visoki-
mi smrekami kočo, naslonjeno na strmo ska-
lo. 

Jurij je odpri vrata, postavil Davida na 
Ca in prižgal luč. 

Sredi koče je stala miza iz surovega lesa, 
Okoli pa klopL Tudi ob stenah je bilo nekaj 
idolgih klopi, ki so bile pokrite s senom, da 
ie je lahko spalo na njih. 

»Tu lahko spite«, je dejal Jurij in David je 
takoj legel in se zavil v volneno odejo. Čez 
nekaj trenutkov je že spal kakor ubit. 

Tudi detektiv je bil truden, a z veseljem 
Je prisedel na Jurijevo vabilo k mizi in slast-
no jedel ponudeni kruh, sir in prek&jeno me-
so. 

Jurij mu je ponudil Se smodko — vse to 
imel spravljeno v majhni renski omari — 
Smit je izpregover.'!: 

»Tako! Zdaj sem pa kakor prenovljen. Am-
pak, kako da poznate vi to kočo na italijan-
skih tleh?« 

»Ker je last moiega prijatelja, ld je gozdar 
tu v bližini.« 

razdolžitvL Razmere v pogledu kmečkega kre 
dita so v posameznih banovinah zelo različ-
ne in bi se moralo vprašanje kmečke razdol-
žitve izvesti v okviru splošnega vsedržavnega 
načela, toda različno za posamezne pokraji-
ne. Napravijo pa se je tako, da pridejo vsi 
dolžniki v roke enega osrednjega državnega 
denarnega zavoda. Za to ceno je moralo v 
dravski banovini propasti vse kmečko za-
družništvo, tako brezobziren je sedanji go-
spodarski centralizem, ko JNS že davno ni več 
na vladi. 

Dokaz temu .je tudi najnovejša uredba, po 
kateri morajo celo siromašni prispevki iz 
bratovskih skladnic romati v Državno hipote-
karno banko. 

Kaj je s samoupravami 
Na samouprave, ki so bile včasih glavno 

geslo ljudi, ki danes vedrijo in oblačijo v 
vladi, pa menda več nihče resno ne misli. Še 
tista občinska samouprava, kolikor je imamo, 
se polagoma in dosledno podira. Finančni za-
kon to jasno dokazuje. Občine se spet vrača-
jo v oblast sreskih načelnikov. Občinski funk-

»Kaj? Italijanskega gozdarja imate za pri-
jatelja?« se je začudil detektiv. 

*Da. 2e dolgo se poznava. Nekoč sem mu 
pomagal, ko je prišel v roke divjim lovcem. 
Od tistega časa me ima rac kakor brata. Ju-
tri pride sem, toda to naj vas ne skrbi.« 

»Rad vam verjamem. Kako dolgo pa mi-
slite ostati tu?« 

»Do jutri. Tako dolgo morate tudi vi potr-
peti. Lahko ste potem že jutri dopoldne na 
postaji. Zdaj se pa odpočijte. kajti pot je še 
dolga.« 

Smit je ubogal in je kmalu trdino zaspal. 
Jurij pa je šel v gozd po smo, da jo bo nje-
gov prijatelj našel v koči. 

Zjutraj je zbudil detektiva in mu pripravil 
dober zajtrk. Ker je David še trdno spal, sta 
sklenila, da ga pustita tu. Z ranjenimi noga-
mi in s tako obleko pač ne bi mogeil rti na 
dolgo pot. 

Jurij je zatrdil, da bo njegov prijatelj sto-
rili vse, kar mu bo mogoče. Napisal je za 
gozdarja nekaj vrstic v pojasnilo in tudi Smit 
je pismeno pojasnil Davidu položaj. 

Tiho sta šla. Jurij je kočo zaklenil in poto-
žil ključ na mesto, ki je bilo gozdarju znano. 

Naglo sta hodila navzdol. 
Potem je kmalu dejal Smit: 
»Bolje bo, če se na meji ločiva. Vsak iz-

polniva svojo dolžnost. Jaz bom storil vse, 
da bo grof Stanko oproščen, vi pa pomagajte 
Cvetki. Samo k obravnavi pridite, da boste 
pričali Oe bi bik) to za vas nevarno, bom ie 
prej sporočil in potem vam seveda ni treba 
priti.« 

»Pridem vseeno, če bi mi tudi šlo za gla-
vo«, je odločno odgovoril Jurij. »Ce ste Y 

cionarji se brez pravega povoda samo iz 
strankarskih vidikov razrešujejo in občinski 
odbori, ki nočejo biti orodje v rokah zdaj vla-
dajoče stranke, niso niti en dan varni svoje-
ga obstoja. O banovinskih samoupravah 
sploh ni več niti govora. 

Unitarizem In centralizem 
nista eno in isto 

Ob koncu svojega govora je senator dr. 
Kramer obširno razpravljal o decentralizaci-
ji v smislu programa in zahtev JNS. Obširno 
je govoril o potrebi notranje preureditve dr-
žave in naglašal, da unitarizem (edmstvo) ni-
ma nobenega opravka s centralizmom. Mi 
smo unitaristi v prepričanju, da moreta le na 
ta način biti zagotovljeni našemu narodu go-
spodarska in politična bodočnost in neodvi-
snost. Glede hrvatskega vprašanja je izjavil, 
da je danes politično dejstvo. Pogajanja za 
sporazum se morajo nadaljevati od vseh stra-
ni, toda pri tem ne sme nihče preko bitnih 
koristi narodne celote. Jugosilovenska misel 
daje možnost pravilne rešitve vseh življenj-
skih vprašanj jugoslovenskega naroda. 

tam, potem je pač jasno, da se mi ni treba 
ničesar bati.« 

Ganjen mu je detektiv stisnil roko in na-
daljeval pot proti mejni vasi, kjer je bila 
postaja Jurij ie odšel v drugi smeri in kina hi 
izginil v gozdu. 

Hod® je po najsamotnejših gorskih stezah, 
da bi bil varen. Po triurnem potovanju je bil 
na gori, ki je bila onstran starega gradu. 

Grad se mu je zdel tako blizu, da bi ga bel 
lahko prijel. 

Zvonovi so zvonili k pogrebu, ko je prišel 
od zadaj proti gradu. Neopaženo se je prikra-
del do starega podrtega stolpa. 

Prerij se je skozi razpoko v zidu in skočil 
na grajski vrt. Drzno se je napotq narav-
nost proti glavnemu poslopju. Svečano petje 
je sMšal iz kapelice. 

Vitka ženska v črni obleki je prišla proti 
grobnici, v katero so prav tedaj spuščali kr-
sto. 

AM ni bila to Cvetka? 

XXIX. 

Jurij se je zmotil. Ta ženska ni biia Cvet-
ka, ampak njena nesrečna prijateljica Evge-
nija hči pokojnega m&nkija. 

Pogreb se je žalostno končal. Udeleženci 
so se tiho in potrto razšli. 

Evgenija je po pogrebu padla v nezavest 
in položili so jo na posteljo. Cvetka je joka-
je slonela pri njej. Sluga je tekel po zdrav-
nika in se je kmalu vrnil s Cvetkinim prija-
teljem doktorjem Poljancem. 

Medtem ko je zdravnik Evgenijo preisko-
val, se je Cvetka pomirila. Uvidela je, da T 

Velik zi@r rojakov v Nemčiji 
Ess en, marca. 

Vestfalski Slovenci, združeni v Jugoslo-
venski narodni zvezi, ki jo vodi preizkuše 
ni predsednik g. Pavel Bolha, so spet en 
krat imeli velik in izredno lep društven pra 
znik. Na tiho nedeljo so se v Essenu zbra 
li predstavniki 37 društev, prišle pa so z 
odposlanci tudi vse predsednice 14 ženskih 
društev, katerih zvezo vodi ga. Ku rento va. 
V veliki dvorani gostilne Klebolte na Stop-
penbergu, odkoder je veličasten razgled na 
mnogo industrijske naprave okrog Essena 
in kjer so naši Slovenci že zelo udomačeni, 
so se zbrali najbolj izkušeni voditelji in vo-
diteljice naših narodno zavednih rudarskih 
družin. Dvorana je bila okrašena s slikami 
našega kralja in kraljice. Zborovanje ie o-
dil predsednik g. Bolha, ki je v zelo lepem 
nagovoru še -osebej pozdravil urednika g 
Ravljena iz Ljubljane, ki je na potovanju 
po Nemč1'" prišel znova pogledat v Vest-
falijo, kako tam živijo naši rojaki. Ga. Ku-
rentova pa je gostu izročila šopek tulipanov 
kot zahvalo za novest »Tulipan«, s katero 
je urednik Ravljen pri Vodnikovi družbi 

predstavil tisočem Slovencev borbe onih, ki 
so morali na tuje za kruhom. 

Dnevni red tega zborovanja je bil zelo 
važen in zan'miv Poleg rednih poročil o 
stanju društev, katerih število je naraslo, 
se je zlasti živahno razpravljalo 

o zastavi, ki naj jo letos 
dobi zveza• 

Zastava mora biti taksna, da se bodo na-
rodni Slovenci v Vestfaliji z njo res lahko 
povsod dosrojno predstavljali. Napravljena 
bo iz nemške svile, tkana in vezena pa bo 
v Ljubljani, kjer bodo preizkušene roke že 
poskrbele, da bo res krasen umotvor. Res, 
da bo nabava stala nekaj nad 500 mark, to-
da če se bodo vsi predstavniki zveze vneto 
potrudili, bo ta vsota kmalu zbrana. In res 
je že na tem zborovanju segel vrli Hriber-
šek iz Suderwicha po klobuku in je brez 
dolgega uvoda začel zbirati za zastavo. Na-
bralo se je takoj 37 mark kar je gotovo 
razveseljiv začetek Tako bo torej že letos 
prav gotovo dobila svoj vidni znak pove-
zanosti, s * " ferim bo vsepovsod dokazova-



la, da se narodni Slovenci v Nemčiji pred 
nikomer ne sramujejo svoje narodnosti. 
Poleg kraljevskega grba in napisa »Cuvaj-
mo Jugoslavijo« bodo zastavo krasili tudi 
lepo uvezeni nagelj, roženkravt in rožma-
rin. Da, to bo resnično nekaj dostojanstve-
nega! Gotovo se bodo vsi pripadniki zveze 
potrudili, da bo potrebni denar do 1. julija 
zbran, kajti 

dne 15* avgusta bo v Marlu 
proslava 15 letnice zveze. 

To bo velik praznik za našo kolonijo v 
Nemčiji. Zbrali se bodo v Marlu vsi za-
vedni možje in žene, fantje in dekleta, pri-
šli bodo tudi predstavniki iz domovine, ča-
sopisje bo o slavju obširno poročalo. Ta-
krat bo nova zastava prvič zaplapolala in 
bo klicala brate in sestre k slogi in vztraj-
nosti. Vsi društveni izleti naj zatorej letos 
pred avgustom izostanejo. Predsednik je 
pozval vse zbrane: »Varčujte za izlet v 
Marl!« 

Nadalje se je obširno razpravljalo 

o letošnjih izletih v domovino. 
Ze nekaj let prihajajo rojaki iz Nemčije 
redno na obiske v staro domovino. Lani 
so se celo pripeljali v dveh velikih avtobu-
sih, toda pot je bila prenaporna Letos pa 
sploh ne gre drugače kakor z železnico, kaj-
ti udeležba bo izredno velika. Morda bo 
izletnikov kar za cel posebni vlak. Stroški 
bodo namreč dovolj nizki, vožnja sem in 
tja bo veljala največ 50 mark. Dogovorje-
no pa je, da bodo potovala vsa slovenska 
društva skupaj in da to ne bo izlet pod po-
sebno zastavo zveze ali sv Barbare, mar-
več bo to izlet vse naše kolonije. Ta sklep 
je bil sprejet s toplim odobravanjem. Vlak 
bo krenil iz Essena med 22. in 25. avgu-
stom, iz domovine pa se bodo izletniki vr-
nili med 12. in 14. septembrom. Tako bodo 
torej 20 dni na izletu. Posebna deputacija 
se bo 5. septembra napotila v Beograd, pri 
sostvovala proslavi kraljevega rojstnega 
dne na Banjici in se poklonila spominu Ne-
znanega junaka na Avali. Na praznik 8. 
septembra pa bo skupen izlet vestfalskih 
Slovencev na Brezje in na Bled. Slovenskim 
izletnikom v Jugoslavijo se bodo pridruži-
li tudi številni nemški prijatelji, ki se že 
v naprej vesele čudovitih lepot v naši kra-
ljevini Vodstvo zveze ie zadnii čas prejelo 

že mnogo dopisnic 3 prošnjo za informa-
cije. 

Razen tega pa bo letos tudi 
velih izlet slovenshih otrok 

iz Nemčije v domovino. 
Nemška oblastva gredo, kolikor le mogo-
če na roko. Doma se bodo oblastva in člo-
vekoljubna društva potrudila, da bodo otro-
ci iz vestfalskih revirjev prisrčno sprejeti. 
Kako važni so taki izleti otrok v domovino 
za zdravje in narodno zavednost, pričajo 
vsi oni, ki so kdaj že bili v stari domovini 
in so zdaj že odrasli, pa nikakor ne morejo 
pozabiti, kako lepo je v tistih krajih, kjer 
sta se rodila oče in mati. Starši naj torej 
kmalu priglasijo svoje otroke, ki jih name-
ravajo poslati na obisk k sorodnikom v 
domovino. Za one otroke, ki nimajo več 
svojcev v Jugoslaviji, pa bo prevzela stro-
ške banska uprava. In sicer bo 150 otrok 
razposlanih v razna okrevališča v Slove-
niji kakor tudi na morju. Prevoz bo naj-
brž brezplačen in namesto potnih listov bo 
veljal skunen seznam. Zveza bo po dogovo-
ru z društvi sv. Barbare skrbela, da bodo 
otroci takoj po 21 juliju, ko je v Vestfaliji 
konec pouka, odrinili na šesttedenske po-
čitnice v Jugoslaviji. Seveda bodo otrokom 
dodeljeni zanesljivi odrasli spremljevalci. 

Ženska društva, ki se zadnji čas v okvi-
ru zveze tako lepo razvijajo, so dobila na 
tem zborovanju posebno priznanje. Pred-
sednik g. Bolha je sporočil, 

da bo zveza preskrbela 
vsem ženskim društvom 

lepe društvene table, 
vse po enakem vzorcu: na tabli bo državni 
grb z napisom »Čuvajmo Jugoslavijo« in z 
lepo izdelano sliko Slovenke v narodni no-
ši. Tudi to je dokaz, kako zveza skrbi, da 
se naša društva v Nemčiji enotno uveljavi-
jo. Sklenjeno je nadalje bilo, da si naši ro-
jaki v Vestfaliji oskrbijo enoten znak z 
državnim grbom. Pa tudi svoj časopis hoče 
jo imeti. Bero številne liste, in zlasti pri-
ljubljena in spoštovana je »Domovina«, ki 
prinaša novice in lepe povesti iz domačih 
krajev. Zanimanje zanjo še stalno rase. 
Vendar potrebujejo naši rojaki v Nemčiji 

še poseben časopis, * 
ki bo na zunaj vez med nemško kolonijo, 
domovino in Nemčijo ter bo pospeševal 

tem trenutku ne sme jokati in tarnati, am-
pak odločno delati. 

»Mrzlica je«, je resno dejal zdravnik. »Skr-
bite, da se bolnica ne razburi. Najbolje bi 
bilo zanjo, če bi šla odtod.« 

A bilo je skoraj nemogoče spraviti Evgeni-
jo drugam zaradi njenega nevarnega položa-
ja. Bolezen je onemogočila beg, ki se je zdel 
Cvetki po pogovoru med Blažem in Roche-
fortom tako potreben. 

Ko se je zvečer na dan markijeve smrti 
vrnila v sobo, se je Evgeniji že bledlo. še 
isto noč so poklicali doktorja Poljanca. Da-
nes se je Evgenija dvignila, da se udeleži po-
greba in nihče je ni mogel zadržati. Nepresta-
no je zatrjevala, da oče ni mrtev in prosila, 
naj ga ne pokopljejo. 

Poleg skrbi za bolnico, je imela Cvetka še 
silen strah pred Rochefortom. Njegove hu-
dobne namene je dobro poznala. Da je bil 
doktor Poljanec poleg nje, je bila le majhna 
tolažiba. 

Zmerom ne bo mogel ostati tu, a Jurija, 
ki mu je Cvetka zaupala, ni bilo od nikoder. 

V časnikih je brala, česa dolžijo Jurija, in 
zato nanj ni mogla več računati Tako je bila 
prepuščena sama sebi in izročena Rochefortu 
na milost in nemilost. 

Grof Rochefort dotlej še ni ničesar ukre-
nlL, 

Na dan pogreba je prišel še notar iz Pa-
riza, a tudi ta ni mogel pomagati. Saj ni 
smel ostati tu. Cvetka je sklenila, da ostane 
pri Evgeniji, naj se zgodi karkoli. 

Zdaj je bi'o vse končano. Zdravnik in Cvet-
ka sta ostala pri Evgeniji. Notar je čakal v 
predsobi in je bil radoveden, kako se godi 

bolnici. Počasi so potekale ure in znočilo se 
je že. Naposled je šla Cvetka ven, a notarju 
ni mogla povedati nič tolažilnega. Dejala je: 

»Zdravi..k ne verjame, da bi vam bilo mo-
goče še danes govoriti z njo.« 

»Kakšna nesreča!« je tožil stari gospod. 
»Dolgo ne morem ostati tu, gospodična. Z 
nočnim vlakom se odpeljem. Vendar bi mo-
ral govoriti z Evgenijo. Kaj naj storim?« 

Cvetka ga je prosila, naj ostane še nekaj 
ur. Peljala ga je s seboj v bolniško sobo, da 
tam počaka, dokler se Evgenija ne prebudi. 
Ni trajalo dolgo in markiza se je zdramila in 
pogledala okoli sebe. Rada je vzela zdravilo. 
Potem je namignila, naj pride notar bliže. 

»Zahvaljujem se vam, gospod Savarin, da 
ste ostali toliko časa tu«, je mirno dejala. 
»Žal mi zdaj ni mogoče odpotovati v Pariz. 
Kdo ve, ali sploh še kdaj vstanem z bolniške 
postelje « 

Žalostno je zmajala z glavo, a ko je videla 
Cvetkin obup, je tolažilno dejala: 

»Upaj, ljuba moja! Toda poskrbeti hočem 
za vsak slučaj, da lopov ne dobi plena, ki se 
ga je hotel polastiti z vsemi zločinskimi sred-
stvi.« 

Cvetka jo je prosila, naj ostane mirna in 
naj spi, a bolnica se ni zmenila za njene pro-
šnje. »Ne! Kar sem sklenila, to hočem zdaj 
izvršiti. Jutri bi bilo morda prepozno. Rada 
bi, da bi bil Rochefort priča tega, kar na-
meravam. Spoznal bi, da mu vsi zlobni na-
črti nič ne pomagajo.« 

Ni sLutila, da se ji je želja že izpoln"-% Iz 
njene sobe so namreč držala vrata v i«rasno 
sobo, kjer je Rochefort skrit prisluškoval. 
Vsako glasno besedo je razločno slišal. 

Varujte se sovraž-
nika perila 

Taksenle je! 

Njegova dela so črna kot noč. 
Prebiva v vsakem kosu perila, ki 
se pere se z mencalom in sčetko. 

RADION 
mu je napovedal boji < 

M 
RADION 

Prihodnjič zveste več: kako ki* 
sikovi mehurčki v Radionu od-
pravijo iz pe rila najtrdovratnejšo 

nesnago! 

Med tem se je Evgenija s Cvetkino pomoč-
jo vzravnala. Stari Ivan je moral primakniti 
k postelji mizo in prinesti črnilo in papir. 

»Kaj pa hočete?« je vprašal notar. 
»Narediti hočem oporoko. Vas, kot prijate-

lja prosim, da napišete mojo zadnjo željo, 
kakor zahteva zakon. Svojo prijateljico Cvet-
ko Malinškovo imenujem za glavnega In edi-
nega dediča. Vse je njeno, kar imam. kar sem 
podedovala v Ameriki in kar mi je zapustil 
oče.« 

»Oh, ne — ne!« se je branila Cvetka, ki je 
presenečena poslušala Evgenijine besede. 

Tudi notar je bil zelo presenečen. Premikal 
je naočnike in začuden gledal zdaj Cvetko, 
zdaj doktorja Poljanca. Evgenija pa se ni da-
la premotiti: 

»Vem, kaj delam. Tiho, ljuba Cvetka! Ta-
ko hočem. Gospod Savarin, ali boste napisali 
oporoko ?« 

»Če ste vse dobro premislili in se trdno od-
ločili « je obotavljaje se dejal notar. 

»Da«, je nepotrpežljivo rekla Evgenija. 
»Hm — hm«, je v zadregi kaš-jal stari go" 

spod. »Pa gospod Rochefort?« 
»Ali bi lahko cvrgel mojo oporoko?« 



prijateljske stike med rodno Jugoslavijo in 
med nemško državo kot gostiteljico. Seve-
da bo novi časopis (z imenom »Jugoslavi-
ja«) popolnoma nepolitičen in bo izhajal v 
dveh jezikih, kar bo zlasti važno za prija-
telje Slovencev in za mladino, ki le težavno 
razume materinščino. Izhijjal bo enkrat ali 
dvakrat na mesec in bo zelo poceni, naro-
čil ga bo pa vsak prostovoljno. 

O vsem, kar se je razpravljalo na tem 
velikem sestanku v Stoppenbergu, so bili 
navzočni predsedniki in predsednice soglas 
ni. Pokazalo se je, da se je stanje naše ko-
lonije že spet izboljšalo. Mnogi brezposel-
ni so spet prišli do kruha, prireditve so spet 
Živahnejše in s tem rase tudi zanimanje za 
društveno gibanje. Velikanski pomen zveze 
dokazuje dejstvo, da je bilo to zimo 34 bo-
žičnih obdarovanj in da je bilo obdarova-

tudi izseljeniškl komisar Hinko Samec in 
konzularni tajnik g. Matekovič iz Diiseldor-
fa. V zelo lepih besedah sta vzpodbujala 
navzočne k slogi in vztrajnosti. Kot zastop-
nik zveze sv. Barbare je izpregovoril g. 
Vabič, ki je bil z ostalimi predstavniki dru-
štev sv. Barbaare zelo toplo pozdravljen. 
Zlasti je g. Vabič poudaril, da se strinja z 
ukrepi zveze in bo dosledno vplival pri svo 
jih ljudeh na to, da bodo Slovenci v Nemči-
ji skupno želi uspehe in si pridobili čim 
večji ugled med Nemci. Gospa Kurentova 
se je še zahvalila v imenu svoje ženske zve-
ze, a kot domačin iz Stoppenberga je spo-
ročil pozdrave g. Jeglič. 

Zelo zadovoljni so se rojaki še skupaj 
poveselili, potem se pa v redu razšli. Takoj 
naslednje dni so nemški časopisi prinesli 

nih nad 800 slovenskih otrok. obširna poročila s polnim priznanjem o 
Popoldne sta prišla zborovale« pozdravit lepem delovanju slovenskih rojakov 

Kmet na] bo 
gospodarsko napreden 

Mnogo čitateljev motri zvedavo zgovorne 
oglase, ki obetajo že za majhen denar, vlo-
žen v srečko te ali one loterije, veliko bo-
gastvo. S trpkim kesom čitajo potem, da 
je zadel ta ali oni sto in še več tisočakov. 
Ne vedo pa, da so dobitki redki bolj ko bele 
vrane in da so morali za vsak dobitek izgu-
biti svoj trdo prisluženi denar s to tisoči manj 
srečnih soigralcev. 

Kako lepo bi bilo, si misli pri tem mar-
sikdo, če bi vsak igralec zadel dobitek! Re-
sen čitatelj se bo nasmehnil tej pobožni že-
lji, naravnost razhudil bi se pa, če bi ml 
zapisali, da je kaj takega mogoče. Pa ven-
dar si upamo trditi da poznamo takšno lo-
terijo. Vsak kmet jo ima doma v svojem po-
sestvu, v svoji zemlji. Če mu ta ne prinaša 
vsako leto lepega dobitka, ni vedno kriva 
letina, temveč največkrat nosi glavno krivdo 
kmet sam, ki ne ume izkoristiti svoje zem-
lje. Ni še dovolj, da ima kmet lepe konje, 
novodoben plug in kupuje morda celo umet-
na gnojila, sko pri tem pozablja glavno pra-
vilo, ki mu jamči za uspeh njegovega dela 
in ki se glssi: slabo seme dš vedno slab 
pridelek. 

Pri nobenem drugem pridelku »e ta resni-

ca ne pokaže tako očitno kakor pri krom-
pirju. Takoj po praznikih bo treba misliti, 
da spravimo krompir v zemljo, zato je skraj-
ni čas, da se ogleda pameten gospodar za 
dobrim semenskim blagom. Naj mu ne bo 

dovolj, da ga zmenja s svojim sosedom, ki 
ima največkrat prav tako zanikamo seme. 
Dober semenski krompir je treba dobiti od 
takšnih posestnikov, ki ga gojijo v to svr-
ho pod nadzorstvom banske uprave ali pa 
Kmetijske družbe. Poslednja preskrbuje že 
leta in leta svoje člane z dobrim semenskim 
blagom. Nobeno drugo semensko blago ni-
ma tako majhne razlike v cerii med navad-
nim tržnim in priznanim semenskim blagom 
kakor krompir, saj znaša razlika komaj 25 
odstotkov. Ta večji izdatek velja najmanj 
za tri leta in se tako razlika zmanjša na na-
ravnost neznatno vsoto letnih 8 odstotkov. 

Kakšne so pa koristi novega semena? Ta-
ko obilne so, da ni še nikoli noben gospo-
dar, ki je enkrat poizkusil s takšno izmenja-
vo semenskega krompirja, opustil te rečfi. Saj 
bi pa tudi na glavo padel, ko ve, da mu vrže 
tako majhen izdatek dvojni do trojni obi-
čajni pridelek. Kro.mpir je namreč v pridel-
ku najmanj dvomljiva rastlina, saj ima pod 
zemljo skrit pridelek, ki je varen pred točo 
in prenese brez škode pohlevno sušo in mo-
čo. Stari so rekli, da je repa steber kranj-
ske dežele. V koliko večji meri moremo tr-
diti to o krompirju. Če so ga v jeseni pol-
ni vozovi, ne bo nihče stradal v hiši, čeprav 
je za kruh morda trda. Krompir prinese v 
hišo denar, odebeli prašička in spita volič-
hišo denar, odebeli prašička in spita voliča. 
Zato naj gleda vsak kmet, da bo sadil naj-
boljše semensko blago, ki ga naj čimprej na-
roči, svoj malopridni krompir pa naj proda. 

Obrtništvo se zahvaljuje 
poslancu Ivanu Mohorfču 

Obrtniško -društvo v Lg&ubljani je poslalo 
narodnemu poslancu in -glavnemu tajniku 
.Zbornice za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljeni g. Ivamu Mohoriču naslednje za-
hvalno pismo: 

»V izredno čast ei štejemo, visoko spošto-
vani gospod narodni poslanec, da vam more-
mo sporočiti sklep seje Obrtniškega društva 
v Ljubljani z dne 16. t. m. ki vam želi izra-
ziti ponovno in enodušno zahvalo za važe 
tgledno tolmačenje obrbniakh teženj v narod-
ni skupščini o priliki proračunske razprave. 
Vaša poročila, povezana z zahtevami vsega 
našega gospodarstva, so bila ves čas razpra-

ve na višku. Popolne, izčrpne in nepristran-
ske so bile vaše zahteve v korist slovenskega 
gospodarstva, še posebej v zaščito koristi vse-
ga obrtništva Zato vam je dolžno naše obrt-
ništvo posebno zahvalo. Prepričani smo, da 
bodo vaše zahteve v pogledu pavšalfeacre 
vsega obrtništva v celoti upoštevane, s či-
mer boste za svoje velikodušno prizadevanje 
prejeli popolno zadoščenje. Proeimo vas da 
vztrajate na tem, da se našemu zapostavlje-
nemu gospodarstvu in z njim našensu obrt-
ništvu prizna nujno potrebna podpora fei da 
na odločilnih mestih tolmačite upravičene za-
hteve slovenskega obrtništva. 

»Dvomim,« je dejal stari gospod in skomig-
nil z rameni. 

Evgenija p«, j« velel«.: 
>Potem pišite!« 
Notar je položil p<r»d»e poiv papirja in 

začel pisati Roka se mu je tresle od razbur-
jenja. V sobi je vladala grobna tišina. Sliša-
lo se je samo praskanje peresa po papirju. V 
pol ure je bila oporoka spisana. Notar jo je 
glasno prečital. Cvetki «e je skoraj vrtelo v 
glavi. Ni si mogla misliti, da bi bilo vse to 
bogastvo njeno. Evgenija najbrž ne misH 
resno. Ko je notar končal, je markiza zado-
voljno po kimala in dejala: »Zahvaljujem se 
vam, ljubi prijatelj! Dajte mi pero, da listi-
no podpišem!« 

B trdno roko se je podpisala. 
' Notar je »pravd listino v žep. Ganjen se je 
poslovil od bolne markize fai od Cvetke. Tudi 
doktor Pol jam ec je šel. Stari sluga Ivan ju je 
spremil ven. 

Rochefort je za vrati jezno škripal z reb-
rni Jasno mu je bilo, da bo Evigenijiaa opo-
roka uničila vse njegove načrte. Kakor be-
se® je planil ven. Notar ne sme oditi r tako 
pomembno listino. Izročiti mu jo mora, 6e ho-
če ali ne. Ko pa je zagledal starega gospoda 
v spremstvu doktorja Poljanca, je izgubil po-
gum. Vrnil se je in si ni vedel pomagati. Za 
njim pa »e je na samotnem hodniku pokasala 
neka oseba. 

Bil je Kolarjev Jurij, ki se je že ve« po-
poldan skrival v gradu. 

Rochefort je našel v svoji sobi gost«, ki ga 
ni pričakoval, namreč grofa Hugona. 

»Kaj? Ti si tu?« je presenečen vzkliknil. 
>S sodišča sem se pripeljal«, je odgovoril 

Hugo in podaj zavezniku roko. »Obravnava 
bo čez teden dni. Zanesljivo bo obsojen.« 

S satanskim veseljem si je mel roke. Ro-
chefort pa se je držali čemerno in obupano. 
Hugo je to takoj .opazil ki ga vprašal: 

»Kaj ti pa je, vraga? Tak si, kakor bi bil 
tvoj stric od mrtvih vstol!« 

Rochefort je v strahu drgetal in nervoeno 
stopal po sobi 

»Rrineeel sem to listino«, je dejal Hugo in 
pritekel iz žepa veiik, »vit papir. »Na, pre-
čita jI Zadovoljen boš. Kolnik dobro razume 
svojo stvar.« 

Razgrnil je papir in ga položil na mizo. Bi-
la je ponarejena listina, ki jo je ponaredi! to-
pov Kolnik po Hugonovih navodilih. Evgeni 
jina pisarn je bila res prav mojstrsko pona-
rejena. 

A Rochefort se nI zmenil sanjo. Obupno je 
zamahnil z roko in rekel: 

»Rrepoano je, prapoono! To sod a&arf niž rti 
as pomaga. Prav nič več!« 

»Kaj T« ee js prestrašil grof Hugo. »fiSafeaj 
ne? Ali se je kaj posebnost sgodMoT« 

»Evgenija je psai&sr napisala oporoko po 
kateri postane njen dedič Cvetka« 

Hugo se je zastonel vanj. 
»To je btesnort! Kaj? Evgenija ncri~Zato 

Se .ti ni treba brigad!« 
»Nasprotno! Notar je mnenja, da se opo-

roka ne da ovreči. Sam jo je pisal.« 
»Hudiča!« se je ujezil Hugo. »Zakaj st pa 

pustil, da je odšel s tako važno listino ?« 
»če ni bilo drugače mogoče! Zame je zdaj 

položaj obupen«, je tarnal Rochefort. 
»Le potrpi!« je velel Hugo, ki se je kmalu 

zavedel. »Ali veš zanesti ji vo, da je naredila 

tako oporoko?« 
»Zanesljivo. Stal sem za vrati in sli-

šal vsako besedo«, je odvrnil Rochefort. 
»Prekleto! Ali je stari norec, notar, le od-

šel?« 
»Da. Pravkar se je odpeljal z zdravnikom, 

ki je tudi v zvezi s njimi.« 
»Potem se ne da nič narediti«, je zagodr-

njal Hugo. »Ce Evgenija umre, nama to nič 
ne pomaga. Čakaj! Menda se da še kaj ukre-
niti! Gre za milijone. Rešen tega je Br-
genija tudi meni na poti« 

»To je res! Toda jaz ne vem, kako bi st 
t>Ho mogoče pomagati«, je tožil Rochefort. 

»Jaz vem ra pomoč«, je Iznenada dejal Hu-
go. »Dve muhi rabljeva • enim udarcem. Btei 
mi Je pravil, da Je Evgenija bolna. Afl j« 
res T« 

»Bolna je trn. toda mMim. da ne bo umr-
la«, je odgovoril s obupanim pllaaom ftoehr 
&Wt 

»Umreti mara!« ja sflofi Hugo. »AsnoeaJK 
Razumeš?« 

»Kaj pa bo to pomagalo?« 
»N« razumeš, kaj nameravam • tem. JO-

sli si, da najdejo jutri zjutraj Evgenijo mr-
tvo v postelji. Pride zdravnik in spora*, da 
je zastrupljena. Kdo ji je dal sttnupa f« 

»Seveda bodo takoj trdili da sem jas to 
storil,« ga je prekinil Rochefort. 

»Ne, prijatelj, rekli bodo, da jo Je umorfka 
Cvetka, da pride prej do premoženja.« 

»Tega .ne bi nihče verjel.« 
(DallcT 



Zahteve absolventov 
Na zborovanju Zveze absolventov kmetij-

skih šol za bivšo Štajersko v nedeljo 7. t. m. 
so bile soglasno sprejete nastopne resolucije-

»Da se absolventom dvoletnih kmetijskih 
šoli prizna deseta položajna skupina, to je po-
ložaj uradnika. 

Da se absolventom enoletnih kmetijskih šol 
prizna poduradiniški položaj. 

Da se absolventom enoletnih kmetijskih 
šol, ki so poleg tega absolvirali še zadružno 
šolo, prizna ista položajna skupina kakor ab-
solventom dvoletnih šol. 

Da se s popravo člena 6. uredbe o občinskih 
uslužbencih nastavijo po vseh kmečkih obči-
nah absolventi kmetijskih šol, ki naj uprav-
ljajo službo strokovnih uslužbencev ali pa 
tajnikov. To je važno posebno glede sestav-
ljanja statistik o kmetijstvu, ker so v tem po-
gledu javni organi često napačno poučeni. 

Da se iz vseh kmetijskih nadaljevalnih šol 
izločijo za strokovna predavanja osnovno šol-
ski učitelji in da se žito uporabljajo absol- j 
ventje kmetijskih šol. 

Da ima absolvent po možnosti dostop tudi 
v zadnje razrede ljudskih šol, da med učen-
ci zbuja smisel za kmetijsko izobrazbo. 

Da se zberejo absolventje na posebne te-
čaje po končani šoli na kakšni kmetijski šoli 
in tako lahko popolnoma vzposobijo za kme-
tijsko naprediao delo med narodom kot stro-
kovni predavatelji v kmetijskih nadaljevalnih 
šolah, tajniki ali strokovni uslužbenci kmeč-
kih občin in podobno. 

Da naj absolventje po dovršenju zadevnih 
tečajev napravijo poseben izpit. Pridni in spo-
sobni naj se nastavijo na omenjena mesta, a 
nesposoben material naj se izloči. 

Da dobi Zveza absolventov v kmetijsko zbor 
nico vsaj tri delegate. 

Da se spremeni ključ za določanje delega-
tov v kmetijsko zbornico od kmetijskih usta 
nov vsaj za dravsko banovino, kjer niti Sad-
jarsko in vrtnarsko društvo glede na število 
članov po tem ključu ne bo moglo imeti v 
zbornici delegata. 

Da zbornični delegat uživa iste pr„rvice ka-
kor poislanec, da bo lahko varen pred vsemi 
zapostavljanji. 

Po Merku J. M.: 7 

SRCE JE ZMAGALO 
»Mislim, da bo prišel,« je odvrnila Vera 

in obledela. 
»Ali se nočeš malo sprehajati z menoj po 

vrtu?« j o je čez nekaj časa vprašal oče. 
Vera je naglo vstala. Bila je hvaležna vsa-

ki priložnosti, ki j o je spravljala na druge mi 
sli, da se ni toliko mučila sama s seboj. Kar 
vesela je bila, da je imela očeta pred seboj, 
da ga je gledala. S tem si je dajala pogum, 
da vse to dela samo iz otroške ljubezni do 
svojega očeta. 

Zunaj pod drevjem, s katerega so padale 
deževne kaplje, je oče med resnim smehlja-
njem pogledal v njen vznemirjeni, neprespani 
obraz. 

»Vera, danes ti ni treba pričakovati gospo-
da Gorjupa.« 

Ker je Vera vsa začudena molčala, je oče 
nadaljeval: »Kakšen otrok si še, Vera. ker 
misliš, da bom tvojo življenjsko srečo žrtvo-
val svoji častiblepnosti! Kako moreš sploh 
misliti, da se more uspeh izsiliti z dobro vo-
ljo posameznika! Ti pač verjameš, da je ob-
činstvo malik, da se da potolažiti s človeško 
žrtvijo. Ta žrtev si hotela biti ti, ti velik, pre-
prost, dober otrok.« 

Prav nežno in prisrčno je zvenelo, ko jo je 
tako zmerjal. Vera pa je, ne da bi prav ra-
zumela, kaj vse to pomeni, samo prestrašena 
vprašala: »Kaj si rekel gospodu Gorjupu?« 

»Da šteješ komaj 20 let in da je on sta-

kmetijskih šol 
Da se pri volitvah v kmetijsko zbornico iz-

ločijo vse mestne občine, po možnosti tudi in-
dustrijske. S tem se izognemo možnosti, da bi 
kmete preglasovali in v zbornico lahko prišli 
ljudje nekmečkega stanu. 

Da oblastva vodijo natančni pregled tujih 
uslužbencev v kmetijskem obratu. Tujci naj 
se brezpogojno nadomestijo z domačimi ljud-
mi. 

Da se takoj vsi absolventje, ki so dovršili 
mariborsko grmsko šolo, zavarujejo po zako. 
nu pri pokojninskem zavodu. To bodi obvez-
no za vse delodajalce v vseh položajih. 

Da ostane »Brazda« izključno stanovski 
list v smislu urednikovega programa v prvi 
letošnji številki. 

Da ostane Zveza absolventov kmetijskih 
šol izključno ustanova za absolvente kmetij-
skih šol brez druženja 3 komerkoli, da tako 
ohrani svojo prožnost. Zveza bo pa vedno pri-
pravljena z vsako kmečko organizacijo iskre-
no sodelovati. 

Zborovalcem, ki jih je bilo okoli 200, so po-
slali absolventje zadružne viniarske šole v Vr_ 
šcu svoje pozdrave. Izrekli so pripravljenost 
sodelovanja z njimi posebno glede borbe za 
uradniški položaj. 

Na koncu zborovanja so prisotni sklenili, 
da se ponovno sestanejo v Mariboru ob priliki 
velikega sadnega sejma v jeseni. 

Politični mM 
V nedeljo je začel 

senat podrobno razpravo o držav-
nem proračunu. 

Proračun vrhovne državne uprave je bil 
sprejet soglasno, proračuna za pokojnine in 
invalidnine in za pravosodno ministrstvo pa 
z večino glasov. Nato se je začela razprava 
o proračunu prosvetnega ministrstva. Pri 

razpravi o tem proračunu je med drugimi 
govoril tudi senator Pucelj o šolskih razme-
rah v Sloveniji. Grajal je zlasti delo pro-

rejši od tvojega očeta! O, bil je zelo presene-
čen, da takšen ponesrečen pisatelj gledali-
ških iger, kakor sem jaz, ni klečal na kole-
nih pred mogočnim gledališldm ravnateljem. 
Jaz sem, drago dete. takoj razumel, kaj je 
tebe dovedlo do tako neumnega sklepa. Go-
spod Gorjup se je vračunal, če je mislil, da 
bo moja častiblepnost zmagala nad obzirnost-
jo do mojega obroka in njegove bodočnosti. Mo 
til se je, če je mislil, da se da mož, ki so mu 
razočaranja prinesla že dovolj izkušenj, ta-
ko lahko preslepiti kakor neizkušena 201etna 
mladenka.« 

»Krivico delaš gospodu Gorjupu, oče. Ta-
ko preprosto, tako skromno me je snubil.« 

»Že mogoče. Dobil te je pa vendarle samo 
zaradi svojega zanimanja, ki ga je kazal za 
moje drame in zaradi tega, ker je moje drame 
hvali1!. Natvezil ti je, da lahko pomaga meni 
do uspeha, če boš ti gladila njegove roke. To 
je bila zvijača, ki jo je smatral v svoji lju-
bezni za dovoljeno. Da so moje drame dobre, 
tega zanesljivo ni verjel.« 

»Pač, pač, oče! Zagrenjen si in malenkost-
no misliš o ljudeh in o sebi!« je vzkliknila 
Vera, prestrašena spričo misli, da bi bil Gor-
juip take zvi-ače vendarle zmožen. 

»Saj mi to moral priznati,« je rekel 
Podgoršek počasi. »Vprašal sem ga, ali mi 
lahko da častno besedo, da so moje gledali-
ške igre dovolj krepke, ali vsaj ena med nji-
mi. Mož je z odgovorom okleval in se začel 
skrivati za lepe besede. Častne besede ni dal. 
Ni je mogel dati. Prepričan sem sicer, da bi 
zaradi tebe omogočil sprejem kakšne moje 
drame. Mojo dramo bi občinstvo sprejelo 
hladno in potem je ne bi igrali več. "H bi se 

svetnega referenta Erjavca. Med drugim je 
vekel g. Pucelj: Za časa kulturnega dela te-
ga človeka je bilo v dravski banovini pre-
meščenih okrog 800 učiteljev in učiteljic, od 
teh 154 po službeni potrebi, 52 pa jih j® 
pozval z zaupnim, svojeročno napisanim pi-
smom banski inšpektor Štrukelj, naj vlože 
prošnje za premestitev. Na koncu svojega 
govora je Pucelj zahteval zaščito slovenske-
ga učiteljstva in popravek krivic, ki so se mu 
zgodile. Poleg proračuna prosvetnega mini-
strstva so bili doslej z večino glasov spre-
jeti š" proračuni zunanjega, notranjega in 
finančnega ministrstva. 

Z Dunaja prihajajo vesti, da je nastala 

med Avstrijo in Nemčijo nova na• 
petost. 

Kazalo je že, da sta se Nemčija in Avstrija 
pobotali, toda avstrijski kancelar dr. Schu-
schnigg se je odločil za nadaljevanje borbe 
proti narodnemu socializmu, kar dokzuje re-
konstrukcija avstrijske vlade Iz vlade je na-
mreč stopil minister za varnost Neustadter-
Stiirmer, ki je veljal za podpornika narodne-
ga socializma, in bo to ministrstvo vodil sam 
kancelar. Za državnega podtajnika za var-
nost pa je bil imenovan dunajski policijski 
predsednik dr. Skubl. 

V soboto je odpotoval 
rumunski ministrski predsednik Ta* 
tarescu v Prago 

na oficielen obisk. Ob njegovem prihodu v. 
Prago je bil Wilsonov kolodvor ves okra-
šen s češkoslovaškimi in rumunskimi zasta-
vami, pred postajo pa je bila zbrana velika 
množica ljudstva, ki je priredila predsedni-
ku zavezniške vlade viharne počastitve. Ta-
taresca so pozdravili na postaji člani vlade 
z ministrskim predsednikom dr. Hodžo na 
čelu. Razgovori med Tatarescom in dr. Ho-
džo so se nanašali na vsa politična in gospo-
darska vprašanja obeh prijateljskih držav* 
na politične razmere v Podunavlju in ntt 
splošni politični položaj. 

Iz Pariza poročajo, da je francoska vlada 
ugodila zahtevam komunistom in 

sklenila razpustiti francosko social-
no stranko, ki je bila nekaka faši-
stična stranka 

Vodil j o je polkovnik De la Rocque. Izka-
zalo se je, da pomeni ta stranka prav za 
prav nadaljevanje delovanja nezakonite or-
ganizacije »Ognjenih križev«. 

ne mogla pritožiti, da ni storil vsega za moj 
uspeh. Ne mogla bi mu reči, da ni držal da-
ne besede. On bi rekel, da je storil vse, kar 
je bilo mogoče, in bi si umrl roke. Toda jaz 
mu očitam, da je vse to vedel v naprej in te 
je kljub temiu skušal ujeti na trnek zavoljo 
tvoje slepe ljubezni do mene.« 

Vzel je njeno roko v svojo in Vera se je 
naslonila nanj, česar že od otroških let ni sto-
rila. Napravila je to, kakor bi bila cuitila po-
trebo, da tudi telesno pokaže, kakšno_ veliko 
oporo ima v tem svojem najboljšem in naj-
zvestejšem prijatelju. Tako velika, tako važ-
na se je bila zdela prej sama sebi s svojim 
požrtvovalnim načrtom, zdaj pa se je videla 
sama sebi majhna in neumna kakor otrok, 
ki ne ve, kaj dela. 

»Ali veš, kaj sem še rekel gospodiu Gorju-
pu? Da ti ljubiš drugega, Vera, in da si ti 
bila samo v obupnem razpoloženju, ko si spre 
jela njegovo snubljenje.« 

Te besede je oče izgovoril tiše. Temna rde-
čica se je pojavila na Verinem obrazu. 

»Kako si mogel to vedeti?« je zmedeno 
vprašala. 

»Ali bereš misli oče?« 
Podgoršek se je smehljal. 
»Poslušaj, Vera,« ji je odvrnil in v neka-

kem grenkem razpoloženju začel gladiti nje-
ne goste temne lase, »nekoč sem si domišljal, 
da sem pesnik, ki zna prisluškovati najskriv-
nejšim utripom človeških duš. Bilo bi torej 
prav žalostno, če ne bi mogel prepoznati 
lastnega otroka! 2e dolgo vem, kako se mu-
čiš s svojo nesrečno ljubeznijo. Na skrivnem 
mi je biio zelo žal za tebe, zlasti ker nisem 
našel zate nikake tolažbe - . . « 



S španskih bojišč prihajajo vesti, da se je 
Francova ofenziva izpreraenila v popoln po-
raz. 

Vladne (republikanske) čete so vse 
Francove napade odbile in začele 
same prodirati. 

•Zavzele so že dolgo vrsto mest in vasi. Pre-
tekli teden so republikanske čete ujele mno-
go Italijanov, mnogo pa se jih j c vdalo. Tu-
di velik plen je padel v roke vladnim četam. 
,Te dni so na bojišču pri GuadaJajari doseg-
li republikanci nove uspehe. Med Brihuego 
in Siguenzo so triv ladne kolone napadle z 
ireliko srditostjo sovražnika. Četrta kolona 
*e je spustila v b o j vzdolž Aragonske ce-
ste. Republikanci so zasedli tri vasi in ujeli 
okoli 150 Italijanov. Dalje poročajo, da so 
republikanske čete ponovno začele napada-
ti Oviedo. Z bojišč« pri Cordobi poročajo, 
da so republikanci odbili hude Francove na-
pade pred Pozoblanco. 

V soboto je madridska vlada objavila 
zaplenjene italijanske listine, od-
vzete italijanskim vojakom. 

Med drugim je bila objavljena odredba po -
veljstva italijanskih prostovoljcev, ki je bila 
izdana 6. t. m. V njej je italijanski ministr-
ski predsednik naročil, naj se sporoči nje-
gov pozdrav prostovoljcem, ki bodo sodelo-
vali pri novih operacijah. Druga odredba 
je bila izdana 3. t. m. za italijanske prosto-
voljske čete v Salamanci. V njej se sporoča 
prostovoljcem odstavek iz resolucije velike-
ga fašističnega sveta, ki pravi, da izraža 
vdiki fašistični svet vzajemnost z nacional-
no Španijo in pozdravlja čete generala Fran-
ca, katerih zmaga mora pomeniti konec vseh 
boljševiških poizkusov na zapadu in zače-
tek nove dobe v zgodovini španskega naro-
da, ki bo pomenil obnovo njegove moči in 
"omogočenje socialne pravičnosti. 

Moskovski dnevniki opozarjajo nemško Vla-
tto, 

da bodo kupovali Rusi potrebno bla-
go na Francoskem, Švedskem in Če-
škoslovaškem, če ne bodo takoj 
ustavljene aretacije ruskih držav-
ljanov na Nemškem. 

Ta napetost je razgibala pristaše neodvisne 
Ukrajine v tujini, ki pričakujejo od Hitlerja 
uresničenja svojih sanj. Računajo pred vsem 
na Alfreda Rosenberga, ki je pod Hitlerjem 
itobil pomembno vlogo v nemški zunanji po-
Jitiki. Kaže pa. da Nemčija ne misli na samo-

Zadnjega stavka ni končal, zakaj Vera se 
mu je zdajci viharno vrgla na prsi. 

Nepričakovano vmešavanje očeta v njeno 
usodo in njegov vpogled v njeno srce, ki ga 
j i je izdal, sta jo tako presenetila, da je šele 
»daj čisto doumela, kakšno veliko delo spro-
ičenja je bil storil zanjo. 

»Dobri, ljubi oče!« je vzkliknila z vihar-
nim veseljem, ki si ga oče spričo misli na nje-
no nesrečno ljubezen, ni mogel razložiti. »Ti 
si mi spet vrnil srečo! Kaj naj ti rečem, da 
se ti primerno zahvalim! Samo počakaj, po-
čakaj, zdaj bom tudi jaz storila nekaj, če-
sar ne pričakuješ« 

Ko je od osuplega očeta hitela v hišo, v 
ivo jo sobo, je imela občutek da bi lahko 
prevračala "gore. Toda njen pogum je nekoli-
ko uplahnil, ko se je srečala s hladnimi očmi 
pvoje matere. Njej nasproti se je čutila zme-
rom tako tuja. Kakšne besede naj izreče, da 
ibi ganila to mrzlo srce, da bi mirno ženo 
spravila, v svečano razpoloženje? 

Maci Adeia je vsa osupla gledala vroči 
obraz svoje hčere. 

»Kaj pomeni to?« je pokazala šopek, ki 
|Je ležal z majhno posetmico na mizi. »To je 
poslal gospod Gorjup. Kakor sem brala, je 
odpotoval. Torej se je poslovil?« 

Vera je stala tik pred materjo vsa žareča 
od razburjenja in je iskala primerne besede 
xa vse vroče občutke, ki jih je bilo njeno srce 
Jprcpolno. 

»Ali ti je žal, mamica, da se ne bom poro-
iila z gospodom Gorjupom?« je rekla in ne-
oiirno * roko pogladila namizni prt. 

»Hvala Bogu, da te je prav v zadnjem 
trenutku srečala pamet, Vera! je dejala nje-

stojno Ukrajino in da zato tudi ne bo podpi-
rala stremljenja po osamosvojitvi Ukrajine. 
Kako bo nemška vlada odgovorila na ru~ke 
grožnje zaradi aretacij, se ne ve. Gotovo pa 
je, da Nemčija ne bi rada izgubila ruskega 
trga. 

Gospodarstvo 
Tedenski tržni pregled 

GOVED. Na ljubljanskem sejmu so proda-
jali za kg žive teže: vole I. po 4.50 do 5, H. 
po 3-75 da 4.50, IH. po 3.25 do 3.75, krave de-
bele po 3 do 4.50, klobasarice po 2 do 3, tele-
ta po 6 do 7 Din. V Kranju so bili voli I. po 
5.25 in v Novem mestu po 5.75 Din. 

SVINJE. Za kg žive teže so se trgovale 
pitane svinje v Novem mestu po 7.25, v Kra-
nju pa po 9 Din. Pršutarji so bili v Novem 
mestu po 7, a v Kranju po 6 Din. V Ljubljani 
so se svinje trgovale po 5.50 do 7 in v Mari-
boru po 5 do 7 Din kg žive teže. 

Seimi 
29. marca: Moravče; 
30. marca: Vrhnika; 
31. marca: Št. V id pri Stični, Žiri; 

1. aprila: Videm ob Savi, Nova ccrkev; 
2. aprila: Dramlje, Rakek; 
3. aprila: Gornji Tuhinj, Zabukovje (bre-

žiški srez), Dobje , T r e b d j n o (za goved), 
Zagradec. 

Vrednost denarja 
Na naših borzah smo dobili (v devizah): 
1 holandski goldinar za 23.95 do 24.09Din; 
1 nemšiko marko za 17.59 do 17.73 Din; 
1 angleški funt šteniing za 213.46 Din do 

215.52 Din; 
1 ameriški dolar za 43.45 do 43.81 Din; 
100 francoskih frankov za 200.87 do 202.31 

Din; 
100 češkoslovaških kron za 152.54 Din do 

153.64 Din; 
100 italijanskih lir za 229.69 do 232.77 Din; 
Vojna škoda se je trgovala po 414 do 417 

Din. Avstrijski šilingi so bili v privatnem 
kliringu po 8.03 Din, nemški klirinški čeki 
pa po 11.99 Din. 

na mati. »Mene seveda nisi bila vprašala za 
svet, sicer bi že bila prej vedela, v kako neum | 
no in nemogočo zakonsko zvezo si silila. Tvo 
jemu očetu, seveda, bi bilo prav všeč, če bi 
bil dobil za zeta gledališkega ravnatelja . . . « 

Vera je položila materi roko na usta. 
»Ne govori ničesar proti očetu, mamica! 

Krivico mu delaš. Ni sprejel žrtve, ki sem jo 
hotela storiti zanj. Vsej tej zgodbi je napra-
vil konec on. Zato se mu moraš zahvaliti! Re-
či mu moraš prijazno besedo. Da, prosim te, 
mamica, prosim, ustrezi mi. Bodi dobra proti 
ubogemu očetu, ki te ima rad in je žalosten 
zaradi hladnega razmerja, ki vlada med va-
ma.« 

Vera j o je objela. Mati se je branila napol 
jezna, napol osupla in vznemirjena zavoljo 
viharne toplote, spričo tako nenadno zbuje-
nega temperamenta deklice, ki je zadnje ted-
ne utrujena in potrta tavala po hiši in po 
vrtu. 

»Kaj le hočeš od mene? Kaj ti je, Vera? 
Kaj se je zgodilo?« 

»Ne, ne, ne pustim te, mama, z menoj mo-
raš! Samo pojdi, pojdi! Na w t k očetu! Bo-
di dobra. Napravimo si vsi skupaj praznik, 
prosim!« 

Adela je bila kakor vse mrzle, mirne natu-
re, ki jib ni mogoče kmalu razvneti, vendarle 
dostopna močnim vplivom, močnim občutkom. 
Vera je spričo svoje sreče imela danes moč 
nad materjo. In res je mati vstala in Vera 
jo je kratkomalo vlekla s seboj iz sobe. 

»Vidiš, mama, vendar me ubogaš, če te 
prav odločno prosim. V zahvalo pa ti povem 
vest, ki te bo zelo razveselila!« 

Drobne vesti 
= Na vse boljše čevlje se bo pobirala ba-

novinska trošarina 12 Din. V narodni skupšči-
ni je bil sprejet predlog, da se pobira na us-
njene tvorniške čevlje skupna banovinska tro 
šarina 5 Din od para, na čevlje iz finega 
usnja pa trošarina 12 Din od para. Zdaj poro-
ča »Jugoslovenski kurir« da tolmačijo v fi-
nančnem ministrstvu že zda j to določbo tako, 
da se čevlji iz finega usnja smatrajo tudi čev-
lji iz ševroja ali boksa. Tako bi se na pretež-
no večino čevljev, ki se rabijo v naših krajih, 
pobirala trošarina po 12 Din, kajti trošarina 
5 Din bi se pobirala le na čevlje iz preproste-
ga telečjega usnja in iz kravine. 

= Pred zamenjavo obveznic investicijskega 
posojila. Med amandrnnini v finančnem zako-
nu je tudi pooblastilo za finančnega mini-
stra, da lahko zamenja dosedanje obveznice 
7 odstotnega investicijskega posojila in izcTa 
nove. Emisija tega posojila se je izvršila 1. 
1921. in ker se je zelo mudilo, so bile obvez-
nice slabo tiskane in vrhu tega na slabem 
papirju. Ker ni verjetno, da bi te obveznice 
držale v prometu 50 let, to je do končnega 
roka amortizacije in ker je v prometu tudi 

mnogo obveznic po 100 Din, ki' zaradi majh-
nega zneska niso primerne za promet je fi-
nančno ministrstvo stavilo predlog, da se 
vse obveznice zamenjajo in izdajo nove. Pri 
tej zamenjavi se bodo po možnosti izdajale 
predvsem obveznice po 1000 dinarjev nomi-
nala, obveznice po 100 Din pa bi se omejile 
cia ono število, ki je nujno potrebno za pro-
met. 

= Vinski sejem v Ljutomeru. 16. t. m. 
je bil prav tako dobro založen in dobro obis-
kan kokor prejšnja leta. Ra-stavljeno je bilo 
144 vzorcev vina, največ iz ljutomerskega 
okoliša. Nekaj prav dobrih vzorcev pa je bi-
lo tudi iz štrigovskega in gornjeradgonske-
ga okoliša. Ocena vin je pokazala nepristran-
sko sodbo o našem dobrem vinu in označila 
mnogo vzorcev za prav dobre. Obiskali so 
razstavo tudi zastopniki naših obvastev in iz 
savske banovine. Iz Gradca je velik avtobus 
pripeljal goste in kupce. Pa tudi drugih Av-
strijcev je bilo lepo število. Domači kupci so 
pokupili mnogo vina, največ sontiranega. 
Tuji kupci so zaznamovali vzorce, ki so jim 
ugajali in sklenili nekatere večje kupčije. 
Splošna sodba je, da so vinski sejmi in raz-
stave v Ljutomeru velikega pomena za raz-
voj našesra vinarstva in klet arstva, ker po-

Vera je naenkrat razumela, kakšne želje 
je gojila mati. V tem trenutku je vedela, da 
si je njena mati želela isto, kar je hotelo 
njeno lastno srce. 

»Ivan me ima rad, mamica! Ivan Klenovec! 
Njegova žena bom!« je šepetala in vsa njena 
cvetoča, lepa postava in vse njene poteze so 
bile kakor obsevane od solnca. Tudi mirni 
obraz materin je zdajci zažarel. Toda Vera ji 
ni dala časa za vprašanja, temveč jo je ti-
ščala naravnost k očetu, ki je še stal zunaj 
na vrtu in je začudeno opazoval ženo in hčer. 

V svoji presenečenosti, v svoji hvaležnosti 
nasproti hčeri, ki si je po njeni želji izbrala 
moža, je Adela res z nenavadno toploto po-
molila roko svojemu možu. 

»Vera hoče, da se ti zahvalim,« je rekla. 
»Ne vem še sicer prav, kako je vse to prišlo 
in kaj si storil ti, da si ji izbi! iz glave po-
roko z Gorjupom, toda vesela sem tega prav 
od srca. In če jo ima Ivan Klenovec res 
r a d . . . Zmerom je bila moja srčna želja, da 
bi postala moja hči in sosedov Ivan en par « 

Podgoršek je prijel svojo ženo za roko in 
med tem, ko je ženino roko držal z grenkim 
nasmeškom, je gledal svojo hčer. Njen od 
sreče žareči obraz mu je povedal vse 

V naslednjem trenutku ju je Vera zapusti-
la in oba soproga sta ostala sama. skoro v 
zadregi zaradi tega nenadnega zbližanja, za-
radi zaupljivega pogovora, ki ga jima je Ve-
ra vsilila. 

Oba sta čutila tedaj, ko sta v skupni skrbi 
sedela v temni sobi ob postelji bolne hčere, 
željo, da bi njuno razmerje postalo spet ma-
lo prisrenejše. Toda takrat ni nobeden izmed 
njiju bil v pravem razpoloženju, da bi imel 
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življajo stik pridelovalca s kupci in vplivajo 
na bližnjo in daljno okolico poučno in gospo-
darsko. Vsem, ki so pripomogli do lepega 
uspeha, izreka odbor podružnice Vinarskega 
društva najlepšo zahvalo. 

= Savska banovina išče posojilo 200 mili-
jonov za ceste. Iz Zagreba poročajo, da na-
meraiva banska uprava savske banovine še v 
teku letošnjega leta začeti gradnjo moderne-
ga cestišča na banovinskih cestah od Za-
greba v smeri proti Mariboru in proti Kostaj 
niči in ma banovinskih cestah Karlovac— 
Otočac, Božjakovina—Koprivnica, Osijek— 
Vinkovci. V ta namen namerava najeti poso-
jilo v znesku 200 milijonov dinr.irjev. 

= Pozavarovanje življenjskih poslov Fe-
niksa. Zagrebški »Jutarnji list« poroča: Po 
pozavarovanju elementarnih poslov Fenik-
sa pri zavarovalnici Dunav se zdaj raz-
pravlja tudi o pozavarovanju življenjskih 
poslov Jugoslovenskega Feniksa Za ta po-
sel se zanimajo številne zavarovalnice in ka-
že, da bo začasno prevzela to pozavarova-
nje družba Assicurazioni Generali, ki se že 
pogaja s Fcniksom. 

DomaČe novosti 
* Spomenik kralju Uedinitelju. Pri Sv. Ju-

riju ob ŠSavnici bodo postavili spomenik 
kralju Aleksandru. Odkrit bo 30. maja in 
imel bo tudi plošči, posvečeni padlim voja-
kom in majniškii deklaraciji. 

* Razvitje obmejne zastave. Logatec inHo-
tedršica sta imela v nedeljo lepo siavnost 
razvitja obmejne zastave. Prebivalci so okra-
sili hiše s trobojnicami in z navdušenjem 
pozdravili pri prihodu dopoldanskih vlakov 
četnike in razna odposlanstva organizacij. 
Pred cerkvijo v Logatcu se je zbrala velika 
množica, ki je prisostvovala hlagcslovitvene-
mu obredu zastave, po katerem je pevsko 
društvo »Logatec« ubrano zapelo državno 
himno, predsednik ljubljanske četniške orga-
nizacije g. Roš pa je izrekel govor, katerega 
je množica doumela iz vsega srca. Govorili 
so še drugi. Po svečanosti so se četniki in 
zastopniki narodnih organizacij odpeljali v 
Hotedršico in se napotili v spremstvu občin-
stva na mejo. Ko je točno ob 12. tromba 
pozvala k molitvi, so zastavo dvignili na 

pogum za prvo prijazno besedo. Zdaj, ko je 
velika Verina sreča kakor solnee sijala na 
vso hišo, jima je bilo laže prelomiti dolgo-
letni molk. 

»Da, Adela,« je začel, »kar se otroka tiče, 
sva bdiia zmerom složna. Sicer si se pa hudo-
vala name, ker nisem postaj velik pisatelj. 
Dober oče sem pa vendarle bil. Ali ne?« 

»Nikdar nisem sebi odpustila, da si za-
čel tako pešati s tistim dnem, ko sem posta-
la tvoja žena,« je tiho odvrnila. »Prinesla 
sem ti le nesrečo. To me je tiščalo, to mi je 
jemalo dobro vodjo. H bi se ne smel tako hi-
tro oženiti.« 

»Ne, ne, Adela, ta nisi kriva, da nisem mo-
gel pisati velikih del. Premalo sem bil nadar-
jen. Ti nisi kriva, če mi manjka nadarjeno-
sti. Mnogo več bolečin kakor spoznanje mo-
je nenadarjenosti mi je povzročal tvoj hlad. 
Kljub vsemu bi bila lahko srečna. Pa to je 
že minilo, ne da se več priklicati nazaj.« 

Hodila sta nekaj časa nemo drug poleg 
drugega in rahla rosa je škropila nanju iz 
oblačnega neba. 

»Če naju zdaj Vera zapusti, bova čisto sa-
ma, Adela,« je nadaljeval. »Ali ne bi hotela 
pozabiti starega razočaranja in še poiskati v 
sebi vsaj toliko toplote, da bi mogla skupaj 
živeti v zapuščenem domu? Nekoliko sreče 
še lahko užijeva na stara leta.« 

Adela je ganjena prikimala in počasi polo-
!ila svojo roko v njegovo. 

»Svojega otroka bova vendar še zmerom 
imela v bližini,« je rekla s prisrčnimi beseda-
mi, da bi zakrila grenkost,, ki se je lotevala 
obeh. »In to je dobro! Tudi to je prav, da 
sva se spet enkrat pogovorila, Aleksander.« 

drog. Po lepi in pomembni svečanosti so se 
četniki vrnili v Logatec, kjer je bila popoldne 
v Sokolskem domu prisrčna zabava. Sokoli 
so uprizorili lepo uspelo narodno igro »Brat-
je«. 

* Smrt starega vzornega šolnika. Po dalj-
ši bolezni je umrl na svojem posestvu v Zg, 
Leskovcu g. Vinko Stoklas, nadučitelj v po-
koju. Rodil se je leta 1866 v Šmarju pri Jel-
šah. Osnovnošolski učitelj je postal deta 1884. 
Pnvo mesto mu je bilo Vitanje, nato je služ-
boval v Zetalah, kjer se je tudi poročil z Ano, 
rojeno Miheličevo. doma iz Nemške Loke na 
Kranjskem. Leta 1891 je postal šolski vodja 
pri Sv. Roku pri Rogatcu, kjer je opravljal 
tudi službo orgianista. Nadučiteljsko mesto v 
Leskovcu je nastopil leta 1893 in je tu služ-
boval celih 31 let do svoje upokojitve. Za 
svoje vzorno, vsestransko delo je bil dele-
žen mnogo pohval, priznanj in diplom. Bo-
di mu časten spomin! 

* Pri slovenski pravoslavni duhovnik. Te 
dni je bil diplomiran na beograjski p n v o -
slajvni bogoslovni fakulteti naš rojak g. Go-
razd Dek'eva. To je do danes prvi Slovenec 
s talko izobrazbo. 

* Za vojne invalide, vdove in sirote v 
kranjskem srezu. Krajevni odbor Združe-
nja vojnih invalidov v Kranju poziva vse 
vojne invalide, vdove in sirote, ki prejema-

, jo pokojnine ali so jo kdaj prejemali, in ki 
spadajo pod kraniski srez izven tržiškega 
in škofjeloškega okraja, da bi se čim prej 
zglasili pri predsedniku g. Rangusu, zlatar-
ju poleg hotela Stare pošte v Kranju. Ker 
je zadeva nujna, naj vsakdo prinese s se-
boj vse stare vojaške in invalidske listine. 
Čitalce tega opozorila prosimo, da opozo-
re- prizadete. 

* Podmornico je odkril pri Visu neki ribič. 
Pravijo, da je to nemška podmornica »T. I. 
16«, ki je bila dodeljena avstrijski mornarici, 
pa je bila leta 1916. pomladi potopljena od 
neke francoske vojne ladje. Ker so podmorni-
co odkrili v naših vodah, pripada naši voj-
ski. 

* Z aprilom se podraži obutev, in sicer za 
20 do 30 odstotkov, kakor napovedujejo tvor-
nice čevljev. Vzrok so nove trošarine, ki za-
denejo industrijo obutve, in podražitev suro-
vin. 

* Vojaška pojasnila v katerikoli zadevi do-
bite proti malenkostnemu plačilu pri Peru 
Francu, kapetanu v p. Ljubljana, Maistrova 
ulica 14. Za odgovor priložite kolek ali znam-
ko za 6 Din. 

Adela ga že vrsto let ni imenovala s krst-
nim imenom in zato ji je Podgoršek hvaležno 
stisnil roko. Zdelo se mu je, kakor da bi sko-
zi sivo jesensko meglo zdajci zasvetil skro-
men solnčni žarek. 

Vera je med tem, ko se je med očetom in 
materjo razpletel pogovor, pohitela k morju, 
odvezala čoln in zgrabila za veslo. Toliko vro-
če življenjske sile se je nabralo v njej, da si 
je zaželela hitrega gibanja. Hotela je bilti sa-
ma in v svojem zmagoslavju veselo vriskati 
v širni svet 

Mehke bele tančice jesenske megle so jo 
objele in jo skrile. Obrežje, hiše, drevesa so 
se ji zazdeli v lahni megli kakor daljnje sli-
ke. Čisto pravljično je gledal vrh zvonika iz 
sivine. Vendar pa je bila nad1 vso naravo 
motna bleščava. Valovi so pljuskali prav svet 
li in bleščeči v njen čo-lnič. 

Čez nekaj časa je zaslišala iz megle udar-
janje vesla. Ni mogla videti, kdo je še s čol-
nom na morju. Šele počasi se je izluščila iz 
megle temna pika. Čoln, ki ji je sledil, je 
prihajal čedalje bliže. Še nekaj trenutkov in 
močna roka je prijela njen čoln in ga čvrsto 
držala. 

»Vidiš, Vera, zdaj si v moji oblasti!« je za-
klical Ivan z vročimi očmi in se poln mrač-
nega žara nagnil k njej. »Zdaj držim tvo-
jo ladjico in tebe samo!« 

Toda pred solnčno jasnim izrazom njenega 
obraza je izginila mračna guba z njegovega 
čela. Videl je, da več ne vesla in da noče po-
begniti pred njim zato je spustil rob njene-
ga čolna in ji pomolil obe roki: »Kaj je, Ve-
ra? Salnčni žar ali vihar? Nebo ali pekel aa 
mene — za naju?« 

* Pozor pred ponarejenimi novci. Ponare-
jeni 20 dinarski kovanci so se pojavili na ma* 
riborskem trgu. Neka branj evka je dobila od 
nekega neznanega kupca tak kovanec. 

* Na stopnicah beograjske tehnike sta se 
ubila. Te dni je na stopnicah beograjske teh-
nične fakultete spodrsnilo nekemu visokošolcu 
in kaipetianu Evgenu Džamoniji. Obema je pri 
padcu počila lobanja. Kapetana D žaino ni jo so 
takoj prepeljali v vojaško bolnišnico, kjer je 
kmalu umrl za dobljenimi poškodbami. Evgea 
Džamonija je bil eden najbolj znanih smu-
čarjev v Mariboru. Ni ga biLo športnika v Ma_ 
riboru, ki bi ne poznal dobrega, značajnega 
in vedno razpoloženega tedanjega podporoč-
nika Evgena. Iz Maribora je šel Džamonija V 
Beograd, kjer je bil med pionirji smučarsitova. 

* Velikonočna slikanica »Zajček Bežek —• 
zajček Skok«. Besedilo je spisala Marija Je« 
zernikova, slike pa narisala Vera Stermeo 
ka. Slikanico je izdala ženska sekcija odbo-
ra Jadranske straže v Ljubljani v prid mla-
dinskemu skladu in je prav primerna za 
deco. Priporočamo! 

* Huda avtomobilska nesreča na Jezici. T« 
dni je bil most, ki drži čez kamniško železni-
ško progo na Ježici pozorišče hude avtomo« 
bliske nesreče. Sredi popoldneva se je tovorni 
avto, last tvomice »Apetit« v Šmarci pri Kam-
niku vračal nazaj v smeri proti Ježici. V avtu 
sta bila poleg šoferja Mikoliča Antona še 
delavca Rutar Jože in Franc, oba itali-
janska državljana. Pri Vidmarju v Savljah 
je šofer tovorni avto ustavil in obiskal svo« 
je dekle. Čez nekaj časa pa so vsi z avtom 
nadaljevali pot proti železniškemu mostu. S 
ceste je" avto v ostrem ovinku zavil na most, 
ki je lesen. Tedaj je nesreča hotela, da je av-
to od strani zadel ob ograjo na mostu in jo 
podrl. Avto je izgubil ravnotežje in s t r m o 
glavi! navzdol. Pod seboj je pokopal šoferja 
in oba delavca. Ljudje so z združenimi moč-
mi izvlekli ponesrečence izpod avtomobila. 
Ljubljanska reševalna postaja je hudo ranje« 
nega Rutarja Franca takoj z avtom odpeljala 
v ljubljansko bolnišnico. Jožetu Rutarju pa 
niso mogli več pomagati, ker je bil že mrtev; 
Šofer je iz te nesreče odnesel le lahke po< 
škodbe. Stanje ranjenega Rutarja Franca 
se bojša. 

* Požar na litijskem polju. Nedavno zvečer 
je pogorel na litijskem poljiu kozolec cestar« 
ja Franca Poglajena. Požar je nastal najbrž 
zaradi neprevidnosti kakega »prenočevalca«, 
ki je ponoči kadil. 

Tedaj se je nasmehnila, prvič z nezadrža* 
no toploto: »Ali me boš še imel rad, Ivan, čfl 
izveš, da je vse ovire odnesel veter in da tj 
nihče več ne stoji na poti?« 

Namesto odgovora je Ivan skočil v njeat 
čoln in jo pritisnil na svoje prsi. »Moja Ve* 
ra!« je za vriskal in jo čedalje čvrsteje, čeda« 
lje nežneje objemal. 

Valovi so po mili volji zibali oba čolna, k| 
ju ni nihče več vodil. V globoki megleni sa* 
moti, v vlažnih, svet zakrivajočih tenčicafi 
sta tako slavila oba srečna človeka svoj za^ 
ročni praznik. 

KONEC 
> J 

DOBER GOST 11,5 
Gostilničar! »Vrzi no skozi vvarta tistega! 

dedoa, ki hodi k nam sanjo spat za inizo!^ 
Natakarica: »Bog ne daj. Saj ta je vonda^j 

najboljši gost- Kadajrkoli ga pokličem, ml 
vedno znova plača.« 

SUMLJIVO 
A : »Po časopisnem oglasu se je torej ožd* 

nil prijatelj Bolte. A l je srečen v zakonu 
B: »Dvomim. Zakaj takoj po poroki je o 9 

povedal tisti časopis.« 
PRI SLIKARJU 

Slikar (lopovu, ki ga je hotel porabiti sS 
model) : »Ali ste že kedaj sedeli?« 

Lopov: »O, da! Enkrat tri leta!« 
VARČEVANJE 

A : »V pisarni imam dva pisalna stroja, to« 
da obdržal sem samo eno strojepisko«. 

B : »Jaz sem pa prodal oba stroja, a strrr 
jepisko sem obdržal.« 



* Smrtna nesreča pri prevažanja vina. Pred 
kratkim ponoči sta peljala dva voznika 25 hI 
vina za gostilničarja Murna v Kandiji. Med 

Srtjo sta krmila konje pri gostilničarju Ram-

ču v Metliki in potem nadaljevala pot čez 
Gorjance. Pri posestniku Rebu na Lokvici pa 
®ta konja posestnika Pratnika iz Irče vasi 
pri Novem mestu zdrknila s težko naloženim 
vozom po veliki strmini kakih 25 m globoko 
v dolino. Voznika sta nato vpregla dva paaa 
tocmj in skušala spraviti voz spet na cesto. 
Eden je pognal konja, drugi, Tratnik Miha, 
posestnikov sin iz Irče vasi pri Novem me-
stu, pa je podpiral voz, da se ne bi prevrnil, 
trenutek nato, ko so konji potegnili, se je 
»oz prevrnil in pokopal pod seboj Tratnika, 
ki je bil na mestu mrtev. 

" Avtomobilska nesreča v Parižljah pri Bra 
aSovcab. Nedavno popoldne se je na cesti v 
Parižljah pri Braslovčah pri posestniku g. 
Plaveu zgodila avtomobilska nesreča, pri ka-
teri je pa le srečno naključje hotelo, da ni 
prišlo do smrtnih žrtev. Na braslovški sejem 
Je omenjenega dne prišlo nekaj sejmarjev z 
avtom iz Celja. Okrog 16. ure so se vračali 
eejmarji, deset po številu, nazaj proti Celju. 
V Parižljah na križpoti je šofer Pajtner Jo-
že nameraval voziti po cesti, ki drži skozi 
vas Tcpovlje. Ženska, ki je sedela poleg nje-
ga, pa je rekla, naj zavije na cesto, ki drži 
skozi Polzelo, šofer je avtobus hitro zaolcre-
mil. Ker je bila cesta tam nekoliko nagnjena, 
avto ni mogel takoj zaviiti na sredo ceste in 
je zadel z veliko silo v brzojavni drog. Avto-
mobil, ki je bil visoko naložen, je izgubil 
ravnotežje, se nagnil in prevrnil na njivo. 
Ena izmed potnic, ki je sedela poleg šoferja, 
je huje poškodovana, ostali potniki so pa k 
sreča odnesli le lahke poškodbe. Sprednji del 
avtomobila je zelo poškodovan. Poklicani ba-
novinslki zdravnik dr. Pavel Vodušek s Polze-
le je ranjencem nudil prvo pomoč. 

* Smrten padec. V Lokavcu pri Sv. Ani v 
Slovenskih goricah se je smrtno ponesrečil 
561etai posestnik Jožef Triller. Padel je na 
skednju 4 metre globoko in se tako udaril 
na glavo, da mu ni bilo več pomoči. Zapušča 
ženo in nedoletnega sina. 

* Samomor mladenke. V Mariboru v Stri-
tarjevi ulici je izpila 221etna služkinja Kla-
ra Farkaševa večjo količino lizola. Obupan-
ko so prepeljali v bolnišnico. Toda kljub ta-
kojšnji zdravniški pomoči je mladenka po 
prevozu izdihnila. Vzrok samomora jc ne-
srečna ljubezen. 

* Pod vlak je skočil. Te dni si je v Celju 
končal življenje sluga pri tvrdki »Confi-
denti« Jakob Šket, star 24 let. Na železni-
škem prelazu v Komenskega uKci se je vrgel 
pod savinjski vlak, ki mu je zdrobil loba-
njo, da je bil takoj mrtev. Vse kaže, da je 
šel Šket v smrt zaradi nesrečne ljubezni. 
Bil je marljiv in pošten uslužbenec 

Obup mlade Slovenke v Vukovaru. Ne-
davno je skočila v Vukovoru pod vlak mlada 
lepa Jerica Jerajeva iz Kranja. Da je ostala 
še živa, ee mora zahvaliti samo strojevodji, 
ki je pravočasno ustavil vlak. Lokomotiva je 
mladenko rahlo potiskala pred seboj, tako da 
je dobila le lažje poškodbe po telesu in zlom-
ljeno ima levo roko. Jerico so odpeljali k 
zdravniku. Ko je prišla k sebi, ni hotela po-
vedati, zakaj je obupala nad življenjem. 

* Naplavljeno truplo. V vasi Obrežu pri 
Središču je Drava naplavila truplo ženske, v 
kateri so spoznali 461etno restavraterjevo že-
no Rozalijo Grgičevo iz Varaždina. Kaj je 
gnalo obupanko v vodo, ni znano. 

* Huda nezgoda z najdeno patrono. lSletni 
posestnikov sin Alojzij Pinterič iz Bratislav-
cev je v gozdu našel staro patrono in jo od-
nesel s Beboj na dom, kjer jo je hotel odpreti. 
Pri tem pa se je patrona razpočila in fant je 
dobil hude poškodbe po obrazu in rokah, pre-
peljali so ga v ptujsko bolnišnico. 

* Hudič ga je obsedel. Te dni je neki okrog 
30 let stari moški iz Stične izpraševal po 
Zagorju, kje bi dobil spiritista, ki bi bil spo-
soben iz njega izgnati hudiča. Kakor je pove-
dal sam, so mu v Stični rekli, da je v Zagor-
ju mnogo spiritistov. Tožil je, da ga hudič 
čedalje huje teži. a da mu vsi zdravniki ne 
morejo pomagati. Bilo je očitno, da tujec ni 
lii] čisto pri zdravi pameti. Zato so mu ne-

kateri svetovali, naj le gre k zdravniku, a 
mož je te nasvete odklonil. Takole precej je 
še med našimi ljudmi praznoverja, ki manj 
brihtnim meša možgane. 

* Požar je uničil Pilatovce, V noči na nede-
ljo je v vasi Pilatovcih občina Radatoviči pri 
Črnomlju nastal požar, ki je uničil skoro vso 
vas. Pogorelo je devetnajst poslopij. Ogrom-
no Škodo je povzročil požar posestniku Raja-
koviču Janku, kateremu so pogoreli hiša, hlev 
in pod. Izmed ostalih posestnikov sta močno 
oškodovana še Vujšič Peter in Rajakovič Da-
ko. Kako je ogenj nastal, še ni ugotovljeno; 

• Samomor 78Ietnega starčka. Pri Gušfca-
njn je skočil 781efcni delavec Martin Zorman s 
Prevalj v Mežo. Ker je Zorman bolehal za 
zaprtjem vode, je najbrž ta bolezen vzrok, da 
si je sam končal življenje. 

Med. univ. 

DR. JOŽE BOGATAJ 
zdravnik 

otvori 1. aprila 1.1. privatno zdravniško prak-
so v Vidmu pri Krškem številka 90. 

* Požar na Rožniku. Nedavno popoldne so 
ljudje v hregu nad Čadom opazili ogenj, ki je 
zajel že precejšen del Rožnika. Brž so poklica 
ii ljubljanske mestne gasilce, ki so prihiteli 
z vsemi pripravami in zadušili požar, ki je 
bil medtem opalil že kakšnih 800 kvadratnih 
metrov gozda. 

* Zagoneten požar v tvoraici furnirjev. V 
Moškanjcih niže Ptuja je v bližini kolodvora 
tvornica za izdelovanje furnirjev, last tvrdke 
Ivan Ogorelec in drug. Obrat v tvomici že 
nekaj časa počiva. Nedavno »e je izvršila 
sodna prodaja nekih predmetov v tvornici. 
Po prodaji so tvornico spet zaprli. Drugega 
dne ponoči pa je iz neznanega vzroka nastal 
v zgradbi požar in uničil polovico tvomice. 
Gasilci so k sreči ubranili pred ognjem oni 
del, kjer je parna lokomobila Orožniki pre-
iskujejo zadevo, ker se govori, da je bal ogenj 
podtaknjen. 

* Vlom na Zgornji Beli pri Kranju. V noči 
na Jožefovo je tolpica neznanih tatov vdirla v 
trgovino Matije Jenka na Zgornji Beli pri 
Kranju. Med drugim so odnesli nad 30 m še-
viota in sukna, kakšnih 20 m kontenine, pre-
cejšnjo množino raznih špecerijskih dobrot, 
cigaret itd. Vloma je med drugimi osumljen 
neki mlajši domačin. 

* Rokomavhi ne mirujejo. V klet posestni-
ka Franca Lorbeka v Bresternici so se splazi-
li vlomilci in odnesli zalogo krompirja, vina, 
in jabolk. V klet so prišli s pomočjo ponare-
jenih ključev in so po opravljenem poslu klet 
spet zaprli. 

* Posledice nestrokovnega babištva. Pred 
malim kazenskim senatom v Mariboru se je 
morala zagovarjati 5Sletna najemnica Marija 
Šebrakova iz Cvetkovcev, ki jo je državni to-
žilec obtožil, ker je v Trgoviču pomagala 
Amaliji Kolenčevi pri porodu, ne da bi imela 
za to predpisano strokovno izobrazbo. Kolen-
Čeva je namreč o priliki poroda dobila za-
strupljenje krvi in umrla. Marija Šebrakova 
je bala obsojena na tri mesece strogega zapo-
ra pogojno za dobo treh let. 

* Iz zaporov je pobegnil. V zaporu »reške-
ga sodišča v Prevaljah je bil zaprt 34tetni 
Martin Slemenšek. Jetnik je nedavno noč sko 
pal skozi zid luknjo in pobegnil iz zapora. 

* Pol milijona v gramofonu. Te dni je 
beograjska policija izsledila v starem gra-
mofonu pol milijona dinarjev, ki jih je po-
neveril blagajnik beograjske mestne elektrar 
ne Popadič. 

* Iz zaporov je pobegnil. Iz zaporov ljub-
ljanskega okrožnega sodišča je pobegnil 22-
letni Karol Čermelj iz Rihemberga nta. Gori-
škem. Sedel je zaradi raianih tatvin. Čermelj 
je precej visoke postave, temnih tes in na 
obeh rokah tetoviran. 

* Za tatvine perila dve lett robije. Pred ma 
lim senatom v Ljubljani se je zagovarjal ne-
poboljšljiv tat 321etni Alojzij Debevec, po ro-
du iz Roj pri šmartnem, stanujoč v Drav-
Ijah, ki je izvršil vrsto tatvin perila. Dobil 
je za že dokazane mu tatvine dve leti robije. 
Po vrhu tega je bil osumljen še 15 drugih tat-
vin perila, ki jih niso mogli dofeaizaiti. 

* Tajna razprava zaradi komunistične pro-
pagande. Pred velikim senatom v Mariboru 
se je vršila tajna razprava proti 231etnemu 
brezposelnemu strojniku Josipu Kogeju iz 
Ptuja in 221etnemu delavcu Josipu Korošcu 
iz Krčevine pri Ptuju zaradi komunistične 
propagande. Kogej je bil zaradi komunizma 
že pred leti obsojen na poldrugo leto ječe. 
Lansko leto se je na predavanju »Svobode« 
v Ptuju seznanil s Korošcem ter ga pridobil 
za komunizem. Korošec je pred sodniki vse 
priznal, Kogej pa vse tajil. Sodba je bila raz-
glašena javno: Josip Korošec je bil obsojen 
na eno leto in osem mesecev robije in 600 
dinarjev kazni in izgubo častnih pravic za 
dobo treh let. Josip Kogej je bil oproščen. 

* Izdajalci domovine. Državno sodišče m 
zaščito države je obsodilo zaradi zločina vo-
hunstva na korist neke tuje države Egidijo 
Goldnerfcreuz, zasebmico iz Gorice, jugoslo-
vansko državljanko, na 20 let težke ječe, 
Hermana Goidinerkreussa, bivšega trgovca iz 
Gorice, jugoslovanskega državljana, na 12 
let težke ječe, Frana Gulina, upokojenega 
policijskega pristava v Mariboru, na 20 let 
težke ječe in Ivana Drufovko, privatnega 
nameščenca na Bledu, italijanskega državlja-
na, na 20 let težke ječe. Oče Ivana Drufovke 
bivši trgovec v Gorici in v Ljubljani, je bil 
oproščen. 

* V oko ga je zabodel. Lani sta se 25-letni 
poljski delavec Jože Pusar od Sv. Ruperta 
pri Laškem in Ivan Mlakar na poti domov 
sprla. Pri kozolcu posestnika Franca Selška 
pri Sv. Rupertu je Mlakar z roko dvakrat 
sunil Pusarja. To je Pusarja tako razjezilo, 
da je odprl nož in sunil Mlakarja v levo oko. 
Pusar se je te dni zagovarjal zaradi hude 
poškodbe pred tričlanskim senatom v Celju. 
Obsojen je Ml na eno leto zapora in plačilo 
500 Din povprečnine. 

* Lobanjo mu je preklal. Pred tročlanskim 
senatom v Celju se je zagovarjiall 23-latni 
posestnikov sin Mihael Lesnik iz Gubnega 
pri Pilštanju, ker je v Krivici pri Pilštanju 
udaril Edvarda Vogo z ročico s tako silo na 
glavi, da mu je zdtrobil lobanjo, zaradi česar 
bo ostal Voga trajno nesposoben za delo in 
je postal tudi božjasten. Lesnik je bil obso-
jen na eno leto in tri mesece strogega zapora 
in plačilo 500 Din povprečnine. Vogi pa mo-
ra plačati 300 Din odškodnine za dve vožnji 
v bolnišnico in spremljevalca, 5000 Din od-
škodnine za bolečine, 200 Din za naočnike, 
ki jih mora zdaj nositi Voga, ker se mu je 
zaradi poškodbe poslabšal tudi vid, in stro-
ške bolniške oskrbe. 

* Vlom v zidanice. Orožniki iz Novega me-
sta in okolice zasledujejo dranega tatu, ki 
vlamlja v zidanice. Samo v Selcah je vlomil 
v dfevet hramov in odnesel mnoge žganja, vi-
na in krompirja. Lotil se je pa tudi različnega 
orodja. 

* Tihotapci saharina prijeti. V preteklem 
tednu je napravilo mozirsko orožništvo hiš-
no preiskavo pri nekem kmetu na Dobro-
vljah pri Braslovčah in našlo veliko mno-
žico saharina. Tihotapstvo s saharinom je 
tam okoli močno razširjeno. 

* Svak je ubil svaka, V Moravcih pri Lju-
tomeru se je pripetil na Jožefovo žalosten 
dogodek. V prepiru je zabodel z nožem kočar 
Janez Kubovec svojega svaka Franca Trste-
njaka. Hudo poškodovanega so Trstenjaka 
prepeljali v bolnišnico, kjer pa je kmalu iz-
dihnil. 

* Uboj iz ljubosumnosti. Pred kratkim zve-
čer se je odigral v Sp. Velovleku krvav dogo-
dek, ki je zahteval človeško življenje. V go-
stilno vdove Marije Kovačič so prišli trije fan-
ti Jože Roja od Sv. Urbana, Anton Horvat 
in Bezjak. Med njimi je naenkrat nastal pre-
pir, ki je dovedel do krvavega pretepa. Naj-
bolj jo je izku.pil Roj«, ki je obležal na tleh. 
Nekdo mu je z nožem prizadejal v levo stran 
prei smrtno rano. Z nožem ga je napadalec za-
del naravnost v srce, tako da je Rojs kmalu na 
dvorišču izdihnil. Orožnikom se je prvi prija-
vil sam Horvat Anton, ki je povedal, da je 
Rojsa podrl z vilami na tla, nato pa da ga je 
Bezjak sunil z nožem v prsi. V koliko te tr-
ditve ustrezajo resnici bo dognala preiakava. 



• Vlom v cerkev v Kosezah pri Ljubljeni. 
y koseško cerkvico sta vdrla v noči na ne-
deljo dva drzna vlomilca. V oknu sta raz-
trgala železno mrežo in zlezla v cerkev, kjer 
ata odprla tabernakelj, iz katerega sta vzela 
pozlačeno srebrno monštranco in ciborij s 
hostijami, potem pa sta pobrskala še po 
zakristiji, kjer sta našla srebrn kelih. Ta 
plen pa jima še ni zadostoval in sta odtrgala 
tudi železen nabiralnik, kjer pa najbrž ni 
bilo kaj dosti denarja. Vrednost ukradenih 
cerkvenih posod znaša nad 6000 Din. Vlom 
je prvi zjutraj opazil cerkovnik, in o njem 
obvestil policijo. Oblastva so drznima cer-
kvenima roparjema že na sledu. 

\ Z a d o v o l j s t v o | 
> V hiši Je kava pripravljena s < 

F A V O R I T 
C I K O R I J O 

Ženski vestnik 
Letošnja pomladna moda 

Široki tričetrtinski plašči se umikajo ozki 
tričetrtinski jopi, ki se tesno prilega životu 
in se zapenja po sredini z gumbi. Posebno je 
tak »komplet« moderen. Če imaš obleko in 
tesno se prilegajočo jopo sešito iz istega bla-
ga. Reverje in ovratnik pa narediš iz belega 
pikeja, in to tako, da sešiješ reverje in ovrat-
nik zase. Narediš jih na gumbnice, da jih, 
kadar se umažejo samo odpneš, opereš, zli-
kaš in spet nazaj zapneš 

Roka/vi so pri takih jopah zgoraj zelo širo-
ki, zloženi v velike gube, od komolca pa do 
zapestja tesno se prilegajoči. 2epi so našiti 
na jopi. Sploh so žepi letos zelo v modi in 
jih vidimo na oblekah, krilih, bluzah, plaščih 
in jopah. Pravcata moda žepov. 

Kostum, če je blago bolj kompaktno, sešij 
čisto preprosto. Kratka jopica sega le za ped 
čez pas, zapeta je na eno vreto gumbov, s 
itirimi žepi, brez okraskov. Rok^vf ne smejo 
biti preširoki. Sploh je to angleški kroj, ki 
je letos zelo v modu Krilo je ozko, na levi 
strani vseskozi zapeto, ali pa z gubo, da ne 
ovira koraka. Tako krilo ima tudi dva našita 
žepa. Če pa je blago bolj mehke vrste, tedaj 
rfcroji jopico od pasu dol malo na zvončasto, 
v pasu tesno se prilegajočo, z velikimi rever-
ji, pokomcu stoječim ovratnikom in a široki-
mi rokavi. Taka jopica ima lahko pas ali je 
pa brez pasu. če je jopica sešita zvončasto, 
tedaj mora biti krik) tudi zvončasto. V pasu 
se sicer krilo tesno prilega in ae od bokov 
dal počasi razširi. Krilo naj sega do sredine 
meče. 

Bluzo oblečeš aH v krilo ali pa čez krilo. 
Skrojena je kakor stara kočomajka, zadaj ms 
lo daljša in zvončasta, rokavi zgoraj zelo ši-
roki, nagubani, čez komolce se tesno prilega-
joči. Rokavi so tričetrtinski, to se pravi, da 
segajo le za tri do štiri prste čez komolec. 
Za vratom so te bluze skoro do vratu zape-
ta ali pa malo izrezane, z majhnim ovratni-
kom in z veliko pentljo iz istega blaga kakor 
je bluza. 

Če je pa kostum narejen bolj v športnem 
kroju, tedaj je bluza sešita kakor moška 
srajca, z moškim ovratnikom. Rokava pa sta 
dolga kakor pri srajci. Na desni in levi stra-
ni prsi dva žepa. Tako sešito bluzo oblečeš 
vedno v krilo in zraven prepašeš še usnjen 
pas v barvi krila. Za vratom si pa zavežeš s 
široko pentljo šal, ki naj bo bolj pestre bar-
ve, da poživi celo obleko. Sploh je lat03 ko-
stum velika moda. 

Obleke so krojene tako. da se tesno prile-
gajo životu in imajo pasove z velikimi za-
ponkami So zapete do vratu ali imajo maj-
hen izrez z ovratnikom, ki je po večini ali iz 
pikeja, kvačkan ali iz čipkastega blaga. So 
sešite v sedlo, imajo ali razne uši tke, drobne 

robove ali pa so s debelo svilo prešite, kar 
Je obenem okras obleke. Krilo je ravno, ozko, 
t gubami a l zvončasto. Rokavi so široki, v 
zapestju opremljeni z ozko ali pa do komolca 
segajočo manšeto in segajo do zapestja, pri 
lahkih oblekah pa samo malo čez komolec. 

Klobuki imajo nizko štulo, precej Široke in 
gor zavihane krajce. So okrašeni s peresom in 
trakom. Najnovejša moda slamnikov pa je 
tako zvani girardi, to je slamnik z ravnim 
krajcem, M ima okoli štule ozek trak v bar-
vi obleke. 

Čevlji, nogavice, rokavice, torbica naj se 
v barvi vedno ujemajo z obleko. 

Če hočeš biti res dohro in okusno oblečena, 
tedaj pazi, da ne boš kakor ptica s pisanim 
perjem. Drži se gesla: čim manj raznih barv, 
a te barve naj med seboj harmonirajo. 

Tudi bolan otrok 
se rad igra 

Z bolnim otrokom ima mati največ dkrbi 
in je bolnega otroka težavno zadovoljiti. Ves 
dam mu ne more pripovedovati pravljic, a 
otrok noče biti sam in se silno dolgočasi. Zla-
to daj obroku v posteljo kakih igrač, pa naj 
ae igra in tako zamoti, dfet pri tem pozabi, da 
je bolan. 

Otroku, ki Se ne zna čitaiti, daj kakšno knji-
go s slikami ali pa papir s svinčnikom, da bo 
čečdoal po papirju. Vsaka igrača mu bo skraj-
šala čas. Starejšemu otroku daj papirja, svin 
čtnike in škarje, pa naj riše poljubne slike, 
kakor živali, vse lepo z barvastimi svinčniki 
pobarva in izreže. S tem ima dosti zabave in 
dela, zakaj otrok, četudi je bolan, le nerad 
mirno leži. 

Ni pa dobro za bolnega obroka, če čita, ker 
pri tem preveč napenja oči, pa tudi štivo ga 
preveč razburi, posebno pravljice o zakletih 
vitezih, o zmajih in podobnem. 

Bolnega otroka je težavno zadovoljiti, ker 
je zelo razdražljiv. Skušaj mu ustreči, a da 
bi postal tvoj tiran, tega ne dopusti, ker se 
bo to bridko maščevalo pozneje, ko bo otrok 
zopet zdrav. 

Če pa vidiš, da so igrače otroka že utrudile, 
tedaj miu dopovej, da mora lepo mirno ležati 
in vsaj nekaj časa počivati. Reci mu, da se bo 
potem spet lahko <Mje igral, da mu boš po-
vedala budi lepo pravljico afli mu celo čitala 
iz knjige povest. Ne pripoveduj pa otroku 
razburljivih povesti, ker mu to Škoduje. Tudi 
ne plaši obroka z raznimi sfcraihovi, je to često 
vzrok, dh se bolezen poslabša. Z bolnim otro-
kom moraš imeti mnogo potrpljenja in je res, 
da se je včasih težavno držati prave meje. 

O šoli in učenju 
Pogosto slišim starše, ki se pritožujejo 

nad otroki, kako slabo napredujejo v šoli. 
Marsikatera pikra beseda pade na učitelja, 
kakor da je on kriv, če otroci slabe rede 
prinašajo domov. Starši pa ne pomislijo, da 
so morda tudi sami krivi, če se njihovi otro-
ci ne uče. 

Pomislite, ali ima vaš otrok dovolj časa 
na razpolago, da se za šolo dobro pripravi. 
Preudarite pa tudi, ali ima vaš otrok mir pri 
učenju, kar je glavno, če hočete, da se bo 
otrok res česa naučil. 

Vsaka hiša ima gotovo dva prostora, to 
je kuhinjo in sobo. Dovolite otroku, da se 
bo lahko mirno in zbrano učil v sobi. Ne za-
htevajte pa od otroka, da bi se učil v pro-
storu, kjer se vi pogovarjate, kjer se igrajo 
še drugi otroci in je po navadi velik nemir. 
Otrok v takem nemiru ne more zbrati svojih 
misli in je razumljivo, da se ničesar ne nauči 
četudi sedi pri knjigah vse popoldne. 

Če pa je otrok sam v sobi, se bo v pol ure 
več naučil, ker ga ne bo nič motilo. Treba je 
storiti vse, da ima otrok pri učenju čim veC 
miru, saj današnji čas zahteva, da človek čim 
več zna, če hoče izhajati v življenju. Tudi 
kmet ne sme ostati neveden. 

Ne zahtevajte pa od otrok, ki so manj 
nadarjeni, da bi prinašali iz šole samo dobre 

rede. Ce je otrok brihten in ima priliko, d« 
se doma lahko uči, vas bo že razveselil z 
dobrim izpričevalom. Če otrok prinese slabo 
izpričevalo iz šole, ga ne zmerjaj z butcem, 
temveč pomisli, ali je otrok sam kriv ali ne. 
Posvetuj se z učiteljem in ga povprašaj, kaj 
misli o tvojem otroku. Če ni nadarjen, tedaj 
ga ne sili v višje šole, ampak ga daj rajši 
učit kakega rokodelstva. Dobro pa moral 
premsiliti in ne kar odločiti: »Našega Mih-
ca bom dal učit za čevljarja«. Opazuj otro-
ka, pa boš kmalu videl, do katerega dela 
kaže zanimanje in razumevanje, če hoče«, 
da bo nekoč dober delavec in zadovoljen i! 
svojem poklicu. 

Za kuhinjo 
Jabolčna torta. Umesi v testo 17 dek mo-

ke, 14 dek sirovega masla in tri deke sladkor-
ja v prahiu. Umešeno testo raz valjaj v veli* 
kosti fcortne posode. Torino posodo pomaži • 
sirovim maslom, položi noter testo in dodoJ** 
speci. Ko je testo pečeno, iadotbi sredico. V 
skorjo teste pa namaži za prst na debelo go-
sto kuhanih olupijenih jabolk ia čezenj podil 
vanilijevo kremo. Vanilijeva krema: v kožici 
razpusti tri deke sirovega masla, dodaj pot 
dek moke in ko se moka malo poduši, aaiij t 
četrt inko litra mleka in meša je zavri, da M 
zgosti. Nato odstavi, da se shladi. K hladni 
kremi primešaj šest dek vanilijevega sladkor* 
ja, štiri rumenjake, izdolbeno sredico (kater* 
pa drobno zdrobi) in sneg petih beljakov, 
napolni v torto in jo peci Se približno eno 
uro. Pečeno posuj še s sladkorjem in daj vro-
čo na mizo. 

Čokoladni kipnik. Zavri štiri decilitre miš-
ka in štiri deke sirovega masla. V lončku p* 
raztepi dva decilitra mleka in sedem dek 
suhe moke, mešaje vMj v vrelo mleko in me-
šaj, da vse skupaj zavre. Nato odstavi in pri-
mešaj 14 dek drobno zlomljene čdkolade in 
sedem dek sladkorja. Ko se je zmes »hladil«, 
primešaj še osem rumenjakov in sneg sedmih 
beljakov. Posodo za kipnik ali pa koeo dobro 
pomaži s sirovim makom, zlij noter testo, 
razravmaj in peci v neprevroči pečici pribMfc-
no 40 minut Za kipnik moraš vzeti malo ve6« 
jo posodo, taiko da ne bo prenapolnjena s ta-
stom in da ostane vsaj za dva prsta prosto-
ra, ker kipnik zelo narase. Ko je pečen, ga 
potresi s sladkorjem in daj hitro na mizo, da 
ae ne Besede. 

Makaronov puding. Skuhaj v slanam krapu 
20 dek makaronov. Kuhane odcedi, polij z mt 
zlo vodo in naj se nato dobro odcedijo. Posodo 
za puding dobro pomaži s sirovim maslom M 
zloži noter polovico kuhanih makaronov. Na 
makarone pa naloži nadev, ki ga napraviš ta-
kode: pet deflc sirovega masla in tri rumenja-
ke, nato primešaj tri deke naribanega bohinj-
skega sira, dve žlici make, sneg treh beljakov", 
10 dek sesekljane kuhane gnjati in četrtino 
drdbno a rezanih makaronov. To zmes ponudi 
po makaronih, oatailo četrtino makaronov p« 
položi po nadevu. Posodo zapri in kuhaj T 
krapu eno uro. Kuhani puding zvrni na topel 
krožnik in daij s solato ali pa z gdbovo (para-
dižnikovo) omako na mizo. Namesto gmjatfl 
lahko primešaš ali kuham grah, sesekljano 
gdbe ali pa sesekljano pečeno meso od svi-
njine, teletine ali pa od kokoši. 

Goveja pečenka na laški način. Kilo gove-
jega mesa (stegno) potolči, osodi in dobro 
pretakni s Planino. Slanino zreži na dolge ko-
se. V meso zarezi z ostrim nožem zarezo, jo 
z ročajem kuhalnice malo razširi in potlači V 
zarezo kose slanine. Nato raadrgni meso še • 
stlačenim česnom. V kozi razbeli malo masti, 
položi na mast meso in ga hitro opeci po vseil 
plateh. Nato dodaj en korenček, petenšilja, 
čebule (vse drobno zrezamo), pet zrn popra, 
vejico timjana, pest poparjenih in seseklja-
nih jurčkov, žlico paradižnikove mezge in če-
trt litra rdečega vina. Sedanj duši meso (po-
krito) tri ure. Če se je med dušenjem sok pou 
kuhal, prilij še malo juhe. Ko je meso posta-
lo mehko, ga deni na krožnik, razrezi in lepo 
zloži v toplo skledo. Sok pa pretlači skozi si-
to, ga zlij nazaj v kozo in ko prevre, ga polij 
po mesu in daj hitro na mizo. Zraven daš cmo 
ke. žličnike, dušen riž in slično. 



Klobasice. Zmelji na »trojčku 40 dek ne-
mastnega, 10 dek mastnega svinjskega mesa 
in eno zemljo, žeimljo namoči v mleku in na-
to dobro otisni. Meso nato poškropi z limo-
novim sokom, dodaj še sitrok ali dlva dtobro 
stlačenega in sesekljanega česna in soli. Vse 
skupaj dobro zmešaj. Oblikuj za prst dolge 
in diefoele klobasice, jih povaljaj v moki in na 
vroči masti speci. DEIŠ s kislim zeljem na 
mizo. 

Velikonočno pecivo. V kotliček za sneg 
(ali pa lonec) stresi 15 dek sladkorja v pra-
lni, tri jajca in še posebej tri rumenjake. 
Zmešaj s šibo in postavi kotliček v krop in 
Stepaj toliko česa, da se jajca in sladkor 
zgostijo. Nato odstavi in tolci dalje, da se 
zmes popolnoma shladi. Nato primešaj 10 
dek suihe moke, sedem dek stopljenega mlač-
nega sirovega masla in pest rezin. Kozo 
ali posedo za puding dobro pomaži s sirovim 
maslom, posuj z moko, stresi noter testo, 
irazravnaj in počasi peci v neprevroči pečici. 
Ko je pecivo pečeno in se je popolnoma shla-
dilo, pomaži pecivo po vrhu s poljubno mez-
go, čezenj pa oblij z limonovim ledom. Če 
hočeš pecivo še okrasiti, ga natakni v obliki 
Venca z zrezanimi orehi ali mandeljni. 

Dobro pecivo. Umesi v testo 14 dek mo-
ke, četrt zavitka pecilnega praška, dve in pol 
deki sladkorja v prahu, pol zavitka vanilije-
vega sladkorja, dve žlici sladke smetane in 
10 dek sirovega masla. Iz umešenega testa 
napravi dolg, tenek svallk, ga razreži in z ro-
k onapravi za droben oreh velike kroglice, 
zloži na pomazano pekačo in zlatorumecio 
»peci. 

čokoladno pecivo. Umesi v testo 14 dek 
moke, 14 dek zmletih orehov ali mandeljnov, 
14 dek sirovega masla, tri rebra zribane čo-
kolade, od pol limone naribane lupinice, eno 
Jajce in 14 dek sladkorja v prahu. Umešeno 
testo razvaljaj za pol pr3ta na debelo, izrezi 
E obodcem poljubne oblike, zloži na pomaza-
no pekačo, pomaži z raztepenim jajcem in 
»peci. 

Sirova krema. Četrt kile skute (domačega 
sira) pretlači skozi sito, sir ne sme biti pre-
več kisel. Nato primešaj štiri rumenjake. 12 
idek sladkorja v prahu in pet žlic gostega 
jnalinovega soka. Vse skupaj mešaj, da se 
Zgosti, nato primešaj še sneg dveh beljlaikov 
4n osminko litra sladke stolčene smetane. 
Nato kremo napolni v majhne kozarce ali 
skodelice in postavi na hladno, kjer naj stoji 
eno uro. Nato daj na mizo. 

Sirova torta. Umesi v testo 12 dek moke, 
osem dek sirovega masla, en rumenjak, žlico 
Simonovega soka in pet dek sladkorja v pra-
hu. Umešeno testo naj pokrito in na hlad-
nem počiva pol ure. Nato testo razvaljaj v 
velikosti tortne posode, in sicer tako, <fa je 
testo malo večje kakor dno posode. Testo 
položi v pcsmaizano posodo tako, da bo tudi 
Irob posode pokrit s testom za dva prsta. 
Nato speci. Ko je test ozačelo rumeneti, na-
devaj tale nadev: Četrt kile domačega sira 
preblači skozi sito, nato primešaj k siru tri 

rumenjake, 10 dek sirovega masla, od pol 
limone naribano lupinico, tri žlice sladkorja 
V prahu in pol zavitka vanilijevega sladkor-
ja. Sedaj torto dalje peci, da se dobro speče. 
Pečeno torto pomaži s snegom treh belja-
kov, v katerega si zamešala 12 dek sladkorja 
v prahu, in postavi še enkrat v pečico, da se 
sneg »trdi. v 

Praktični nasveti 
Nega nog poleti. Topli poletni dnevi za-

htevajo posebno pozornost za noge. Ker no-
ge nekaterim otečejo, naj bodo čevlji udob-
ni in široki. Nič ni tako zoprno kakor tesni 
Čevlji v vročini. Nožna kopel je vsak dan 
potrebna. Najboljša je mlačna voda, v ka-
teri je raztopljeno milo in ki smo ji pri-
dejali boraksa ali kopalne soli Noge mo-
rajo ostati v vodi pet do deset minut, nato 
pa jih odrgnemo in osušimo z otiračo. 

Plesnive madeže iz perila odstraniš takole: 
Raztopi pest navadne soli v litru vode, do-
daj pet gramov salmiaka in naj to vre pol 
ure. Nato zmoči plesnive madeže s to vodo 
in obesi na solnce. Ko se perilo posuši, a ma-
deži še niso izginili, jih zopet zmoči in obesi 

na solnce. To ponovi trikrat do petkrat, če 
je treba. 

Lakaste čevlje, če so se začeli gubati ali 
celo pokati, deni na kopito, zbriši ves prah, 
jih namaži z ricinovim oljem in nato drži 
vsak čevelj kakih pet minut nad soparo. Olje 
in sopara napravita usnje spet mehko. 

Prj obolenju dlesni v ustih se prično zobje 
četudi so drugače zdravi, majati. Da temu od 
pomoreš (če že ni prepozno), si namaži dva-
krat na dan dllesen okoli zob s česnom. Strok 
česna prerezi in z njim maži čeljusti. Tako 
namazana naj bo čeljust vsaj 10 minut. Nato 
zobe in usta izimij z vodo. Če se bojiš, da vse-
eno ne bi dišala po česnu, si izperi usta s 
kako ustno vodo. 

Če imaš ozebljena ušesa, si jih vsakikrat, 
ko si se umila, namaži z borovim vazelinom, 
ki ga poceni dobiš v vsaki lekarni. Naimaži 
si pa ušesa vsakikrat, preden greš na prosto. 

Popotnikova tor 
Dekleta 

za svojo 
Ptuj, marca 

Na praznik 19. t. m. so se zbrale v dvo-
rani Narodnega doma dekleta iz bližnje in 
daljne okolice Ptuja, da prisostvujejo III. 
prosvetno-organizatoričnemu tečaju za de-
kleta, ki ga je priredil ptujski pododbor Zve-

ze kmečkih fantov in deklet. Tečaj je otvoril 
in vodil predsednik t o v Jožko Tomažič, ki 
je toplo pozdravil navzočne udeleženke, pre-
davatelje in goste, poimensko še zastopnika 
oblastev g. Mokolo in predsednika zveze tov. 
Kronovška, ter v kratkih besedah povedal 
namen tečaja. 

Začela so se redna predavanja, ki so jih 
udeleženke vestno poslušale in si glavne mi-
ši zabeležile v zvezke za poznejši čas. V od-
morih so pridno kramljale o predavani jim 
snovi in razmerah na njihovih domovih, ta-
ko da so se kmalu spoznale do dobra in se 
je med njimi razvilo iskreno tovarištvo. Pro-
gram tečaja je obsegal razna vprašanja, ki 
jih mora poznati vsako dekle na naši vasi. 
Poleg funkcionarjev zveze so predavali še 
priznani ptujski govorniki in strokovnjaki V 
opoldanskih odmorih so si dekleta ogledala 
ptujski Ferkov muzej, gospodarske naprave 
in kleti gosp Orniga in vrtnarijo g. Vince-
koviča. Nato so posetile kino. Stanovanje in 

himno so imele udeleženke skupno v Narod-
nem domu. Ob koncu tečaja so napravila 
dekleta pismeni in ustni izpit, ter položile 
kmečko prisego. Nato so prijele lične spomin-
ske priznanice. 

Zaključek tečaja ob prisotnosti predavate-
ljev in odbornikov pododbora je med nago-
vori in veselo pesmijo po lepi naši slovenski 
navadi potekel prijetno. Ob slovesu nas je vse 
navdajala želja: Složno in nesebično na delo 
za lepšo bodočnost slovenskega kmečkega do-
ma! 

Iz Prehmiiria 
Smrt mlade matere pod drevesom. 361et-

na posestni ca Marija Majčeva iz Gornje Len-
dave je pomagala pri podiranju dreves. Vle-
kla je vrv, s katero so hoteli delavci podreti 
na tla že podsekano drevo. Drevo je s pada-
jočim vrhom oplazilo Majčevo s tako silo, 
da ji je zdrobilo lobanjo in zlomilo obe ncgL 
Poškodbe so biile smrtonosne in je nesrečna 
posestnica izdihnila, še preden je prišel zdrav-
nik. Majčeva zapušča šest nepreskrbljenih 
otrok, od katerih šteje najmlajši komaj tri 
mesece. 

M \ na tujim 
Iz Dortmunda-Evinga (Nemči ja ) nam pi-

šejo: Podpisani se zahvaljujem Jugosloven-
skemu narodnemu podpornemu društvu za 
podporo 60 mark in za dva lepa venca za 
mater in očeta, ki sta nas tako nepričakova-
no drug za drugim za zmerom zapustila. Za-
hvaljujem se tudi predsedniku g. Knezu 
Francu, ki je vse potrebno preskrbel. Sin 
Anton Senegačnik in tri hčere. 

11, Rue Auber, Pariš (9") 
odpremlja denar v Jugoslavijo naihitreie in po 
najboljšem denarnem kurzu Vrši vse bančne po-
sle naikulantneje Poštni urad' « Belgiji Franciji, 
Holandiji in Luksemburgu sprejemajo plačila na 
naše čekovne račune Belgija št 30o4-(i4, Bruxel-
es; Francija, št 1117-94 Pariš; Holandija štev. 
I45S-66 Med Dienst; Luksemburg: št. 5967 Lu-
xembourg — Na zahtevo pošljemo brezplačno 
naše čekovne nakaznice. 56 

Uvedlo se ko starostno 
" zavarovanje delavstva 

Minister za socialno politiko in narodno 
zdravje Dragiša Cvetkovič je dal novinar-
jem izjavo, s katero sporoča javnosti, da je 
izdal uredbo o starostnem zavarovanju de-
lavstva. Uredba bo stopila v veljavo 1. sep-
tembra letos 

V svoji izjavi je minister opozoril, da do-
loča zavarovanje za primer onemoglosti, 
starosti in smrti že zakon o delavskem za-
varovanju, vendar se te določbe niso izved-
le, temveč so se s finančnimi zakoni odlaga-
le od leta do leta Nadaljno odlašanje bi 
škodovalo ne samo delavcem, marveč tudi 
gospodarstvu in državi sploh. Bolezensko 
zavarovanje delavcev izkazuje skoro zme-
rom primanjkljaj, predvsem iz razloga, ker 
so se na njegov račun zdravili in vzdrževali 
tudi onemogli in stari delavci. Z uvedbo sta-
rostnega zavarovanja bo bolezensko zava-
rovanje zelo razbremenjeno. 

Starostno zavarovanje delavstva bo nudi-
lo invalidsko rento po 200 tednih (4 letih) 
plačevanja onemoglim osebam, ki zaradi bo-
lezni, starosti in drugih težkoč ne more jo 
več delati. Renta bo znašala eno tretjino 
dotedanjega zaslužka, odnosno eno tretjino 
zaslužka, ki bi ga mogel rentnik doseči, ako 
bi bil še sposoben za delo. 

Starostno rento bo nudilo po 500 tednih 
(10 letih) vplačevanja osebam, ki so dovrši-, 
le 70 let starosti. 

Dalje se bo dobivala vdovninska in siro-
tinska renta po umrlih osebah, ki so 100 
tednov (2 leti) vplačevale za zavarovanje. 
Poleg pogrebnine bo znašala renta za vsa-
kega otroka izpod 16 let starosti eno četr-
tino, za vdovo pa tudi eno četrtino moževe 
rente ali pravice do rente, in to za dobo treh 
let. Triletna podpora se ho lahko dajala tu-
di staršem in vnukom, bratom in sestram do 
16. leta starosti. 

Vplačani prispevki se bodo vrnili le, če 
bi se zavarovana žena poročila in s tem iz-
gubila pravico do dajatev zavarovanja, in 
pa, če je zavarovanec dosegel 70 let staro-
sti, preden si je pridobil pravico do rente. 

Organizacijo starostnega zavarovanja bo 
izvršil osrednji urad za zavarovanje delav-
cev. Zavarovanje torej ne bo zahtevalo no-
vih režijskih stroškov. Skupno s tem bo 
preurejena celotna organizacija delavskega 
zavarovanja, zlasti pa zdravniška služba, da 
se bodo zmanjšali izdatki Na ta način bo 
mogoče znižati dosedanje socialne dajatve 
tako, da bodo laže znosljiva bremena, ki jih 
bo zahtevalo novo starostno zavarovanje. 
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i. Znanost bo podaljšala 
življenje do 180 let 

Ruski učenjak profesor Lazarjev j e nedav-
no predaval v Leningradu o svojem preuča-
vanju človeka. Po dolgoletnih neštevilnih po-
izkusili je dospel raziskovalec do treh zaključ 
kov: 

Občutljivost čutil je tem večja, čim bolj 
so občutljivi možganski živci. To pomeni, da 
BO odvisni naš vid, sluh, voh, tip od pravilne-
ga delovanja možganov. Ce so živčni vozili 
utrujeni in slabo delajo, takoj vpliva to na de 
lovanje čutil. 

Mimo tega je dovzetnost živčnih vozlov 
podvržena stalnim rednim spremembam v 
zvezi s dnevnim časom in tudi starostno dcbo. 
Tako opazujemo najvišjo občutljivost^ okoli 
2. popoldne in najnižjo od 3 do i zjutraj. 
To nam razloži, zakaj umira večina ljudi ob 
svitu, kadar izkazuje telo najmanjšo odpor-
nost. Ob istem času so navadno tudi porodi. 
Kar se tiče starosti, so najbolj dovzetni ljud-
je okoli 20. leta. Najmanj je človek občut-
ljiv v zgodni mladosti in visoki starosti. Na 

osnovi teh podatkov je narisal profesor La-
zarjev »krivuljo človeškega življenja«. Ugoto-
vil je natančne številke vseh človeških vzpo-
nov in padcev. Ta krivulja dospe na ničlo še-
le v srta ros ti 150 do 180 let. Iz tega Bledi, da 
umirajo ljudje povprečno prezgodaj. Življenj-
ska doba povprečno zdravega človeka se lah-
ko podaljša in znanost bo morda to tudi do-
segla 

Človek lahko obvlada in zatira živčne od-
zive, če so živčni vozli njegovih možganov 
zadosti občutljivi Cim bolj so možgani na-
peti, tem neznatnejši so živčni odzivi Zato 
dobiva črno kavo plavač na velike proge, če 
mora tekmovati v mrzli vodi. Kava ojači delo-
vanje možganov. Na ta način se prepreči ne-
varnost krčev. 

To pomeni, da lahko vpliva medicina na 
živčne vozle. S pomočjo primernih sredstev 
bo lahko obvarovala visoko dovzetnost živ-
čevja v njegovi celotni življenjski dobi. Na 
ta način bi lahko dosegel človek 150 do 180 
let. 

Eksplozija v šoli 
je zahtevala 455 smrtnih žrtev 

J V Tavlorju, predmestju Ne v. Londona v 
Zedinjenih državah (v državi Teksasu) se 
je zgodila strašna nesreča. Tam okoli so ve-
lika najdišča petroleja, kjer tlela na tisoče 
delavcev. Sredi teh petrolejskih polj je sta-
la velika osnovna šola, v katero je hodilo 
nad 1500 učencev in učenk v starosti od 8. 
do 15. leta. 

Usodnega dne je imela šola veliko slo-
vesnost. Med tem ko se je v šoli razvijal 
del programa, je bil del učencev 7, učitelji 
in učiteljicami zunaj šole na športnem igri-
šču, kjer so se pripravljali za nastop šolske 
mladine. Naenkrat je nastala silna eksplo-
zija. Ti, ki so bili zunaj poslopja, so po ve-
čini ostali živi, med tem ko o drugih ni osta-
lo nič drugega kakor nekaj kupov razmesar-
jenega mesa in kosti. Takoj , ko sc je zgo-
dila nesreča, so mislili, da se je v šolski 
kleti razletel kotel za parno kurjavo in raz-
nesel vso hišo. 

Takoj po nesreči so začeli prihajati re-
ševalci, gasilci, zdravniki in bolničarji. Pri-
hiteli so tudi starši otrok. Prizori, ki so se 
dogajali, so nepopisni. Ko so začeli reševal-
ci vlačiti mrliče izpod razvalin so se matere 
skoro steple med seboj, ker je vsaka hotela 
v mrličku spoznati svojega otroka, čeprav 

so bila trupelca tako skažena, da jih ni bilo 
mogoče spoznati. Večina trupel jc zogljene-
la, ker je takoj po nesreči nastal požar. 
Prav zaradi požara je bilo število žrtev toli-
ko večje, ker so plameni zaprli otrokom, ki 
jih eksplozija ni ubila, beg iz goreče hiše. 

Pri vsej nesreči je edina sreča to, da ek-
splozija ni razdejala petrolejskih naprav 
tam okoli, ker bi bila sicer nastala katastro-
fa, kakršne svet še ni videl. V tem primeru 
bi začelo goreti vse mesto. Preiskava je do-
gnala, da je eksplozijo povzročil plin. s ka-
terim so kurili za centralno kurjavo. Plin 
je namreč predrl stene šole, ki so bile zida-
ne iz slabe opeke. 

Nad vsem petrolejskim ozemljem je raz-
glašeno obsedno stanje in veliki oddelki vo-
jaštva stražijo razvaline. Povsod jc ustav-
ljeno vse delo. T o je največja nesreča, ki 
je kdaj zadela Zedinjene države. Podobna 
šolska nesreča se je leta 1908. zgodila v Ze-
dinjenih državah (v državi Ohiu), kjer je 
pri požaru v šoli zgorelo 164 otrok. 

Po zadnjih ugotovitvah znaša število žr-
tev eksplozije v taylorski šoli 455 mrtvih 
in 92 ranjenih. Trupla žrtev so že vsa pote-
gnili izpod razvalin. Vse mesto New Lon-
don je kakor ena sama hiša žalosti. 

Cigani so prišli iz Indije 
O ciganih, ki se jih pač povsod na 3vetu iz- | 

ogibljejo zaradi njihove nadležnosti, 30 včasih 
rekli, da so prišli iz Egipta in da so z Judi 
v krvnem sorodstvu. Razni učenjaki so se v 
»tarih časih bavili s tem vprašanjem in iskali 
sledove kakšne davne ciganske kulture, a jih 
niso našli. Dejstvo, da ciganke rade preroku-
jejo bodočnost, pa kaže na to, da je Azija 
stara domovina ciganov, ker prerokovanje ni 
nikjer drugje na svetu tako razširjeno kakor 
pri azijskih narodih. 

Ne ve se zanesljivo, odkod imajo cigani svo-
jo priročnost za kovaška dela. Cigani, ko so 
prišli v Evropo, so takoj zasloveli zaradi svo-
jih kovaških izdelkov. Te svoje kovaške obrti 
so se naučili, kakor zatrjuje neki zgodovinar, 
v Mali Aziji, kar kaže na to, da so morali ci-
gani daljšo dobo prebivati tudi tam. 

Cigansko ljudstvo je tako zelo zabrisalo 
sleherno sled za seboj, da je bilo treba zbrati 
prav vse njihsve plemenske značilnosti, če 30 
hoteli natančno dognati, odkod so. Njihove 
anačilnosti so med drugim, da imajo cigank« 

zelo bujne prsi in da cigani ne jedo fižola. To 
bi pomenilo, da so egiptovskega, in ker niso 
stalni, da so judovskega pokolenja. Njih zu-
nanjost pa bi kazala, da so sorodniki Tatarov. 

Se zdaj bi si belili glave s cigansko domo-
vino, če ne bi cigani imeli tudi svojega jezika. 
Prvi poizkus, da bi na podlagi ciganščine do-
gnali domovino ciganov, so napravili že v 17. 
stoletju. Ta poizkus pa se je ponesrečil, ker 
je neki učenjak izrekel mnenje, da je ciganšči-
na isto kakor latovščina potepuhov. Čez pol 
stoletja pa so po naključju odkrili, da se za-
klad ciganskih besed ujema z indijskim. Leta 
1763. je v nekem dunajskem listu izšlo poro-
čilo, da je nekdo v Leydenu spoznal tri mala-
barske dijake in dognal, da se jezik madžar-
skih ciganov v mnogih besedah ujema ž jezi-
kom teh indijskih dijakov. Zbral je tisoč besed 
teh dijakov in cigani so te besede po večini 
znali prestaviti. Tako je bila rešena uganka: 
Ciganski jezik je azijskega izvora in je soro-
den pradavnemu sanskritu. 

Ciganski jezik je sestavljen k raznih na-

rečij, kar dokazuje, da so bili cigani tudi T 
Indiji brez stalnega bivališča. Kdaj so se efr 
gani izselili iz Indije? Nekateri pravijo, da 
najbrž v IX., X. ali XI. stoletju po Kristusu, 
To velja posebno za evropske cigane, s čimer 
pa še nd rečeno, da bi so ne bile poedine cigan« 
ske tolpe že prej Izselile iz Indije, Verjetno 
je, da so posamezne ciganske tolpe že kmalu 
po Kristusovem rojstvu šle po svetu. Perzijski 
pesnik Firdusi piše o perzijskem kralju Bar-
hramu (leta 430. do 443. po Kristusu), da j » 
ta vladar poklical v deželo 10.000 godbenikor 
iz Indije. Dal jim je volov, žita in . oslov, da 
bi jih pridržal v državi. Ko so pa ti godbeniki 
vse pojedli, so se kakor volkovi razkropili po 
svetu. 

Kakor takrat, tako romajo cigani še dan-
danes po severnovzhodni Indiji, Mali Aziji, 
Evropi in povsod od kraja do kraja, iz dežele 
v deželo v pokoro in nadlogo vsemu prebival-* 
stvu. 

X Nova krona angleške kraljice te plati««. 
Nova krona angleške kraljice je izdelana pre-
težno iz platina, le notranji obroč je iz zla-
ta in so ta obroč že nosile kraljica Viktorija 
in njene naslednice. Sedanja angleška kraljica 
bo prva kraljica, ki bo imela krono iz platina. 

X Premog so našli v Italiji od Merana do 
Trbiža. Italijanski inženjerji so po dolgem 
iskanju ugotovili, da je v Lombardiji, zapadno 
od Turina velika žila premoga. Ta gre pro-
ti severu do Merana, nato pa skozi gorovje 
proti jugu do Trbiža in dalje proti Jugoslavi-
ji. Tako so inženjerji odkrili tudi drugo žilo 
premoga, ki gre od severne meje proti muT— 
ju in od tam proti Reki in dalje proti Jugo-
slaviji. Italijanski listi pripisujejo tem od-, 
kritjem velik pomen. 

X 60 pogreboev se je pogreznilo v »krito 
grobnico. Iz Rima poročajo, da se je dogodila 
v nekem kraju v bližini svojevrstna nesreča. 
V omenjenem kraju je umrla 971etna starka 
in je prišlo na njen pogreb več 3to ljudi iz va-
si in okolice. 60 najodlienejših pogrebcev j« 
prišlo v hišo, kjer je pokojnica ležala na mr-
tvaškem odru. Ker je bil prostor majhen, so 
bili tako stisnjeni, da je bila glava pri gla-
vi. Naenkrat so slišali tisti opazovalci, ki so 
čakai zunaj, strašno pokanje. Ko so š&i gle< 
dat, kaj se v hiši dogaja, so na svoje začude-
nje opazili, da so se tla v sobi pod težo toli-
kih ljudi udrla in da so vsi z mrličem vred 
izginili v globino podzemske kleti, o kateri 
sploh nihče ni imel pojma. Pri reševanju BO 
dognali, da je bila ta klet starodavna grobni-
ca, kjer je ležalo več sto okostnjakov in mr-
liških glav iz davnih časov. Pogled je bil pre-
tresljiv, ko so se ljudje živi kotalili med okost-
njaki in na vse načine vpili na pomoč, med 
tem, ko so jih zasipale kosti davnih mrtvecev. 
Nesreča bi lahko postala še hujša, kajti sve-
če cd odra so prižgale nekaterim obleke. Le 
največjim naporom vseh se je posrečilo poga-
siti in izvleči pogrebce iz strahotnega podzem-
lja. Dvanajst so jih morali prepeljati v boft- x 

nišmico zaradi telesnih poškodb in tudi zara-
di omrajenja uma. 

X Z bombami za soteenje nad strašilo. Y 
nekem londonskem predmestju je znani lon-
donski bankir kupil vilo in se vanjo preselil 
3 svojo družino. Toda v vili ni imel miru: 
vsako noč je v vili strašilo. Strah je vsako 
noč razbijal porcelan, lomil pohištvo, trgal 
električno napeljavo in na vse načine rogovi-
lil. Bankir je storil vse, kar je mogel, da M 
skrivnostnega duha prijel, a zaman. Ni mu 
preostajalo drugega, kakor da ee ja s svojo 
družino izselil iz vile. O tej skrivnostni vili 
je kmalu šel glas po Londonu in je prišel na 
uho tudi policiji. Ko je policija bankirja za-
slišala, se je odločila za posredovanje. V vi-
lo so poslali neko noč četo stražnikov. Oboro-
žili jih niso samo z revolverji in pendreki, 
marveč tudi s plinskimi maskami in bomba-
mi za solz en je. Vso noč so stražniki čepeli po 
različnih kotih vile, a strahu ni bilo od niko-
der. Naslednjo noč so prenočili v vili baakir-
jevi sluge in tudi tokrat o strahu ni bilo n« 
duha ne sluha. Naposled se je bankir spet 
ojunaeil in se preselil nazaj v vilo, kjer uživa 
zdaj vse noči popoln mir. Londonski listi pi* 
Sejo.da So se zllkovcl ki so delali strah, po-
licije vendarle ustraši!i. 



Uničevanje podgan na ladjah 
zaradi prenašanja kuge 

Izkušnja je pokazala, da se podgane mno-
go rajši drže starih lesenih bark kakor pa 
novih jeklenih. Morda je to zaradi tega, ker 
jim je na lesenih deskah toplejše kakor na 
želznih tleh. Toda tudi železja se ne plašijo, 
samo če je tam kaj za pod njihove zobe. Pod 
game najbolj zanima tovor ladje. Seveda so 
dandanes tudi za podganji rod nastopili huj-
ši časi. Stare podgane bi dandanes po vsej 
pravici lahiko svojim mladim pripovedovale 
o starih, dobrih časih, ki so bili, a jih ni 
več. Dandanes tudli podgana oulti posledice 
človekove prosvetljenosti. Še danes bi se 
podgane v celih rodovih vozile iz Azije v 
Evropo in odtod v Ameriko, če bi ljudje ne 
bili taki, da so to skoro onemogočili. 

Včasih so podgane iz Azije v Evropo ba-
je romale kar peš. Zdaj pa vele, da najbrž ni j 
bito tako. Siva podgana, ki se je v Evropo • 
preselila iz Azije, je najbrž prišla sem po 
vodi, in sicer se je vkrcala kar na ladjo in | 
se lepo prepeljala. Da pa je njena pot po • 
siuhem šla mnogo bolj počasi, dokazuje to, 

X Dr. Masaryk predlagan za mirovno na-
gradS. Francoski državnozborski odbor za 
prijateljstvo s Češkoslovaško, kateremu 
pripadajo zastopniki vseh državnozborskih 
skupin, je sklenil predlagati, naj se letošnja 
Noblova mirovna nagrada podeli češkoslo-
vaškemu prezidentu Osvoboditelju dr. Ma-
saryku. 

X Z nogo poganjajo letalo. Dva Italijana 
Bossi in Bonomi, sta izumila letalo, ki se da 
poganjati z nogami. Njuno iznajdbo so preiz-
kušali na letališču v Milanu. Poizkusi so po-
kazali, da iznajdba ni brez praktične vredno-
sti. Letalo je široko 16 metrov in tehta le 
90 kg. Pri poskusih so napravili tri polete. 
Prvi je trajal 57, drugi 71, tretji pa le 47 mi-
nut. Pri prvem poletu je letalo preletelo 750 
m, pri drugem 900, pri tretjem pa 500 m. Ka-
kor je videti, preveč urna ta letala še niso. 

X V starih časih so jedli boljši kruh. Vča-
sih čujeimo pritožbe starejših ljudi, da jedo 
danes slabši kruh, kakor so ga v svoji mla-
dosti. Kaj je vzrok? Pregovor »čas je zla-
to« se je uveljavi! danes vsepovsod. Vzhaja-
mje kruha se mora kolikor mogoče skrajšati 
in je v raznih državah nočno delo v pekar-
nah odpravljeno. Vse to gre seveda na račun 
dobrega okusa kruha. Stroji tudi ne vplivajo 
ogodlno na kakovost kruha, kajti ročno delo 
je pri kruhu brezdvomno nenadomestljivo. 

X Rumunska duhovščina ne sme blago-
slavljati zastav političnih strank. Sveta si-
noda v Bukarešti, vrhovno oblastvo rumun-
ske cerkve, je napravila pomembne sklepe. 
Rumunsk.i duhovniki v bodoče ne smejo bla-
goslavljati zastav političnih strank. Tudi ne 
smejo zaprisega ti nikogar za kakršnokoli po-
litično skupino ter ne smejo storiti ničesar, 
bar ni v skladu s krščansko vero. V pridi-
gah ne smejo niti z besedico omenjati poli--
tičnih strank ali oseb. 

X Učenka je skušala ugrabiti svojo učite-
ljico. 211etna Helena Šulcova je obiskovala 
srednjo šolo uršulinskega samostana v Pragi 
in se je pri tem po vseh pravilih zaljubila v 
svojo 411etno učiteljico, sestro Ljudmilo. Tudi 
potem, ko je šolo dovršila, je nuno skoraj 
vsak dan obiskovala, tako da so postali uči-
teljici ti obiski na zadnje nadležni in je po-
skrbela, da so Heleni vstop v samostan pre-
povedali. Dekle je tedaj napravilo načrt, da 
nuno ugrabi. Priskrbela si je ključ za samo-
stanska vrata in kloroform, s katerim je 
hotela svojo bivšo učiteljico omamiti. Spra-
vila bi jo nato v avto in jo odpeljala k svo-
jim sorodnikom v bližini Prage, katere je ob-
vestila, da jih obišče za nekoliko dni z neko 
učiteljico, ki ji je potrebno malo oddiha. Za 
svoj načrt je pridobila tudi dva nedorasla 
fanta, ki pa sta se v zadnjem trenutku pre-
strašila in vso zadevo sporočila policiji. Ko 
Je Šulcova privozila pred samostanska vrata, 

da so se prve sive podgane pojavile na An-
gleškem 1. 1730, v Ameriki 1775, kamor p o -
vsod so prišle z ladjami. Toda šele v 19. sto-
letju so se prikazale v Švici, kamor so mogle 
priti le peš. Dandanes je ta gnusna žival že 
povsod doma,. Ker pa vemo, da podigane iz 
vzhodnih diežel lahko prenašajo kužne bo-
lezni, jiiih je treba pobijati. 

Prav zaradi podgan je bil sklenjen medna-
rodni dogovor, ki veleva, da je treba vsako 
ladjo, na kateri so bile ugotovljene podgane 
ali ki je prišla iz ktk, kjer je kuiga, brezpo-
gojno tako očistiti, da bodo uničene vse pod-
gane, ki so na njej. 

Ladjo očistijo s strupenim plinom. Vsaka 
podgana, ki vdihne strupeni plin je takoj 
mrtva. Toda strup pomori tudi ščurke in 
stenice, katerih je na vsaki liadii dovolj To-
da zanimivo je, da podigana takoj Do.iine, 
ščurki in stenice pa ne, marveč mora j a prav 
zaradi njih ladjo mnogo dalje časa imeti ped 
plinom. 

so jo že čakali policijski uradniki Aretirali 
je niso, vendar jo bodo dali v opazovalnico, 
da jo psihiatri preiščejo, ali je pri zdravi 
pameti. 

X Plinske maske za konje. Lastniki dir-
kalnih konj v Newmarketu na Angleškem so 
sklenili, da se bodo pridružili rborožitvene-
mu programu svoje vlade in da bodo za pri-
mer letalskih napadov zavarovali svoje hleve 
in živali. Strokovnjaki jim pripravljajo zdaj 
posebne plinske maske za konje To pa ni 
lahka reč, kajti če hočeš žival čisto zaščititi 
pred učinki strupenih plinov, ji moraš dati 
popolno in nepropustno oblačilo. Takšno 
oblačilo pa je težavno nositi in narediti. 
Zato premišljajo zdaj o tem, da bi poleg obi-
čajnih mask gradili tudi varne hleve, v ka-
tere bi se skrili konji s svojimi trenerji v pri-
meru letalskih napadov. 

X Prvi vozni listek za zračno pot okoli 
sveta. Neki možak iz Manile na Filipinih je 
za okroglih 400.000 dinarjev kupil vozni li-
stek za pot okoli sveta v letalu To poto-
vanje bo mogoče šele 21. aprila, ko začne 
prometovati ameriška letalska služba s Hong-
kongom. Manilčan, ki je gotovo precei pe-
tičen. hoče biti prvi na tei poti. 

X Sleparstva Viljema Habsburškega pred 
pariškim sodiščem. Pred pariškim ape'acij-
skim sodiščem se je vršila vzklicna obravna-
va proti bivšemu nadvojvodi Viljemu Habs-
burškemu in njegovi zaročenki Francozinji 
Couybovi. Nadvojvoda Viljem, ki mu je bil 
cesar svoj čas poveril Ukrajino, je bil prp<3 
dvema letoma v Parizu zasačen pri slenar-
stvih in obsojen na pet let. Državno tožilstvo 
se je takrat pritožilo proti prenizko odmeHe-
ni kazni. Zdaj je biila obravnava v drasri in-
stanci, ki pa ni dosegla praktičnega uspeha, 
ker je nadvojvoda Viljem s svojo ljubico po-
begnil na Dunaj, kjer je zdaj na varnem, kaj-
ti avstrijske oblasti ga pod nobenim pogoiem 
ne bodo izročile. V mnogih primerih je nad-
vojvoda Viljem izsiljeval denar neposredno 
za povratek Habsburžanov. Tako mu je ne-
ki francoski industrijec ponudil posojilo 100 
tisoč frankov in Viljem mu je obljubil, da 
dobi ta denar nazaj, ko zasedejo Habsburžani 
spet avstrijski prestol. Zdaj je potreboval de-
nar za ureditev športnega igrišča, zdaj spet 
si je pomagal s ponarejenim čekom, zdaj je 
osleparil bogatega industirijca, zdaj zopet lju 
di, ki so se še sami komaj prebijali skozi živ-
ljenje. Ker je Viljem v Avstriji, ni mogla bi-
ti izrečena sodba. Obravnava je bila odgode-
na in čez teden dni se bo apelacijsko sodišče 
znova baivilo s sleparstvi nadvojvode Viljema. 
Ker ga pa tudi k ponovni obravnavi ne bo, 
bo izrečena poostrena kazen v odsotnosti. 

X Lastna kri proti božjasti. »Munchner 
Medizinisce Wochenschrift« poroča o po-
skusih ruskega znanstvenika Lukaševa, ki 
zdravi božjast z lastno krvjo bolnika. Vza-

me mu devet kubičnih centimetrov krvi in 
mu jih vbrizgne pod kožo. T o se ponovi 
vsak tretji dan. Vsega skupaj napravi do 10 
vbrizgov. Neugodnih posledic ni bilo opa-
ziti. 18 od 26 teh bolnikov e ze tri leta in 
več brez vsakega napada. V 18 nadaljnjih 
primerih so postali napadi redkejši in slab-
ši. Kot posebno značilen se navaja potek 
bolezni pri nekem 271etnem tesarju, ki je 
imel prej skozi pet let vsak dan napad in 
je bil po zdravljenju že štiri leta brez vsake-
ga napada. 

X Krava požigalka. Na posestvu nekega 
kočarja iz okolice Airtsiettena na Nižjem Av-
strijskem je nastal požar, ki se je zavo jo vi-

| harja razširil na štiri sosedna posestva. Vsa 
j poslopja in več glav živine so postali žrtev 

ognja. Zanimivo pa je, kako je požar nastal. 
V kočarjevem hlevu se je splašila neka kra-
va, se s trgala z vrvi in zbežala ven. Pri tem je 
prevrnila gorečo svetilko, ki je povzročila po-
žar. Gasilci so si v viharju zaman prizadevali, 
da bi ogenj zadušili. Zadovoljni so morali l i -
ti s tem, da ogenj ni preskočil še na poslopja 
drugih kmetovalcev. 

X Dvotirna železnica v Sibiriji. Sibirska 
železnica, prometna žila, ki bi ji lahko rekli 
hrb emlca' ruske moči, dobi najbrž še letos 
v celoti dirugi tir. Večji del drugega tira je 
že dograjen, ostalo je še samo 720 km proge 
med H3'barovsikom in Vorošilovskom, bivšim 
Nikolsk-Usurijskom vzporedno z vzhodno me-
jo Mandžurije južno proti Vladivostoku. Rusi 
so opravili to ogromno delo delno ob zelo ne-
ugodnih razmerah v štirih letih. Položili so 
3^00 km tračnic, prene?'i 63 000.000 kubič-
nih metrov zemlje in zgradili več tisoč mo-

stov, med katerimi so tudi po več sto metrov 
dolgi. Rizen tega je bilo treba regulirati re-
ko Sejo, pritek Amure, ne glede na zgradbo 
mnogih kolodvorov iin delavnic. Ogromne 
množine gradbenega materiala so morali do. 
važati po enotirni žcleznici, ne da bi pri tem 
kaj trpel rediai promet. Z dovršitvijo tega 
dela se bo Rusija znatno približala izpolnitvi 
iffldlusi^rijalifzacijsikege načrta in dovršitvi 
priiprav za obrambo vzhodne Sibirije. Toda 
šele, ko bo zgraiena prib'ižno 1.600 km dolsra 
bajkaVko-amurska železnica, bo v glavnih 
potezah 'zgrajeno prometno omrežje na ru-
skem Dal"'h'PTn vzhodu. 

X Pojoča podgana. V živalskem vrtu v 
Chicagu so se podgane silno razpasle in rav-
nateljstvo je odredilo, naj jim nastavijo pasti. 
Nekega jutra, ko je bil višji stražar na obho-
du, je zaslišal krasno žvrgolenje iz podganje 
pasti Tako namreč poročajo ameriški listi. 
Misleč, da se je po naključju ujela v past 
ptička, je že hotel past odpreti, a je zagledal 
v nji pojočo podgano. Učenjaki so se začeli 
seveda takoj zanimati za čudno podgano in 
znani naravoslovec profesor dr. Slye je baje 
že pojasnil zagonetko. Po njegovem mnenju 
vse podgane pojo, samo da človeško uho ne 
more prestreči njihovega glasu, ker se širijo 
glasovi na kratkih valovih. Ujeta podgana 
ima pa zelo nizek glas in zato se sliši. 

X Japonski čevlji s svilenimi podplati. Ja-
ponska industrija svile si prizadeva izdelova-
ti podplate za čevlje tudi iz svile. Dosegli so 
baje že zadovoljive uspehe. Svileni podplati 
bi bili, kakor kažejo dosedanji poizkusi, iz-
redno trpežni in bi bila s tem dana velika 
konkurenca podplatom iz usnja in kavčuka. 
Novi podplati so tako elastični, da je hoja 
malodane neslišna. Japonska hoče na ta na-
čin onemogočiti uvažanje usnja in kavčuka iz 
Rusije in Amerike. 

X Hrenovke iz ribjega mesa bodo izdelo-
vali v Nemčiji na podlagi posebne uredbe, ki 
jo je izdala te dni nemška vlada, ki hoče na 
ta način povečati uživanje ribjega mesa. 

X Ušesa rase j o najdalje časa. Ameriški 
znanstvenik dr. Aleš Hrdlička, ki je po rodu 
Čeh, je pred kratkim poročal, da človeški mo-
žgani ne prenehajo rasti z dozorelostjo telesa 
temveč se razvijajo še do petdesetega in ce-
lo šestdesetega leta. Dognal je nadalje, da 
spremlja to možgansko rast podobna rast 
obraza. Po Hrdličkovih meritvah rase nos do 
šestdesetega, usta do sedemdesetega, ušesa 
pa celo še po osemdesetem letu. 



D O M O V I N A š t . 1 . STRAN IS 

ne. S tem bi začela počasi nastopati smrt za-
radi žeje. Ameriški znanstvenik, ki je delal 
te poskuse pravi, da potrebuje človek vsak 
dan 2000 kubičnih centimetrov vode, da na-
domesti tisto tefloočino v svojem telesu, ka-
tero je izgubil skozi kožo ali pa z dihanjem 
svojih pljuč. Namen teh poskusov je bil ugo-
toviti, koliko vode morajo dati botoiku, ki je 
pravkar prestal operacijo. 

X Za štiri milijarde dinarjev lepotičja na 
leto. V Angliji so izračunali, da izdajo angle-
ške dame na leto ogromno vsoto, ki znaša 
po naši vrednosti okroglo štiri milijarde di-
narjev samo za lepotičje. Pri nas bi bila to 
nekako tretjina državnega proračuna. Dobr-
šen del tega zneska znosijo Angležinje v le-
potične delavnice, kjer imajo številni tisoči 
mladih deklet prav lepo življenje. V tem po-
slu izurjena dama zasluži prav lahko svojih 
1000 Din na teden, pri čemer pa ni vračunana 
napitnina, ki je tudi ni malo. 

X Našli so 5000 let staro mumijo. V Egip-
tu odlkrijejo zmerom kakšno zanimivost iz 
stare egipčanske zgodovine. Zdaj je neki 
mladi angleški starinoslovec našel neko mu-
mijo, ki o njej pravijo, da je še izza časa, 
ko je vtadala v Egiptu prva vladarska rod-
bina. To je mumija Babue, ki je živel v času 
vladanja Azaba V., ki je bil vladar iz prve 
egiptovske dinastije. Grobnica, v kateri so 
našli to mumijo, je stara okoli 5000 let, kajti 
dognano je baje že, da je bila zgrajena oko-
li leta 3200 pred Kristusom. Na njej se vidi, 
da ni bMa ves ta čas pozabljena, ker j o je 
moral v teku zgodovine že nekdo oropati dra-
gocenosti. Mumija je brez glave. Roparji so 
najbrže glavo zato odrezali, da so mogli sne-
ti z vrata dragoceno ogrlico. 

X Lesene hiše so v modi. V Praigi priprav-, 
Ijajo nov stavbni red. ki bo omogočaj postav-
ljanje lesenih zgradb. V tem oziru bo Češko-
slovaška sledila zdaj zgledu mnogih drugih 
držav, ki so že priznale, da imajo lesene hi-
še marsikatero prednost pred zidanimi. Dan-
danes je mogoče gradbeni les že tako pre-
delati, da je skoro prav toliko varen pred 
ognjem, kakor kako drugo gradivo. Češko-
slovaška družba za pospeševanje lesnega go-
spodarstva je razpisala tekmovanje za naj-
prikladnejše načrte lesenih hiš. Čeprav so 
bili pogoji zelo strogi, je bilo vendar poslanih 
96 načrtov. Najboljše načrte bodo dali takoj 
na razpolago zanimancem, da bodo po teh 
načrtih lahko že letos začeli graditi lesene 
hiše. 

X Usmiljeni razbojniki. Pri francoskem 
skladatelju Brevillu, ki ima v Passyju svojo 
vilo, se je izvršil te dni čuden vlom. Trije za-
krinkani razbojniki so ponoči vdrli v stano-
vanje, zamašili kuharici usta in onesvestili 

skladateljevega tajnika z udarcem po sencih. 
Potem so stopili v spalnico, kjer jih je Brevti« 
le, ki se je bij zbudil, čakal » samokresom v 
roki. Eden izmed vlomilcev mu je dejal: >Nl* 
komur nočemo storiti ničesar žalega, toda 
potrebujemo denarja, časi so hudi« Skladati 
telj jim je ponudil 500 frankov. S tem so 30 
zadovoljili in odšli, še prej so tajniku i*« 
prali in obvezali rano in kuharico osvobodili. 

X Vila strahov. V Fordovem mestu De« 
troitu so objavili dnevniki naslednji oglas: 
Ali veste, kaj je strah? Če še ne veste, pri-
dite k nam in obljubimo vam 200 dolarjev, 
če preživite noč v naši viki strahov. Vilo jo 
zgradil podjeten mož, ker je hotel vnovčitl 
navdušenje Američanov za. razne zgodbe o 
strahovih, ki vidimo njih sledove tudi v mno-
gih ameriških filmih. Tako je bila v meaUl 
otvorjena vila strahov, ki vstopnina v njo 
ni posebno nizka. To je razvidno že iz na-
grade onim, ki bi preživeli v vili noč. Toda 
Američani so pripravljeni plačati nekaj sto* 
takov, samo da spoznajo, kaj je strah. Nihčs 

pa ni prebil v vili strahov noči. Ameriški li-
sti podrobno opisujejo doživljenja svojih po-
ročevalcev v vili strahov, kjer seveda na 
straši, pač je pa iznajdljivost tehnikov ure-1 

dila vse tako, da dobi človek vtisk pravljič-
nih strahov. Pogled na notranjost vile stra-
hov je tako grozen, da še nihče ni mogel 
ostati v nji več kakor tri ure. 

X Ležanje po operaciji baje ni zmerom do. 
bro. Zadnja leta je bila večkrat sprožena mi-
sel, naj bi v bolnišnicah bolnike po operaciji 
silili čim prej zapustiti postelje, da bi se ta-
ko pospešilo njihovo zdravljenje in prepre-
čile razne bolezni, h katerim so nagnjeni boL 
ni ki, če so cfc>lgo priklenjeni na bolniško po-
steljo. O tem vprašanju je izpregovorll tudi 
frankfurtski profesor Florcken. Po njegovem 
mnenju lahko operiranec vstane še isti dan 
po operaciji, odnosno drugi ali tretji dan. Iz-
jeme so samo bolniki z nalezljivimi boleznimi, 
srčnimi napakami in Basedovo boleznijo. Če 
se ne morejo svobodno gibati po sobi, natf 
bolniki vsaj sede v udobnih naslanjačih. Ce 
bolnik ."talkoj po operaciji zapusti posteljo, 
ima to zanj baje ugodne posledice. Občutek 
bolezni in lastne oslabelosti se prej izgubi, 
s tem se pospeši hitrejše delovanje mehurja 
in črev, med tem ko je treba navadno oboje 
opravljati umetno, če bolnik leži. Dr. F18r. 
cken pri svo£h bolnikih, Id so ga ubogali in 
kmalu vstali, nikoli ni opazil sicer običajno 
pljučnice. Bolniki so zelo hitro ozdravili, kar 
je alasti presenetljivo pri trebušnih operaci-
jah. Samo zaradi raka operiranim ne pripo-
roča dr. Florcken zapustiti 'kmalu po opera«, 
ciji postelje, zlasti ne, če so ležali dalje ča* 
sa pred operacijo. Treba bo pa seveda še po-
čakati, kaj poreko o tem drugi zdravniki. 
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X Cesto bodo oblalh Na Bavarskem BO za-
čeli preskušati tako zvani cestni oblič, ki bo 
seveda uporaben le na posutih cestah, nika-
kor pa ne na betoniranih in asfaltiranih. Ob-
blič bo zravnal jame na cestah, ne da bi bi-
lo treba navažati kaj novega materiala. Stroj 
bo namreč cesto temeljito postrgal ali zoblal 
ter bo tako naoblano gradivo stlačil v nasta-
le jame ter vse skupaj lepo zgladil. Oblal bo 
navadno ob mokrotnem vremenu, ko so ceste 
bolj mehke. Spredaj na stroju je napravljen 
nekak praskač, ki mehko cesto še bolj raz-
praska, nato pa sledi nož, ki ostrga vse. kar 
je odvisno. Ta cestni oblič pa ne bo strgal 
samo cestišča, ampak tudi ob strani ceste 
travo in rušo, pozimi pa sneg in led. 

X Sam sebe je ugrabil. Te dni se je vrnil 
domov Francoz Fustier, stanujoč v Saint 
Priseju blizu Pariza, in ni več našel svo-
jega 11 letnega sina Oče je bil pustil fanta 
doma, ko se je bil odpeljal na postajo čakat 
ženo. Oče in mati sta se silno prestrašila, 
ko sta namesto fanta našla na mizi listek z 
besedami: »Zahtevamo od vas 1000 frankov. 
Če jih v 10 dneh ne položite na klop pred 
hišo, vam bomo otroka umorili!« Fustier je 
to reč takoj naznanil policiji, ki je začela 
iskati ugrabitelje, vendar brez uspeha. No-
vica, da so neznani roparji Fustierjevim ugra 
1 s inčka se je bliskovito razširila po me-
siu. Vse je bilo strašno razburjeno. Nekega 
večera pa je stražnik ustavil na podeželski 
cesti kolesarja, ki se je vozil brez luči. T o 
je tudi na Francoskem velik policijski pre-
grešek. Tore j je stražnik kolesarja brž usta-
vil in ga vprašal, kdo je. Ko mu je nazad-
nje posvetil z žepno svetilko v obraz, je 
stražnik ves presenečen v fantu spoznal 
ugrabljenega Fustierjevega dečka. Seveda je 
bila pozabljena pomanjkljiva razsvetljava 
na kolesu, vendar ga je stražnik vzel s seboj 
na policijo, da se tam natančneje dožene, 
kdo so bili ljudje, ki so ugrabili nesrečnega 
fanta. Na policiii je nato fant pripovedoval, 
da so ga ugrabili tri ie neznanci Ko je čez 
nekaj časa mora! svoio izpoved ponoviti, je 
pripovedoval o osmih roparjih. Zadeva je 
postala sumljiva, zato so ga ostreje prijeli 
in fantič je naposled priznal da je sam sebe 
ugrabil in sam pisal tisto pismo za 1000 fran-
kov. Deček ; e naibrž preveč vneto prebiral 
detektivske romane. 

X 40.000 pilotov v Nemčiji. Kakor drugod 
si tudi v Nemčiji prizadevajo, da bi pridobili 
čim več mladeniče v za letalsko službo. Nemci 
so v vsakem pogledu temeljiti in tako se 
začno bodoči nemški piloti učiti že z 10. le-
tom. Dečke temeljito preiščejo zdravniki ali 
so sposobni za letalsko službo. Sposobni gre-
do v posebne tečaje, kjer se najprej seznani-
j o z modeli letal, potem pa pride na vrsto še 
drugo znanje. Nekatere določijo za službo 
letalskih mehanikov, drugi pa pridejo v te-
čaje za hrezmotorno letanje. V pilotsko šolo 
pridejo samo najsposobnejši. Glavna letalska 
šola obsega mladino med 16. in 18. letom. Z 
18. letom je letalska šola končana in gojenci 
delajo letalski izpit. Zanimivo je, kako močno 
se je po vojni razvilo v Nemčiji letalstvo 
Nemška zveza letalskega športa šteje okrog 
500.000 članov in od teh je 40.000 isštfa-
nih letalcev. Glede letalstva je pred Nemčijo 
menda zaenkrat samo še Rusija. 

X Kdaj se lahko rode petorčkL Zdaj so ča 
si taM, da človek še dvojčkov ni vesel, kaj 
šele petorčkov. Edina tolažba je, da so petorč 
ki silno redki. Grenilich na univerzi v Calora-
du je izračunal, da pridejo dvojčki na vsakih 
87 porodov, trojčki na 7569, ©etvorčki na 
658.503, a petoroki komaj na 57,000.000 po-
rodov. 

X Kako dolgo more človek ostati brez vo-
de. Vseučilišče v ameriškem mestu Michiga-
nu se je dalje časa pečalo s poskusi, kako 
dolgo more človek zdržati brez vode. Poskusi 
so dognali, da more človek pogrešati vodo 
samo toliko časa, dokler ne izgubi več kakor 
6 odstotkov svoje navadne telesne teže. Tako 
bi na primer povprečno velik človek, ki tehta 
75 kg, lahko brez posebno nevarnih znakov 
mogel izgubiti do štiri in pol kilograma svo-
je teže. Te štiri in pol kilograma pa bi izgu-
bil že v dveh ali treh dneh. ako bi v tem času 
ne dobil nobene vode ali kake druge tekoči-

B E O G R A D . Orožniški podnarednik Do-
minik Koderman (Hotič pri Litiji). 

BOSILJGRAD. Slovenski vojaki pri 1 p. 
p.: Danijel Lepin (Rožni dol pri Semiču), 
Franc Kocjan (Butoraj pri Črnomlju), Mati-
ja Starešinič, Nikola Čemas (Preloka pri Vi -
nici), Peter Popovič, Jože Gornik (Suhor pri 
Metliki), Tine Mihelič (Vinica). 

DJEVDJELIJA-MIROVČE. Orožniki Fran 
ci Colarič (Dol-Sv. Križ pri Kostanjevici), 
Stanislav Petrič (Vrhnika pri Rakeku) in 
Stanko Černe (Litija). 

KONJSKO. Orožniški kaplarji: Vinko Lov-
šin (Ribnica na Dolenjskem), Povirk Jožef 
(Zagorje ob Savi), Pire Alojz (St. Jemej na 
Dolenjskem). 

KRAGUJEVAC. Slovenski fantje pri 19. p. 
polku: Oto Vrhunec, Praprotnik Janko in 
Franc, Perne Vinko, Koželnik Martin in Vo-
dovnik Franc. 

KRUŠEVAC. Slovenski vojaki v 4. p. p. T 
kaplarji: Majcen Alojz (Ivanjkovci), GrmiJ 
Jožef (Ormož), Fajfar Jakob (Jeruzalem), 
Verši Franc (Sv. Marko) in Munda Lovrenc 
(Sv. Marko) ; redovi: Kociper Franc (Bre-
brovnik), Znidarič Štefan (Litmerk), Rozman 
Franc (Brebrovnik), Rojko Konrad (Ptuj) , 
Makoter Jožef (Cven), Horvat Franc (Sv. 
Lenart), Moravec Franc (Lunovec), Munda 
Peter (Seneški vrh ) ; podnarednik Albin 
Kunst (Poljčane). 

KRAGUJEVAC. Slovenski vojaki v vetf-
notehničnem zavodu: Zabukovec Franjtf 
(Velike Lašče), Meden Zvonko (Grahovo) , 
Gaber Josip (Trnovlje) , Povše Josip (Vrh« 
St Rupert), Zveglič Ivan (Videm-KrškoX 
Kajbič Joško (Čemšenik), Pivk Jože (Rov* 
te), Naglič Franc (Zg . Bela), AmbrožK 

| Franc (Hrušica), Kaluža Mihael (Zaloga 



' KUMANOVO. Prekmurski fantje pri 22. 

Lp.: kapiarji: Jakič Štefan (Markovci), 
ljšček Janez (I>olenci), Balek Aleksander 

(Neradnovci); redovi: Perš Jožef (Šuliinei), 
Gomboc Franc (Zenavlje), Campiin Anton 
.(Bogojina), Gostonj Antal (Čepinci), Love-
njak Vendel (Neradnovci), Varga Karel (Do-
bro vnik ), Kodila Štefan (Selo), Lum Elek 
(Petrovci) Lum Vifijem (Šulinci), Dovidije 
Lajaš (Stanjovci). 

MAJDAN-VRDN1K. Orožniški podna-
rednik Letič Ignac (Sv. Vid pri Ptuju) in 
kaplar Pesek Mihael (Prepole pri Mariboru). 

NIŠ. Igrišnik Franc (Sv. Magdalena—Sv. 
Pavel pri Preboldu), Pirnat Ivan, Livk Jakob 
'(Vransko), Kok Franc (Zg. Podvin—Polzela) 
Skok Anton (Motnik), Hcrvat Alojz (Žužem-
berk) Senožetnik Rudi ('Stahovica pri Kam-
niku), Atlšek Franc (Ljubno ob Savinji), 
Osolnik Stanko (Celje), Flis Franc (Nova 
Cerkev pri Celju), Huimar Anton (Kranj), 
Pavlič Franc (Visoko pri Kranju), Višnič 
Fran jo, Sekel Julij in Kovačih Botto (Varaž-
<Sn), vsi pri bolničairski četi. 

N O V I SAD. Orožniki pri štabu dunav-
»ke orožniškega polka: naredniki Rijavec 
Anton, Matjašič Alo jz in Glas Alo jz ; pod-
naredniki Žagar Ignac, Okorn Franjo, Gre-
gorin Alo jz , Bregar Ivan; kapiarji Čeplak 
Franc, Pišler Franc, Zmaher Jožef, Cernivec 
Marko in Kolar Franc. 

OSIJEK. Slovenski vojaki 2. pontonirske-
ga polka: Kirar Rudolf (Studenci pri Kr-
fikem). Miličnik Miha (Otoški vrh), Potoč-
nik Matija (Sv. Križ), Turk Janez (Poljčane 
—Rečica), Švajger Anton (Podsreda), Ko-
idrič Anton (Šmarje pri Jelšah), Račič Jožef 
{Brežice—Mali Obrež), Jančar Josip (Česna 
yas), Medved Jožef (česnice), štras Jožef 
(Cigelnica—Novo mesto), Papež Jožef (Hi-
nje—Ptuj) , Kužnik Franc (Kočevje), Glibe 
Anton (Mala gora), Lesar Alojz (Ribnica— 
Lušje) , Grlica Viktor (Sv. Miklavž), Krajnc 
Janez (Trnovska vas), Lešnik Jakob (Gra-
jena), Šegula Vladimir (Moškanjci), Dreven-
šek Janez (Sv. Lovrenc), Bauman Matija 
(Hom—Ptuj) , Verbuš Franc (Kamnica), 
Štrukelj Valentin (Selnica ob Dravi), Dren 
Jurij (Slovenska Bistrica), šaletinger Franc 
(Sv. Marjeta ob Pesnici), Filipič Stjepan (Ne-
ideljišče), Zorko Viktor (Nedeljišče), Kokalj 
Anton (Bočna vas), Gimpel Jožef (Toplice), 
Blatnik Angel (Hinje—PtuJ), Kocjančič 
Alojz (Žužemberk), Čolnar Tomo (Kočevje), 
Glibe Anton (Kočevje—Breg), Ravbar Josip 
(Juirška vas—šmihel), Seničar Ivan (Zabu-
kovje—Teharje), Potočnik Ivan (Trbonje— 
Vuzenica),- Strmšek Peter (Bočna), Pregrad 
Janez (Podsreda), Hržič Matija (Velika Ne-
delja), Junger Viktor (Sv. Urban—Ptuj). 
Zupančič Jožef (Hajdina—Ptuj), Petrovič 
Franc (Rogoznica—Ptuj), Bezjak Jakob 
(Markovci—PtuJ), Slatnik Anton (Hom— 
Ptuj ) , Čurin Stanislav (Kog—Godeninci), 
Smigon Štefan (Duplek), Graber Herman 
(Hoče), Emeršič Mihael (Haloze), Kavčič 
Feliks (Ivanjkovci), Maroh Martin (Pobrež-
je—Ptuj) , Klajnšek Anton (Sv. Vid pri Ptu-
ju) , Znidarič Ivan (Polenšak) Cigula Otmar 
(Juršinci). Krajnc Franc (Sv Martin), Zele 
Alojz (Kočevje), Dolar Ivan (Kočevska reka) 
Podlogar Jožef (Velike Lašče), Ostanek Er-
nest (Rakek), Hendar Ciril (Kamnik), Zeč-
nik Rudolf (Guštanj—Brezno), Rubnik Da-
nijel (Bočna), Vračan Jožef (Sv Peter ped 
Sv. gorami). Frece Karel (Vranska gora), 
Kotnik Ignac (Šmarje pri Jelšah) Zeleriik 
Jožef (Gornji grad—Radmir'e>; >d bolničar 
ske čete: Lužnik Friderik (Trbonje—Vuzeni-
ca). Škorjanc Janez (Trbonje—Vuzenica) 
Lesnik Franc (Razbor pri Slovenj?radcu). 
Javornik Jožef (Kor.ak) Antor> Kumer <Lu-
če). Ladislav Giobočnik (Pameče pri Siovenj-
gradcu), Turker Ivo (Pameče pri Slovenj-
gradcu), Grobelnik Jernej (št. Janž pri Dra-
vogradu). 

PRIZREN. Slovenski fantje pri 30. p. p.: 
Repas Adolf (Maribor), Danev Jože (Gaberje 
— Dobova) Meb Alojz (Šmartno ob Paki), 
Bmonkar Konrad (Mislinje), Turašek Drago 
(Braslovče), Brecelj Tone (Guštanj), Ma-

Igon Igtnac (Sv. Jurij ob juž. železnici), Sitar 
Alojz (Ponikva ob juž. železnici), Bačovnik 

Alojz (Šmihel pri Mozirju), Čokan Franc 
(Loka — Mozirje), Zupan Maks (Maribor), 
Aniderluh Ivan (Sv. Peter na Medvedjem se-
lu), Videč Anton (Klajnce — Svetina), Ga-
šper Pavel (Mislinje), Krefel Ivan (Dobjeti-
na), Pilpaher Franc (Ponikva), Plaininšek 
Ivan (Mislinje), Ločan Ivan (Šoštanj), Seidel 
Ivan (Mislinje), Veber Franc (Ponikva), Biz. 
jak Martin (Pečovje — štore), Ojsteršek Mi. 
hael (Svetina), Močnik Viktor (Svibno — Ra-
deče), Podlesnik Valentin (Selo — Vransko), 
Podipečan Franc (Ri?imše — Galicija), Oblišar 
Kairi (Stara vas). 

RAKEK. Podpredglednik finančne kontro 
le Anton Tacer. 

RTANJ. Slovenski rudarji: Suša Franc, 
Teržan Ivan, Kampuš Josip, Brezgovšek Jo-
sip, Zefran Leopold, Zupane Franc, Romih 
Mati ja , Razboršek Alo jz , Ribič Franc, Plev-
nik Jakob. 

RTANJ. Slovenski fantje iz rudnika: Ja-
mnik Valentin (Vrh pri Želimljah), Lušina 
A lo j z (Gornje Jelenje), Macur Ivan, Plav-
štajner Rudolf, Robič Jožef (Loka-Zusem), 
Razboršek Ciril, Presekar Viktor, Cestnik 
Ivan (Trojane), Zelic Jakov, Hercog Jože. 
Razboršek Alo jz (Kalobje) 

SARAJEVO. Slovenski vojaki 10. p. p.: 
Kern Janez (Škofja Loka), Primožič Vencelj 
(Podjelovo brdo nad Šk. Loko), Klun Ludvik 
(Bukovica pri Ribnici), Coilnar Jožef (Nova 
vas pri Kočevju), Muirgelj Jožef (Dolnji vrh 
pri Novem mestu), Urh Vinko (Borovnica 
pri Ljubljani). 

S A R A J E V O . Slovenski vojaki pri 10. p. 
p.: Strlič Matej, Trkman Ivan, Rakar Franc. 
Kastelic Janez, Velkavrh Matej, Gros Franc, 
Korošec Ivan, Kmetič Peter. Mavrič Miha. 
Negro Alojz , Vuksan Ivan, Kerč Miha, Cuk 
Jaka, Murgelj Jožef, Miklavčič Jožko in 

Pire Hinko 
SJENICA. Orožnrjški kaplar Jože Hiti (Osre 

dek pri Begunjah). 
SOMBOR. Drenek Franc (Stara vas pri 

Bizeljskem), Hudina Franc (Drenovec priBi-
zeljskem), Vršeč Ivan (Sv. Vid pri Bizelj-
skem), Balos Jože (Sromlje), Tomše Leopold 
(Globočice), Maluz Anton (Bukovje), Ovel-
ber Janez ( Š t Jernej), Arzenšek Ivan (Ce-
lje), Šlibar Stanko (Mozirje), Zaje Franc 
(Velika gora). Hotko Anton (Globoko), Cvet 
ko Edvard (Brežice). 

SREMSKA KAMENICA Gojenci orežniške 
podoficirske šole: Franc Kačičnik, Vinko 
Podboršek, Franc Češnovar, Franc Ahčin, 
Franc Bečan, Franc Peček, Valentin Ravšelj, 
Anton Muha, Albin Zdovc, Rudolf Anton, 
Alojz Rižnar, Konrad Hojnik, Franc Triplat, 
Jože Štrancar, Jože Tome, Kozma Debeljak. 
Ervin Rozenberg, Martin Ajdnik, Janez Cen-
trih, Janez Cerovšek, Štefan Petrovič, Alojz 
Mernik, Janez Drač, Jožef Šraj, Ivan Cigut. 

SREMSKA KAMENICA. Gojenci orožni-
ške šole: Tanšek Štefan, Vrabič Ivan Peko-
šak Martin, Cerovšek Janez Peček Franc,' 
Mernik Alojz. Birk Anton, 2ugman Lovrenc, 
Kačičnik Franc, Frelih Ignac, šneler Franc, 
Budna Anton, Mirtič Josip, Gornik Adalbert-
Bohinc Andrej, Lesar Rudolf, Bogataj Josip, s 
Ančnik Vid, Seršen Miros'av, Podgoršek Jo-
žef, Jošt Janez. Trček Franc, Klepec Julij, 
Klemenčič Franc, Vidovič Leopold Klopčič 
Franc, Roršek Vincenc, Tomšič Ivan Kline 
Janez, Zveglič Franc, Andolšek Josip, Poč 
kaj Josip, Šavrič Ivan, Ajncl Andrej. Cisut 
Ivan. Drač Janez, Centrih Ivan Rozenberg 
Ervitn, Šraj Josip, Petrovič Štefan, Aidnik 
Martin, Raušel Valentin, Muha Anton, Zdovc 
Albin, Hojnik Konrad. Debeljak Kozman. Tri-
plat Franc, Bečan Franc. Ahčm Franc, Če-
šnovar Franc, Tome Jožef, Podboršek Vinko. 
Rižner Alojz in Rudolf Anton. 

TREB1NJE. Slovenski vojaki pri art. pol-
ku: Lajoš Kočar (Nuskova) Ivan Makovec 
(Sv. Jurij v Prekmurju). Franc Cvernjak 
(Krunlivnik). Matija Lukač (Krog), Karel 
Ratnik (Vanča vas). 

VALJEVO. Slovenski fantje 2. mitralje-
ske čete 5. p. p.: Godar Franc, Pečnik Alo jz , 
Novlian Franc, Dorenčec Martin, Vidic Ig-
nac, Mustar Janez, Rabuda Avgust in Matuš 
Franc. 

VOJNOTEHNIČNI ZAVOD. Slovenski vo-
jaki pri tehničnem bataljonu: kaplar Cergolj 

Jože (Dravije), redovi: škodtter Jože (Notra-
nje gorice), Bedjanič Franc (Mihovci), Lu-
kon Anton (Rovije nad Logatcem), Kalan 
Franc (škof ja Loka), Petere Franc, Marcdt 
Franc in Malerič Anton (Ljubljana). 

BOSELJGRAD. Franc Zaberi. graničar. 
• 

CHOMOTOV (Češkoslovaška). Anton in Ju 
rij Majetič (Dolni Potok). 

* 
SEEGRABEN (Avstrija) . Anton in Marija 

Kopmaier, Liza Godec, Mihael in Alojzija Na-
vršniik Andrej in Marija Feigl, Ivan in Jože-
fa Kelhar, Alojz in Rezi Kelhar, Franc in Ana 
Zupane, Štefan in Roza Vogrič, Viktorija La-
harna, Marija Lesar, Franc in Frančiška Fi-
dler, Vid Rupreht, Anton Pajek, Jožef in Ma-
gdalena Gošer, Avgust in Marta Gošer, Ig-
nac in Cecilija Stergar, Matija in Amalija 
Pečar, Ivan Jug in Jože Korpar. 

• 
ERKENSCHWICK (Nemčija). Narodno 

žensko društvo: Jožefa Lokar, Jožefa Toma-
žič, Elfrida Hervatič, Marija Dreo, Marija 
Peterlin. Ana Kovač, Ivana Sever Marija Do-
lar, Pavla Peterlin, Terezija Peterlin. Eliza-
beta Končina, Ana Končana, Antonija Šuster, 
Neža Fekonja, Marija Pevec, Greta Tomažič, 
Bernardina Jezernik, Matilda Jezernik, Franci 
ška Hitti, Frančiška Blažič, Marija Paul, Aloj 
zija Klečnik, Ana Hambrink, Jožefa Pak ein, 
Alojzija Tomažič, Antonija Avina. Friderika 
Zidar, Terezija Zorko 

DORTMUND-MENGEDE (Nemčija). Ja-
kob in Marija Rebernak Konjice in Naklo 
pri Kranju. 

* 
BRIENNE LE CHATEAU ( F . a n c j i ) . Ivan 

Horvat (Brezovica v Prekmurju), Eizabeta 
Nedl (Babinci pri Ljutomeru) Ivana Čeh 
(Presika pri Ljutomeru). 

PORNO (Francija). Modic Ivan, (Studeno 
Bloke) Klančar Anton (Glina—Bloke), Zgonc 
Rafael (Strmica—Bloke), Modic Alojzij B'o-
ke). 

LA MACHINE (Francija). Rodbina Liko-
nik, Pader in Anzelmi. 

COMBELLE (Francija). Cene Jožef in 
Marija z družino. 

ORLEANS (Francija) Franc Poje (Nov i 
kot) z ženo in otroki. 

FONTAINEBLEAU (Franeja) . Juro Ož-
bolt stari in ml. Josip Ožbolt (Iviajinci),Filip 
Žagar (Kozji vrh), Franjo Šebalj in Jakob 
Lipovac (Prezid). 

LA ROCHE EN BRENIL (Francija) Ivan 
in Julka Poje in otroka (Novi kot). 

CAMBRAI (Francija). Ludovik Rac, Lu-
dovik Benko in Vilma Benko (Gornji Slave-
či), Janez Skadnik, Štefan Hajdinjak (Nusko 
va) 

BRANDEVTLLE (Francija). Volf Drago-
tin Muhvič Ivan (Okrivje), Kosorog Franjo, 
Rudolf Žat*ar (Ravnice pri Tršču). 

VOSGES (Francija). Ludvik Ferko. Mi-
hael Ferko in Viljem Rogan (Dolnji Slave-
či). 

VONTHAJPONS fFrancija) Flegar A lo j z 

LANGPERRIER (Francija). Šeruga E'ek, 
Cšailovci), Nanhore". Jožef ("Veliki Dolenci). 
Ritlop Geza (Murska Sobota), vsi z družina-
mi 

Vsi, ki trpite 
na kurjih očesih 

pridite da Vam jih s koreninico in brez 
bolečin odstranimo. Takoj Vam bo odleglo. 
Zopet ure ob delavnikih od 7.30 do 18.30, ob 
nedeljah od 7.30 do 12 ure, v kopališču 
hotela Slon — Frančiškanska ulica 3. 

Listnica uredništva 
Dopisnikom, Kar je ostalp in je dobro, 

pride na vrsto. Ponovno opozarjamo, da 
mnogočesa ne moremo objaviti, ker so ti-
skovni paragrafi hudi. Tore j brez zamere 1 



¥ znamenju sovraštva 
»Ljubiti moraš brata!« To jc rekel On, 
ki krvavel na križu je razpet, 
da rešil bi sovraštva svet. 
Potem je šel. 
»Med vami naj bo mir!« v slovo je del. 
A ni miru, ljubezni ni. Dva tisoč let bo že. 
Orožje, kri, sovraštvo ne molče. 

V sovraštva znamenju človeštvo bič vihti, 
v sovraštva znamenju po zemlji teče kri. 
Nešteto tihih je grobov, a vsi kričč: 
»Sovraštvo nas je izkopalo! O, gorjč!« 

In ni ga, ki pomislil bi na Njega, 
ki dal je vse, da rešil bi človeštvo zlega. 

Morda, ko zdaj na zemlji zre ljudi, 
svoj mora skrivati obraz v dlani 
in solze so njegove spet boleča kri. 

Mirko Brodnik. 

Francka 
Se nikoli ni bila Francka tako sama ka-

kor to lero, ko jo je zaneslo v daljnje me-
sto. Doma ni bilo kruha za vseh deset in iti 
je morala s košaro v roki za delom Poslali 
so jo v mesto, kjer so imeli neko sorodnico. 
Ta naj bi ji priskrbela službo. 

In prišla je med vrvenje množic. Kar noga 
ji je zastala, ko je naenkrat zagledala pred 
postajo toliko ljudstva Ni se upala stopiti 
čez cesto. Avtomobili so švigali pred njo, 
in zdelo se ji je, da jo bodo zmleli, če jim 
bo stopila preblizu ali pa si poskušala med 
njimi utreti pot. Potem je le dobila nekoga, 
ki ji je pokazal ulico, kjer na bi bila stano-
vala njena sorodnica. Plašno je potrkala na 
vrata in čez dolgo so se odprla. Stara, tuje 
govoreča ženska je pogledala na hodnik. 
Komaj se je sporazumela s Frančko in ji po-
vedala, da je njena sorodnica že pred letom 
dni umrla. Potem je vzela ona njeno stano-
vanje v najem. 

Frančki so se zašibile noge. Kaj naj počne 
zdaj v tujem mestu, kjer nikogar ne pozna? 
Niti računala ni na to, da svoje stare tete 
ne bo dobila. Kam naj se obrne za službo, 
ko nikogar ne pozna? Potožila je tuji gospej 
svoje gorje in tudi ona ji ni vedela pomagati 
z nasvetom. Potem so se ji vdrle solze in 
te so omečile staro gospo, da ji je ponudi-
la podstrešno sobico za nekaj dni. Ni bila 
starka tako odurna in brez srca, kakor se ji 
je izprva zdelo. 

Potem se ji je posrečilo, da je še prav 
kmalu dobila službo pri neki družini s ko-
pico otrok. Trdo delo je bilo, toda oprav-
ljala ga je z voljo, skoraj z veseljem Kar 
radi so jo imeli v družini. Za vsako reč je 
znala prijeti in kmalu se je otresla tistih 
nerodnih zadreg, ki so prirojene vsakemu 
človeku s kmetov, če pride med nove ljudi 

Vsako nedeljo popoldne je imela prosto. 
Poleti je izrabila lepe popoldneve, da je ho-
dila po mestu in ogledovala visoke hiše. Da, 
tako visoke so bile, tako strme, da se je ča-
sih kar zbala, da ji ne bi zdaj zdaj katera 
zagrmela na glavo. In potem je šla v park. 
poiskala kakšno prazno klop in sedela tam, 
mislili na domače. Pogosto jim je pisala in 
časih je še priložila kakšen denar za naj-
mlajše. Saj so siromaki. Oblačiti jih je tre-
ba, jesti pa morajo tudi Sama je od doma 
le redko dobila kakšno pismo. Seveda, vsi 

so precej nerodni za pisanje in mati sploh 
i pisati ne znajo. Kako ji bilo zadnjič toplo 

pri srcu ko ji je pisala najmanjša, sestrica, 
! in se ji zahvalila za staro obleko, ki ji jo je 

bila podarila gospodinja zanjo. 
Pozimi je ostajala večji del doma. Kaj naj 

bi bila tudi delala v mestu ali pa v parku? 
Potem pa se je začela bližati pomlad. Kar 
streslo jo je, ko se je nekoč mimo grede 
pogledala v ogledalo, pa je videla, kako je 
bleda. Vsa zdrava barva, ki jo je prinesla 
z doma, je izginila. 

Zato je prvo nedeljo spet odšla v mesto. 
Kako prijetno ji je del zrak, ki je bil še 
hladen, pa je bil vendar že pomešan s pr-
vim dihom juga in zelenja. Mislila je na 
dom. Oče že hodi po njivah in premišlja, da 
bo treba začeti orati. Morda je že snel ste-
klena zunanja okna in nataknil lesene okni-
ce. V meji cveto trobentice Tu jih vidi sa-
mo časih na trgu, kadar gresta z gospo ku-
povat. 

In potem je prišel on. Sedla je na klop. 
pa se ji je pridružil. Prikupen tant je bil. 
Sama ni vedela, kdaj sc je zapletla z njim 
v pogovor. Kaj vse ji je povedal. Zdaj je 
še delavec na železnici, začetnik, pa bo že 
prišel naprej. Trdno je o tem prepričan in 
volje mu ne manjka. In ko bo imel že večjo 
plačo, se bo oženil in si napravil dom. Ali 
ima že dekle? Še ne. Tudi iskal je še ni. 

Drugo nedeljo je spet prišla tja. Sama ni 
vedela, kaj jo je vleklo v tisti konček par-
ka. Šele ko je prišel tudi on, se je zavedela. 
Njega je čakala Zardela je ob tej misli. 
In spet sta govorila. Potem jo je spremil 
do doma in v veži jo je poljubil Izprelete-
lo jo je kakor ogenj po vsem telesu in kri 
ji je zalila obraz. Dobro, da on v mraku tega 
ni videl. O. Jovo . . . 

In po tem. . . Prišla je nedelja, ko je bila 
njegova. Kako se je to zgodilo, — saj se 
sama ni zavedela. Ko sta sc vračala proti 
njenemu domu, sta oba povešala glavi in 
nista govorila. O ničemer. Tudi o prihodno-
sti ne. 

Nekega dne je med delom omedlela. Iz-
prva je mislila, da je to navadna slabost, 
šele potem se je zavedela resnice Mati bo 
Mati. 'Vzdrhtela je. Kaj bo z njo? Kaj bo 
rekel Jovo? Kaj bodo rekli drugi. 

V nedeljo mu je zaupala svojo skrivnost. 
Prebledel je. Potem je tiho rekel: »Govoril 
bom z nekim prijateljem. Ta mi bo poma-
gal . . . « Drugo nedeljo je privedel s seboj 
v park odurnega človeka, ki se ji je že v 
prvem trenutku, ko ga je zagledala, zastudil. 
In v njegovi družbi sta šla nekam v pred-
mestje, v skrito ulico, k neki ženski. O, kaj 
je ta vse počela z njo! Frančka je morala 
skriti obraz v dlaneh, če je na to pomislila. 

Krvavela je. Ponoči se je zvijala po po-
stelji. Drugo jutro so jo odpeljali v bol-
nišnico. V sredo, — velika sreda je bila — 
ie zdravnik ugotovil vnetje, zastrupljenje 
krvi. 

Izpraševali so jo, kje je bila, kdo ji je 
pomagal . . . toda molčala je. Niti njemu ni 
sporočila, kaj je z njo. Strašno je trpela. 
Usmiljenka, ki je prihajala k njej. jo je 
sočutno gledala, toda opmagati ji ni mogla. 

Tudi domov ni pisala. Da ne bodo v skr-
beh. 

Velika sobota je bila, ko je tudi sama 
spoznala, da bo z njo konec Neprestano so 
ji dajali injekcije, da se še ganiti ni mortla 
zaradi njih. Potem ji je sestra plaho rekla, 
naj p ikliče izpovednika — za vsak slučaj. 
Frančka se je žalostno nasmehnila. Ustnice 
so se ji skrivile in pokimala ie. Duhoven 
je prišel. Tiho mu je razkrila svojo dušo. 

Na veliko nedeljo popoldne je bila že či-
sto mirna. Mislila je na park, na tisto klo-
pico, kjer se je bila prvič sestala z Jovom. 
Siromak Čakal jo bo, ona pa leži tu in ve, 
da ji ni več pomoči. 

Zunaj se je kopalo vse v solncu. Ko je 
prišla sestra, ji je rekla Frančka s slabotnim 
glasom: 

»Sestra, tako rada bi videla še malo soln-
c a . . . « 

Na bolniškem vozičku so jo odpeljali na 
majhno teraso. Sama je ostala tam. Sestra 
ji je obljubila, da se vrne takoj, ko bo raz-
delila bolnikom južino. 

Nekje v daljavi je slišala šum velikega 
mesta. O, kako daleč je bilo že vse to od 
nje. Novo življenje je preživela tu v bol-
nišnici. 

Omrtvičena roka ji je ležala na odeji. Po-
gledala jo je. Kakor vosek je bila Dotakni-
la bi se je bila rada z drugo roko, pa se je m 
mogla. 

O, če bi zdajle prišel Jovo! Hudo bi mu 
bilo. 

Jovo, Jovo, tako delajo s tvojo Frančko, 
ti pa ničesar ne veš Čakaš jo, pa je ni. 

Od nekje je začula Frančka zvonjenje. 
Vzdrhtela je Da, velika noč ie danes Pr-
vič, da je ne praznuje doma. Prvič, da je 
sama. 

Tam pa nesejo bandera čez polje in topi-
či pokajo . . . »Alelujo« pojejo gospod žup-
nik sredi zelenečih njiv. med belimi hišami. 
In Frančka gre za procesijo z materjo. 

»Mat i . . . « 
Tih nasmešek je legel na Frančkin obraz. 

In ni izginil Še čez dolgo, ko je prišla se-, 
stra, da odpelje Frančko nazaj v sobo, je 
krasil njen hladni, mrtvi obraz. 

Boris Rihteršif 



Zadragarjev Janez 
se Je izpreobrnil 

Vesela velikonočna zgodba 
Na cvetno nedeljo popoldne se je Zadraga-

rica čudila, da se njen sin Janez ne gane od 
hiše. 

Nobeno nedeljo ni zdržal doma, takoj po 
kosilu je šel na vas in ga tisti večer mati ni 
več videla. Danes, pa prav danes, ko Zadra-
garica želi, da bi sina ne bilo doma, se ta ne 
premakne od mize. 

Dekla je že zdravnaj pomnil a, pospravila in 
šla domov na obisk. Tudi hlapec se je po ko-
silu leno pretegnil, zazehal in jo nekam mah-
nil. 

Samo njen sin, ta Janez janeza&ti, je danes 
prirasel na klop. 

Zadragarico je kar vročina »preletavala, ko 
je pomislila, da se lahko vsak čas pripelje 
Knuplež iz Račje vasi, postaven gospodar 
vdovec, kupovat teiico in bi hkrafcu Zadraga-
rica napeljala pogovor na možitev. 

Zadragatrica je namreč sklenila, da ne bo 
več prenašala težav vdovskega stanu. Saj 
petdeset let tudi za žensko še ni taka starost, 
l e prav posebno pa ne zanjo, ki je košata, 
skoraj brhka kakor dekle in bi ji človek pri-
sodil kvečemu štirideset let. 

Zadragarica je omožila dve hčeri, eno v do. 
mačo, eno v sosedno faro. 

Sin Janez, najmlajši, pa j i dela same pre-
glavice, zato se je odločila, da mu še ne bo 
izročila grunta. Saj je še mlad, komaj triin-
dvajset let šteje. 

Ali je to čemu podobno, da bodoči gospo-
dar vse noči prebije po gostilnah ali bogve 
kje, podnevi, ko je treba prijeti za delo, pa 
spi in poseda okrog oglov? 

Včasih ni niti enega jajca pri hiši, in to 
apričo cele jate kokoši prave štajerske pasme. 
Kje so jajca? Janez jih pridlno pobira po 
gnezdih in jih nosi v gostilno za pijačo. 

Ni torej čudno, če se je Zadragarica premi, 
alila in se namenila, da še ne bo tako kmalu 
dala vajeti iz rok. 

Zmeraj bodj jo je mikala, možitev. Knuplež 
je bogat dedec, lepo, nezaldlolženo posestvo 
ima, pa edino hčer, ki se bo menda tudi kma-
lu omožila, saj pravijo ljudje, da. si smibci pri 
Kmipležu kar kljuke podajajo. 

Ampak Knupleževa Micka po vrati vse od-
bija, samo eden ji je najbolj pri srou, nam-
reč sam Zadragarjev Janez. 

Zadragarica je že slišala o tem, pa se ni 
dost; zmenila za to, češ, da se njen sin Janez 
tako povsod ženi, pa se nikjer ne osmiodi. 

Prav zato se je še bolj zagrizla v misel, da 
se sama omoži. 

Na sredpostnem sejmu ji je Knuplež poma-
gal barantati za kravo in sta se takrat zme-
nila, da pride na cvetno nedeljo gledat teli-

' co, ki jo namerava kupiti. Tako bi Zadragarica 
lahko napeljala vodo na svoj mlin. Ampak na 
tihem, brez prič. Zaenkrat ne sme nihče izve-
deti njenega namena, aiaSti ne sin Jamez, ki 
kakor nalašč danes noče nikamor iz hiše. 

Slednjič Zadragarica ni mogla več krotiti 
svoje nejevolje. 

»Janez«, je rekla, »kam naj se pa to zapiše, 
da si danes tako pust in čemeren?« 

Janez je začudeno pogledal mater. 
»Pust in čemeren? Zakaj?« 
»Kaj jaz vam! Sediš in sediš in se ne pre-

makneš od mize.« 
Janez si je podpiral glavo in se smejal. Na-

gajivo so se mu zatoliskale oči, a Zadragarica 
tega ni opazila. 

»Včasih ste pa prav narobe rekli, mati.« 
»Rekla, seveda sem rekla, ampak tega spet 

nisem mislila, da bi kar svetnik postal,« je 
odgovorila Zadragarica, stopila k oknu in se 
naskrivaj ozrla skozenj, če se nemara že ne 
pelje Knuplež. 

»Svetnik bom postal, svetnik. Izpreobrnil 
sem se, ali verjamete, mati?« 

Zadragarica je za trenotefc kar onemela. 

»Kaj,« se je zavzela potem, »ti si se izpre-
obrnil? Za koliko čaisa pa?« 

»Za zmeraj, mati!« 
Zadragarica se je prisiljeno zasmejaia. 
»Za. zmeraj? Ce bi ti le mogla verjeti Naj-

brže si spet vso noč prekrokal, zdaj pa se dir. 
žiš kakor mokra kokoš. Ampak če misliš spet 
na noč v gostilno, je boljše, da greš zdaj, to 
ti povem, Janez.« 

Nagaijivost Janezova ni poznala več nobe-
nih meja. 

»Ne zdaj, ne zvečer,« je mirno dejal. »Saj 
pravim, da sem se izpreobrnil. če hočete, ma-
ti, vam preberem tole zgodbo iz pratike. Prav 
aaibaivaa je in poučna.« 

Zadragarica se je le s silo še premagovala, 
da ni sina kar nagnala od dioma. Stalno je 
pogledovala skozi okno in se nemirno ozirala 
na stensko uro. 

»Ti kar sam beri tiste čenče, jaz imam dru-
gih skrbi dovolj! 

»•Kakor hočete,« se je Janez nasmehnil. 
, »Bom pa sam brad. Enkrat sem že prebral, 

pa mi je tako všeč, dla. bom še enkrait,« 
Zadragarica je cepetala po sobi sem in tja, 

kakor bi hodila po kostanjevih jažicath, 
»Ali nemara koga pričakujete, malti? je s 

prav nedolžnim Obrazom vprašal Janez. 
»Koga bi pričakovala? Ne jezi me še ti in 

se mi že izigubi izpred oči,« je Zadragarica da-
la dušika svoji nejevolji, šla in zaloputmila 
duri za seboj. 

Janez je ostal sami v scfoi. 
Vesedost mu je sijala z obraza, ko se je za-

mišljeno zazri skozi akno. Pogled mu je spla-
val čez dvorišče in dadije preko zelonečih polj, 
kjer se je na drugi strani ob vzmožju nizkega 
gričevja belila v soinou Račja vas. Domačija, 
ki stoji nekoliko aa bregu, je Knojpleževa. 
Tam je dama Micka, Janezovo dekle, zaradi 
katere se je prav za prav »izpreobrnil«. Am-
pak Mictko ima zares rad. Pa še hiteti bo tre-
ba s poroko, da Micke ne prehiti težki čas. 

Vse je še akrito, še nihče ne ve ničesar o 
tem, niti Knuplež sam. o katerem mu je Mic-
ka pravila, da misli na cvetno nedleljo priti k 
Zadragarju zaradi telice. 

»Takrat boš pa lahko govoril z očetom, 
Janez,« miu je dejala in zajokala. »Ce me ne 
vzameš, bom šla a otrokom naravnost v 
vodio.« j 

Janez se je torej po sili izpreobrnil. 
In danes, na cvetno nedeljo, čaka doma, da 

se pripelje Knuplež. Nalašč ni hotel omeniti 
materi ničesar o tem. Čudno pa se mu ven-
dar ztdi, zakaj ga mati baš danea spravlja od 
doma. 

»Nemara mati že kaj vedo,« je tuhtaj sam 
pri sebi, »pa se hočejo sami prej pomeniti s 
Kinuptešem. Naj bo, kakor hoče, jaz ostanem 
in počalkBm, če je materi prav ali ne.« 

Na dvorišču je zaropotal kotesetj, 
Janez je stko&l k oknu. 
»Aha, oče Kmipdež je že tu. Zdaj pa plju-

nteoo v roke in se pripravimo.« 
Zadragarica je skoraj planika v sobo. 
»Knuplež se je pripeljal zaradi telice. Ali 

boš še čepel tu a l i . . . « 
»Zakaj pa me, mati. Bom Muko kaftero re-

kel pri sklepanju kupčije.« 
»Sw»jeglavec!« j e siknila Zadragarica, a 

drugega ni Utegnila reči, zakaj že ao se odpr 
la vnaita in Knuplež, visok in oblasten kmet, 
je vstopil. 

»Bog vam daj dobrega,« je pozdravil in se 
razkaračil na sredi sobe. 

»Bog daj, Bog daj,« je odgovorila Zadraga-
rica. Janez pa: 

»Kar prisodite, oče Knuplež! PratJko SbudL 
ram!« 

Knuplež je sedal in trdo spustil komolca na 
mizo. 

»Včasih je dobro malo po praitiki brskati, 
da se ve, kakšno bo kaj vreme. Anypa<c jaz 

nič ne dam na tista prerokovanja.« 
»Saj res tisto ni bogve kad, je pristavila 

Zadragarica, samo da je nekaj rekla. Vsa po. 
parjemia ni vedela, kaj bi. 

»Kaj boste pa novega povedali, oče?« j e 
prav nevedno vprašal Janez. 

»Kaj? Saj menda veš, da sem prišel teflioo 
gledat. Ali mu nisi ni^ povedala, Lenka?« m 
je obrnil Knuplež k Zadragarici. 

»Kaj mu bom pa pravila, saj ga ni nikoli 
doana, samo danes tiči za mizo, kakor bi btt 
prirasel mianjoi« 

»Veste, oče Knuplež,« se je nasmehnil Ja~ 
nez in si prižgal cigareto, »mati mi nočejo 
verjeti, da sam se izpreobrnil.« 

»Ne bodi norčav,« se je ujezila mati. »Pi-
janec se iizpreobrne, ko se v jamo zvrne. Cas 
bi že bil, dia bi se že enkrat izpametoval, to 
je res. Dokler pa bom morala sama gospoda-
riti, bom tudi sama ukazovala!« 

»Izročita mi, mati, bom pa jaz gospodaril,« 
je Janez brž prijel za besedo. 

»Kajpak! Dokler bom mogla, bom vlekla 
voz. Ce ga že zdaj tebi prepustim, bo kmalu 
v jarku.« 

»E, kaj se bosta pričkala,« je Kmipdež za-
mahnil z roko. »Ali ne bi šli teiico gledat?« 

»Oče Knuplež,« je dejal Janez in se dvignil 
izza mize. »Ko boste za teiico zglihala, pa še 
za vašo Micko naredimo. Jaz bi se namreč 
rad oženil.« 

Te nepričakovane besede so Zadragarico 
naravnost poparile. 

»Janez«, je skoraj zakričala, »če ne boš ne-
hal zbijati svojih neslanih šal, bom zares 
huda!« 

Knuplež se je pa suho smejal 
»Veš, Janez, naša Micka bo že saana izbra-

ia. Naj izbere, kogar hoče, branil ji ne bom 
prav nič. 

Kakor divji se je Janez zavrtel po sobi 
»Juhuihu, oče Knuplež! Potem je pa vse do. 

hro! Mati še vi tako recite!« 
»Molči An pusti me pri mini. Povem ti, da 

se bom jaz sama omožila. Si zdaj slišal?« 
Janez je nekaj časa bulil v mater, potem 

se je pa na vso moč zakrohctal.' 
»Vi se boste omoiiU, mati? A tako, zdaj 

razumem, prej nisem. Prav, prav, še boljše 
tako!« 

Knuplež je vstal od mize. 
»Ce se mislita prepirati, bom pa kar šel. 

Janez, ubogaj mater, ti, Lenka, se pa nikar 
ne jezi. Pojdiva teiico gledat.« 

»Le dobro zbairanitajta za teiico,« se je po-
šalil Janez; »jaz bom pa tačas malo zadre-
mal.« 

In že je bil spet za mizo. 
Knuplež in Zadragarica sta šla v hlev. Ko 

sta se čez nekaj časa vrnila, je bila Zadra-
garica boljše volje. Ne ve pa se, ali zaradi 
ugodne kupčije ali zavoljo česa drugega. 

Res pa je, da je pri odhodu rekla Knup-
ležu: 

»Ce bo šlo vse po sreči, bomo o veliki noči 
pili Mkratf.« 

Janez, ki je nalašč »dremal« za mizo, pa se 
je tedaj predramil in zaklical: 

»Recite Micki, naj pride po pirhe.« 
»Ji boš že sam rekel, Janez, ko boš k nam 

prignal teiico. P® zbogom 1 * 
Med tednom se je Jtemez držal doma kakor 

še nikoli. Ce je sem pa tja skočil v gostilno, 
se je takoj vrnil. Tudi za delo se Je boij bri-
gati kakor včasčSi in m« veliki četrtek jo Sel 
asam orat za pomladno setev. 

Zadragarica se ni mogla dovolj nafiuditi te* 
irau in je čedalje bolj raslo v njej prepričanje, 
da so je Janez zares poboljšal. 

Vendar jo je nekoliko jezilo, da je fant 
skvaril njeno namero. 

»Ne odneham pa ne,« si je rekla v mislih. 
»Janez tja, Knuplež pa sem.« 

Na velikonočno nedeljo popoldne je na Za« 
dragarjevem dvorišču spet zadrdral kcleselj. 

Knuplež in hči Micka sta praznično oble-
čena poekakala z voza. 

»Po pirhe sva prišla,« se je Knuplež oglašal! 
že v veži.« 

Janez je prihitel nasproti. 
»Micka, najlepši piruh sem prihranil zate. 

Pojdi-« 



Prišel jo je za roko in odvediel v sobo. 
Za praznično pogrnjeno mizo je sedela Za-

dragarica v belem predpraaimku, vsa zardela 
in žareča v lica kakor mlada nevesta. 

»Mati, svojo nevesto sem vam privedel. Mi-
slim, da zdaj verjamete v moje izpreobrnenje. 
Za pirhe na>mia dajte svoj blagoslov.« 

Zadragarica je pogledala zidaj sina, zdaj 
Micko. 

»Le niič se ne abofeivljBj, Lenika,« je segel 
vmes Kruuplež, >kaj pa hočeš zdaj, ko bova 
kmalu vnuika zToaf.a.« 

»Kaj? A tako —,« je Zaidnrgarica z jeznim 
pogledom ošinila obadva. Takoj nato pa je 
re's a: 

v zanika se, <11 j bo mir. Saj viidlim, da vama 
takegja, pirha ne moreon cldlreči... « 

j anoz je zavriskal, objel Micko in jo posa-
dii za mizo. 

»Lenika,« je nekoliko neodločno zinil Khiu/p-
lež. »Ti boš sama ostala, jaz pa tudi sam. Ali 

se ne bi še midiva zmenila — zdiajle po veliki 
noči?« 

Zadiragarici je zastala sapa, zaradi lepšega 
je zraven še malo zardela. 

»Mati, kar v roko sezite očetu, pa je ; bo-
sta, vsaj dlve poroki naenkrat.« 

In res se je tako zgodilo. 
Na belo nedeljo so bili Oklici, čez tri tedne 

pa sta dva para stopila pred olitar. Janez je 
«dived!ell Micko na svoj dom, kjer je bil pred 
kacltlkcm postal gospodar, Zadiragarica pa je 
šla gosipodinjit Knupležu. 

Kakor se sliši, se je Janez do fermenta iz-
precibrnil, zakaj odkar je skočil v zakonski 
jarem, se je pijače čisto odvadil in Micka ima 
ja.jc zmeraj na preostajanje. 

Kniuplež in njegova žena, nekdanja Znldra-
garica, pa često prihajata k njima n/i obisk, 
ker mala Janezek je tak nagiajivček, da je tre-
ba zmerom zibati in pestovali. 

V i n k o B i t e n c 

Po tratah zvončki pozvanjajo 
in kličejo v življenje; 
in z belim nam cvetjem oznanjajo, 
da je končano trpljenje. 

Po drevju ptičke prepevajo, 
se vesele pomladi, 
in v praznično se odevajo 
vsi gostje na naši livadi. 

Če ptičke in cvetke to čutijo 
in jim vesel je obraz, 
ko prerojenje zaslutijo — 
raduiem se z njimi še jaz 

I v a n A l b r e h t 

»Kam pa, botra, kam?« 
»Kar malo po svetu,« je nejevoljno odgo-

vorila vdova Lovračka zgovorni potovki Ka-
tri, ki jo je srečala na k< ižpotju pred gozdom. 
Lovračka je hodila ves čas po bolj zapuščenih 
stezah, da bi nikogar ne srečala na tem važ-
nem potu, tu pred gozdom pa je morala za-
viti na glavno vozno pot. In kakor nalašč ji 
pride tale klepetulja pred oči. Namenjena je 
namreč bila Lovračka k Božičevim v Drago, 
da bi se pomenila zastran sina. Lovračev Mi-
ha se že blaža četrtemu križu, pa bi mu Lo-
vračka rada izročila grunt, če bi si znal naj-
ti ženo. Fant je priden, de'a kakor ura. se 
zna vsega lotiti in se mu tudi vse obnese, sa-
mo žensk se boji kakor vraga Brez gospo-
dinje pa grunt ne more obstati- to vendar ve 
vsak pameten človek. Ker se torej Miha sam 
ne zmaje, nikamor, se je mati Lovračka od-
ločila za to pot. 

Z Boaičevko sta bili v mladih letih prijate-
ljici in mlajša Božičevka je celo drtjžičevala 
Lovrački na svatbi. Zakaj ne bi zda i njena 
Marjeta prišla za mlado Lovračko v Log? 

Potovka Katra govori o jajcih in maslu. 
Kam je neki namenjena? Lovračka komaj 
čaka, da bi se je iznebila, Katra pa hiti: 

»Zdaj moram pa naravnost v Drago, da 
za a ram nekaj masla in jajc za veliko noč.« 

»Aha,« se namrdne Lovračka in si želi, da 
bi se razletela klepetava potovka na vse ve-

trove, samo da bi je za Drago ne ostalo nič. 
Med tem se že affet oglaša potovka: 

»Pravijo, da je taka stiska na svetu, lju-
dje pa le dobro živijo.« 

»Kam si pa vse namenjena, Katra?«; se je 
nazadnje morala vdati Lovračka. da ne bi 
začela potovka sumiti, po kaj gre tudi ona 
v Drago. 

»Kar je večjih kmetij, bom morala kar vse 
obhoditi. Razen masla in jajc, ki jih bom po-
brala, moram na več krajih sporočiti tudi 
nekaj novic. Saj veste, kako me znajo ljudje 
za vse porabiti, da potlej laže brusijo jezike 
na meni. Katra to, Katra ono, Katra sem, 
Katira tja. Če je pa potlej kje kaj narobe, je 
brž ogenj v strehi in je seveda Katra vsega 
kriva.« 

»Tak novice imaš tudi? Za kam pa naj-
več?« 

»Oh, za vsakega malo. Trdanov Miha, ki 
dela v Ljubljani, mi je naročil, naj povem, 
da naj mu preskrbe doto, ker bi rad začel na 
svoje šivati in si je že tudi nevesto izbral. 
Cegnarjevi Mici, ki siluži v Kranju, se je ne-
kaj pripetilo in je bila vsa iz sebe, ko sva se 
srečali: Deklina je hotela kar v vodo in sem 
jo komaj pogovorila. In k Božičevim moram 
tudi pogledati.« 

»K Božičevim tudi?« 
»O, seveda, kjer so dekleta pri hiši, je zme-

raj kaj narobe.« f. 
Lovračka se je zdrznila, Katra pa je po 

svoji navadi brbljala: 
»Saj pravim res, kakor se kdo zasuče, ni 

prav. One s Preseka, ki je bdil kaj vem kak-
šen gospod, tisti Trebarjev Lovro, če ste ga 
poznali, se je prekucnil z avtomobilom. Seve, 
ni nič čudnega, ko noče že noben človek ži-
veti po pameti! Kaj vem, kod se je vozil. Za 
agenta je bil in je menda rad videl Božičevo 
Marjeto. Ondan sem ji prinesla od njega za-
ivdtek svile za celo obleko. Pa kakšne svile! 
Za Marijo v oltarju bi ne bila preslaba, ta-
ko se sveti!« 

»In kaj moraš povedati?« je skelelo Lo-
vračko. 

»Oh no, saj nemara že vedo. Včeraj je Lo-
vro izdihnil v bolnišnici.« 

Lovračka si je oddahnila. Če je umrl, ji 
ne bo več v nadlego, jo je obšla tolažilna mi-
sel, med tem ko je kakor v sočutju zategnila: 

»Jej, jej, ali res? Oh no, kako vendar ne-
sreča nikoli ne počiva! Bog mu daj dobro, 
tak ta je že prestal.« 

»Saj tudi jaz pravim, samo ne vem, kako 
me bo pogledala Marjeta, ko pridem s tako 
novico.« 

Polagoma je Lovračka izvedela, da si hoče 
Katra Božičevo hišo prihraniti prav na zad-
nje. Pa ji je še sama povedala, da je tudi na-
menjena k Božički, ker ima menda nekaj lepe 
mlade živine na prodaj. Katra je zvito priki-
mala, češ: 

»Mladetina je pa tam res kakor nalašč.« 
»Prav ugoden trenutek sem naletela,« si 

jo oddahnila kmetica, ko je potovka zavila 
koj v prvo hišo in je sama hitela k Božiče-
vim. 

»Glej jo. glej Lovračko! I, kdo bi si bdi 
mislil, da bo tebe kdaj zaneslo k nam!« jo 
je sprejela Božička in se kar ni mogla naču-
diti obisku. »Prej bi se nadejala smrti ka-
kor tebe.« 

Sedli sta v sobi in začeli kramljati o nek-
danjih časih in tegobah, ki jih življenje člo-
veku sproti siplje na pot. Slabi časi so, kme-
tija je sama izguba. Če še gospodarja ni je 
dvakrat narobe. 

»Zakaj pa ne daš sinu?« je menila Božič-
ka. 

»Saj pravim tudi jaz. Fantu bom dala, pa 
bo mir. Za gospodarja in gospodinjo so moja 
pleča že prestara.« 

Potem je pogovor zastal. Božička je poka-
šljevala, Lovrački je zastajala beseda. Šla sta 
gledat v hlev. v kozolec in po vrtu, kjer ji-
ma je prišla Marjeta naproti. Lovračka jo 
je vešče ogledovala, če ni morda objokana, 
toda Marjeta je bila vedra in razigrana in je 
vese'o pozdravljala kmetico. 

»Vidiš, takele gospodinje bi bilo treba k 
nam. pa bi šlo.« 

Zdaj ie Bož'.6ka razumeta. Hitro je prece-
nila. koliko je Miha star in kakšna je kme-
tija, pa ji je misel uraiala. 

»No, no, naša je še mlada in ji roji vča-
sih kakšna neumna PO glavi. Če bi*pa prišel 
pravi, ne bi se branila.« 

Lovrački je odleglo. 
»Tako sem dejala, veš Božička; naš Miha 

je kakor olje. Dela za tri, hude besede pa ni 
nikoli slišati. Otročji res ni več, zato je pa 
skrben in dobrega srca.« 

In govorili sta sem in tja in sta se že sko-
raj domenili, ko jima potovka Katra pride po 
dvorišču naproti: 

»Dober dan, mati Božičeva! Jajčka in ma-
slo bom letos plačala kakor žafran! Saj mi 
boste prihranili.« 

»Ej, nekaj bo že.« 
»Kje 'mate pa Marjeto?« 
»Vražia baba,« se v srcu jezi Lovračka. 

»Da jo je moral zlodej prinesti sem!« 
Katra pa se samo zvito zasmeje in že hiti 

proti hlevu, kjer je ugledala Marjeto. Dekle 
pogleda potovko. nekaj si zašepečeta, potlej 
pa se Marjeta obrne in odhiti v svojo izbico. 
Lovrački se zdi, da sliši ihtenje od tam. Za-
to toliko bolj hiti in ne odjenja, dokler se z 
Božičko ne domenita. 

»Veš, Lovračka, če bi prišla kaka druga, 
ne bi dekleta nič silila. Tebi pa zaupam, ker 
vem, da si bila skozi pametna ženska. Naša 
Marjeta je še mlada in ji včasih roji gospo-
da po glavi. Saj veš, kako je v takih letih. 
Upam pa, da boš znala ti najti pravo pot.« 



»Kakopak! O, nič se ne boj! Naš Miha, saj 
ti pravim, jo bo na rokah nosil. Zato sem 
tudi dejala, da vsaki ne privoščim takega 
moža. Najprej sem rekla, povprašam pri Bo-
žičevih. No, vidiš, tako je.« 

Zmenila sta se, da bosta Miha in Marjeta na 
veliko nedeljo oklicana enkrat za trikrat, v 
ponedeljek pa stopita pred oltar. 

»To je kar sredi pomladnega dela. Takrat 
sc človek najlažje privadi, ko ni dosti časa 
misliti na neumnosti,« je modrovala Lovrač-
ka in ni niti marala, da bi Božička priklicala 
hčer. 

V svoji izbici je med tem obupno ihtela 
Marjeta. Veliki teden bi jo bil moral priti za-
snubit Lovro, a namesto njega dobi tako 
novico. Se pred štirinajstimi dnevi ji je pi-
sal Potem nič več. In zdaj je mrtev, ona pa 
sama ? upanjem pod srcem. 

Mati ji je pod večer povedala, po kaj je 
prišla Lovračka in kako sta se dogovorili, 
Marjeta pa je samo topo odkimala: 

»Za ves svet ne morem, mati! Miha mi ni 
storil še ničesar hudega, da bi mu morala la-
gati.« 

»Bodi no pametna!« 
»Pametna sem in hočem biti tudi poštena,« 

je odvrnila hči in ni hotela nič več govoriti o 
tem. Prejokala pa je vso tisto noč in potlej 
ni mogla vstati nekaj dnL Ko pa je prvič 
spet prišla na dvorišče, je bila bleda in kakor 
omotična, prav nič več podobna nekdanji ži-
vahni Marjeti 

Na cvetno nedeljo sta se Lovračka in Mi-
ha po maši pripeljala k Božičevim. Božička 
ju je veselo sprejela in ju začela gostiti za 
belo pogrnjeno mizo. 

»Saj mora tudi Marjeta vsak čas priti iz 
cerkve,« se je opravičevala, ko hčere le dol-
go ni biilo. »Je šla včeraj k spovedi in je bila 
danes pri obhajilu. Saj vesta, pred takim ko-
rakom in še nekaj bedehna je.« 

»O, pri nas jo že pozdravimo,« je hitela 
Lovračka, ki je skozi okno že zagledala pri-
hajati Marjeto. 

»Danes si se pa dolgo zamudila.« jo je 
sprejela mati. 

Miha je mencal. Vodeno sive oči so se mu 
svetile, ko je v zadregi pogled a val zdaj Bo-
žičke, zdaj mater. 

»Tak vsaj dobesr dan ji vošči,« ga je na-
lahno s komolcem sunila Lovračka. 

Miha se je zamajal in ponudil Marjeti lo-
patasto dlan: 

France Campa je bil dobrosrčen in vesel 
mlad Dolenjec, ki »e je pred davnimi leti 
preselil s svojo ženo Nežo isi dvema otrokoma 
čez veliko lužo v Ameriko. Naselel se je v 
nekem mestecu v državi Ohiu. Lotil se je 
tega in onega posla, pa ni imel prave sreče. 
Bolj je bila usoda naklonjena njegovi ženi 
Neži, spretni šivilji. Odprla je majhno delav-
nica in na koncu koncev sama preživljala vso 
družinico. 

To je bilo Francetu neprijetno. Sicer so po-
trebovali pri gradnji železnic mnogo delav-
cev, a Francetu, ki je ljubil udobnost, taka 
težka dela niso prijala. Poizkusil ae je kot 
krošnja r, a za ta posel je bil premalo pre-
tkan in premalo vztrajen, zato ni mogel kon-
kurirati z zgovornimi židovskimi krošnja rji. 

Nekega lepega pomladnega dne je sedel 
France poleg svoje marljive žene in jo opazo-
val pri njenem delu. 

»Prav čudno je, France,« mu je rekla, »da, 
n« najdeš primernega dela.« 

V načinu, kako je te besede i spregovoril«, 
je bH lahen očitek, ki je zadel mladega moža 
> dno sroa. 

»Ne vem, zakaj imam tako nesrečo, Neža,« 
II« užaljeno odgovoril France. »Zdi se mi, da 
y vsej veliki Ameriki ni dela zame. Cebi znal 
razen harmonike še kaj drugega igrati, re-
alno na trompoto, klarinet ali flavto, če bi 

Ifratl po notah, M se kar vrnil med 
kflkine potujoč* mtreikatrte,« 

»Bog daj srečo, Marjeta! Ce Bog da. upam, 
da pojde vse po volji in kakor se spodobi-« 

»Bog daj,« je brez naglasa odvrnilo de-
kle. »Obljubljeno mi je in upam, da ne osta-
ne pri prazni besedi.« 

»Tak si za to,« se razveseli Miha. »Hvala 
Bogu! Vso pot me je skrbelo.« 

»Mene tudi, a v župnišču so mi rekli, da bo 
v dobrem mesecu vse urejeno.« 

»Kaj bi čakali cel mesec,« seže Lovračka 
vmes »jaz mislim, da bi med tednom opravi-
li pri notarju, v nedeljo bi vaju pa kar okli-
cali enkrat za trikrat, a na veliki ponedeljek 
bi lahko stopila pred oltar.« 

»Tisto pa kar, če imate nevesto! Jaz ni-
mam nič proti temu, kor grem k usmiljen-
kam.« 

Miha je prebledel in omahnil na klop. Bo-
žička je sklenila rake, Lovračka pa se je pre-
magala, češ: 

»Če koga Bog kliče, pr>tem seveda ljudje 
nimamo besede.« 

In se je hitro odpravila s sinom proti do-
mu. 

»Sem vedeia, da ne bo sreče, ko mi je ta 
pošast prišla na pot!« 

»Kdo?« je topo vprašal sin. 
»Tiste pol Katre zanikarne!« 
Ko je Miha doma izpregai konje, je prišla 

Katra: 
»Boste tudi vi. mati Lovračka, imeli kaj 

masla na prodaj? Jajčka plačam kakor ža-
fran . . . « 

»Plačaj svoj jezik in ga prodaj na dno 
peklenskega brezna!« je zaloputnila Lovrač-
ka vežna vrata prod njo. 

»Saj sem vedela,« se je namrgodila Katra, 
»da bom spet jaz kriva, če bo kaj narobe! Ali 
sem jaz rekla Trebarjevemu, naj se pobije 
7 avtomobilom?« 

In potlej Mihi: 
»Ker potolaži se, fant, ti že še preskrbim 

nevesto, če pa vse popoka, se zmeniva mi-
dva.« 

Spretno je odskočila, da je niso zadele vile, 
ki jih je Miha zagnal za njo, s svatbo pa 
vzlie temu pri Lovračevih ni bilo nič. Prva 
resna preizkušnja je Miho tako oplašila. da 
st ni šel nikoli več ženit in je ostal na grun-
tu rajši sam, kakor da bi mu še katera iz-

j voljenka pobegnila v klošter. 
I v a n A l b r e h t 

»Nikar ne obupuj, France!« je dejala žena 
prijazno. »Dokler bom lahko migala z roka-
mi, nam ne bo manjkalo kruha.« 

Franceta je bilo sram. Zapustil je sobo ki 
šel v gostilno k »Veselemu Kranjcu«, kakor 
iso jo krstili rojaki, ker je bil njen lastnik 
Kranjec. V gostilni je France kadil svojo pi-
po, pil pivo in naposled vzel neki časopis, v 
katerem je zasti prebiral oglase. Neki oglas 
iz Buffala ga je posebno zanimal. D vsekata t, 
trikrat ga je prebral. Potem j« plačal svoje 
pivo in odšel domov. 

Francetu je pokazala sreča 
vesel obraz 

»Neža,« je rekel ženi, »jutri odpotujem. 
Čitai sem v časopisu oglas, da neki bogati 
podjetnik išče spretnega človeka. Ponudil se 
mu bom.« 

»Kot harmonikar?* 
»Da, da, nekaj podobnega bo moje delo. 

Upam, da bom skižil lepe dolarje. Prihranke 
vam bom pošiljal domov.« 

»Pa bo tvoja služba poštena?« 
»Da, da!« 
»Kaj boš prav za prav delal?« 
»Draga Neža, tega ti ne morem natančneje 

opisati. Zaneai se na mojo bemedo, da bo mo-
je delo pošteno.« 

» No, aaupam ti. A kam cdpotujei?« 
»V državo N«w York.« 

»Tedaj potrebuješ denar. Dobro, dala ti 
bom deset dolarjev.« 

»Najlepša hvala Neža. Prepričan sem. da 
boš z menoj zelo zadovoljna.« 

Neža po tolikih razočaranjih, ki jih j e že 
doživela s svojim možem, ni prav verjela, da 
bo z njim še kdaj zadovoljna. Rekla mu pa 
tega ni. Ni ga hotela žaliti 

Drugega dne je France odpotoval. Pretek-
li so tedni, a še nobenega glasu ni bilo o 
njem. Naposled je prispelo od njega pismo iz 
Buffala hkratu s pošiljko 25 dolarjev. Pismo 
je bilo prav kratko, ker France ni znal po-
sebno spretno migati s peresom. V pismu 
je le povedal, da mu gre dobro in da je nje-
gov službodajalec z njim zelo zadovoljen. Ob-
ljubil je tudi. da bo vsak mesec poslal enak 
znesek. 

To je hilo razveseljivo. Kazalo Je na to, da 
je France naposled le našei svojo zaposlitev. 
Toda kaj prav za prav počenja? O tem tudi 
v pismu ni omenil niti besedice. 

In res so potem iz raznih držav Severne 
'Amerike prihajala pisma in denarne pošiljke. 
Vsa pi3ma BO bila prisrčna in so kazala 
iskreno ljubezen do svojcev. Izogibal 3e je v 
pismih le besed, ki bi izdale njegovo služba. 

Neža bi rada vedela, 
kaj FraJtce dela 

Minilo je poletje, prišla je jesen, hladna in 
viharna. Tedaj je nekega dne prišel France 
vesel, elegantno oblečen in 3 polno denarni-
co domov. Rekel je. da bo ostal vso z ;mo do-
ma. a na pomlad da bo spet šel k svojemu 
službodajalcu. 

»Kaj'si delal?« je vprašala njegova žena. 
»Povej vendar enkrat!« 

»Preljuba Neža, obljuba me veže. da te 
skrivnosti ne izdam« S temi besedami je za-
vrl nadaljna vprašanja. 

Neža ni biia prav nič vesela te skrivnosti. 
Prav vznemirila se je, ko je dognala, da 
ima njen Fra.nce še mnogo več denarja, ka-
kor ji je bil povedal. Rekel ji je, na; si svojo 
delavnico poveča in si naj vzame še eno ali 
dve pomočnici, a za hišna dela služkinjo. Dal 
ji je za prvo potrebo kar 500 dolarjev in me-
nil. da lahko dobi še več. če bo potrebovala. 

Sredi aprila se je France spet poslovi] in 
šel. Vse je potekalo tako kakor lani, samo 
da je letos pošiljal mesečno po 40 dolarjev. 
Pozno jeseni se je spet vrnil in v miru pre-
živel drugo zimo pri svojcih. Spet je bil mno-
go zaslužil, kajti imel je denarja ko čepinj. 

Ko je spet prišla pomlad je tretjič odpo-
toval. Zdaj je mesečno pošiljal domov po 50 
dolarjev. Na zimo se je spet vrnil. 

Tedaj je rekel ženi: »Kupila bova t-ole hi-
šo, v kateri že toliko časa stanujemo.« 

»Predraga bo,« je dejala Neža osupla. 
»Kaj bo predraga, saj zahteva lastnik za 

hišo in vrt samo 4500 dolarjev.« 
»Toliko denarja imaš?« 
»Še mnogo več.« 
»Kar mirna bodi, Neža! Ves denar sem po-

šteno zaslužil« 
»Skoro strah me je.« 
»Neumnost! To hišo bom torej kupil. Po-

tem pa bomo tvojo delavnico povečali in po-
lepšali, da bo najimenitnejša v mestu.« 

To se je zgodilo. Ob priliki p'ačevanj& kup-
nine pa je Neža izvedela, da ima njen moi 
naloženo v neki banki znatno premoženje. To 
ji ni dalo več miru. Kako m je neki pridobi! 
France ve3 ta denar? 

»Koliko denarja iim« prav za prav?« j* 
vprašala plašno. »Govori France, moram ve-
deti!« 

»24.000 dolarjev,« je smeje se odgovorit. 
»Po deset odstotkov sem dobival od celot-
nega podjetnikovega dobička." 

- »France, France, bojim se, da ni bilo po-
šteno!« je vzdihovala Neža. 

»Povedal sem ti že, da se nikar ne boj.* 
s Zakaj mi pa potem ne izdaš svoje skriv-

nosti?« 
-»Boljše je, da tega ne storim. Prosim, n« 

muči me s temi vprašanji!« 
»In če bi jaz začela resno sumiti?« 
»Kako sumiti?« 
»Da si t i . . . « 
»Da S«n jnz ve« U denar do«4 * rop«, 

Skrivnost Franceta čampe 
Zgodba Iz življenja ameriških rojakov 
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pmori, konjskimi tatvinami, vlomi in pona-
rejanjem bankovcev?« 

»Ah, France, France!« 
»Ali mi je res videti, da" bi bil ropar, mori-

lec, vlomilec in ponarejaiec ?« 
»Ne, ne!« 
»Potem se pa ne vznemirjaj!« 

, »Toda zakaj nočeš izdati svoje skrivnosti?« 
»Da bi te po nepotrebnem ne plašil.« 
»Torej je vendarle nekaj hudega. . .« 
»Nikakor ne, a za žensko je boljše, da ne 

izve tega.« 
»Torej le ne more biti nič dobrega, Fran-

ce ! Ali boš pomladi spet šel k svojemu skriv-
nostnemu podjetniku?« 

»Tako napol sem mu že obljubil.« 
»Prosim te, France, ne stori tega! Dovolj 

si zdaj bogat. Prav strtih me je pred tistim 
tvojim podjetnikom-« 

»Ah, tisti gospod je prav ljubezniv in do-
ber. Sicer pa je res, da imam zdaj dovolj 
denarja. No, bomo videli.« 

F r a n c e m o r a o s t a t i d o m a 
Zima je minila in France je postajal ne-

miren. 
»Saj nas ne boš zapustil France,« je menila 

žena priliznjeno. 
»Da, da, doma ostanem,« je odgovoril Fran-

ce. »Toda o tem svojem sklepu moram obve-
stiti svojega siužbodiajalca.« 

Sedel je za mizo in napisal pismo, ki ga pa 
ženi ni pokazal. Tudi ga ni dal na pošto v 
domačem mestecu, temveč ga je nesel na po-
što v neki bMžni kraj. 

Dva tedna sta minila. Pomladno solnce je 
sijalo in France je veselo delal na vrtu. Te-
daj je prišel k hiši elegantno oblečen, krepak 
ln lep možak, star kakšnih 30 let. 

»Ali stanuje tukaj gospod Čampa?« 
»Da.« 
»Ali lahko govorim z njim?« 
»Na vrtu dela. Takoj ga bom poklicala.« 
Neža je poslala sinčka po očeta. 
»Prosim, gospod,« je reklla potem tujcu, 

»stopite v sobo.« 
»O, vi ste tukaj, gospod,« je zamrmral 

očitno v zadregi. 
»Da, govoriti moram z vami, gosipod Čam-

pa,« je rekel tujec. »Rad bi imel, d;a bi tudi 
letos prišli vi k meni,« 

»Draga Neža,« je rekel France, »s tem go-
spodom moram govoriti nekaj posebnega. 
Prosim, pusti naju sama!« 

Uboga žena je osupla zapustila sobo. 
»Kaj naj to pomeni?« je v plašni razburje-

nosti zamrmrala. »Gotovo je to tisti skriv-
nostni podjetnik. . .« 

Neža je zaprla vrata in obstala pri vratih, 
da bi prisluškovala. 

»Prav čudno se mi zdi, da nočete več so-
delovati z menoj,« je govoril obisko _.ec. 
»Kaj je vzrok temu vašemu sklepu?« 

»Moja žena želi. da bi ostal doma,« je od-
govoril France. 

»Kaj ste vi, katerega veliki pogum je ob-
čudovala polovica Amerike, tako zelo pod 
njeno copato?« 

»To ne, gospod. Moja žena je dobra, toda 
boji se zame, ker ne ve, kakšno je moje delo.« 

»Povejte ji vendar vse«. 
»Potem se bo še bolj bala.« 
»Jamčim vam za še večje dohodke, če ho-

čete ostati moj spremljevalec.« 
»O, gospod, denarja imam dovolj in sem 

s tem zadovoljen.« 
»Mene pa ste le spravili v veliko zadrego, 

ker zdaj nimam sotrudnika.« 
»Zal mi je, t oda . . . « 
»Kje si naj poiščem drugega sotrudnika, 

ki bi bil tako pogumen?« 
»Dobri gospod . . . « 
France Čampa je govoril zdaj tako tiho, 

da prisluškujoča žena njegovih zadnjih besed 
ni mogla razumeti. Toda slišala je dovolj. 
Kakšni strašni zločini so to, ki sta jih oba 
izvršila ? 

Skrivnost Je prišla na svetlo 
Zdajci je Neža viharno odprla vrata in pla-

nila v sobo: »Gospod neznanec, kako si upate 
mojega dragega moža zapeljevati na kriva po 
ta? O, slišala sem vse. . .« 

»Pomirite se, draga gospa, saj ni tako hu-
do«, je odgovoril tujec prijazno. Potem se 
je obrnil k Francetu: »Dragi gospod čampa, 
prosim vas, predstavite me svoji ženi.« 

»Dobro, Neža,« je rekel France, »ker že to-
liko veš, ti bom torej povedal vse. Tale go-
spod je znameniti plesalec po vrvi Georges, 
mož, kakršnega svet še ni imel. Ta je prvi, 
ki je na visoki vrvi prekoračil Niagarske sla-
pove s človekom na hrbtu. Pred štirimi leti 
sem čital oglas, s katerim je gospod Georges 
za dobro plačo iskal pogumnega človeka, ki 
bi si upal z njim čez Niagarske slapove. No, 
jaz sem se mu ponudil. Nosil me je na svo-
jem hrbtu čez Niagaro, pa tudi čez razne 
druge reke in slapove v Zedinjenih državah. 
Zmerom sva imela mnogo gledalcev, ki so 
najino drznost občudovali.« 

»Strašno!« je za vpila Neža. »Ali nisi prav 
nič mislili na ženo in svojega otroka?« 

»Gotovo sem misfil. Zato pa sem vzel to 
Službo, da bi za vas zaslužil mnogo denarja.« 

»To bogastvo se še lahko znatno poveča, 
draga gospa, če dovolite, da me vaš mož še 

Pred leti so si v nekem slovenskem mestu 
zagrizeni samci ustanovili svoje društvo. Vsak 
član se je moral pri vstopu zaobljubiti, da ne 
bo nikdar zlezel pod zakonski jarem. Člani so 
se delili v dve skupini: eni so smatrali za dolž-
nost dvoriti vsaki lepi ženski, a je ne poročiti, 
drugi pa žensk sploh niso pogledali. 

Obe struji sta v društvu prišli tako do ve-
ljave, da so umerjeni sovražniki žensk imeli 
predsednika, a neizprosni podpredsednika. 
Prvi, Emil Mlinar, trgovčev sin, star okrog 
30 let, se ni mogel upirati ženskam, kakor je 
sicer bil navdušen za večno samstvo Vsem 
lepoticam bi bil prisegel ljubezen, če bi bile to 
zahtevale, toda oženiti se ni maral. 

Podpredsednik Avgust Vo!a"šck, po poklicu 
davčni uradnik, najtesnejši prijatelj Mlinar-
jev, pa je bil v vsakem pogledu neizprosen so-
vražnik žensk. 

Nekaj časa je društvo lepo uspevalo Mlade 
ženske, ki so se spočetka razburjale nad Dru-
štvom večnih samcev, so se počasi umirile in 
spoznale, da se kljub strogim društvenim pra-
vilom lahko s spletkami tn zvijačami bližajo 
posameznim društvenim članom. In tako se 
je začelo: drug za drugim so se člani iznever-
jali svojim zaobljubam. 

Lepega dne sta ostala v društvu še samo 
dva člana: predsednik Mlinar in podpredsed-
nik Volavšek. Če ju je kdo vprašal, koliko čla-
nov šteje zdaj društvo, je ed^n ali drugi od-
govoril: »Samo dva, a zato junaka!« 

Pa se je zgodilo, da je bil Volavšek preme-
ščen. Kdo bi popisal presenečenje ubogega Vo-
lavška, ko se je po nekaj letih spet vrnil v 
mestece in izvedel, da se je bil tudi društveni 
predsednik oženil. Prva njegova pot je bila, 
da je obiskal Mlinarja. Bil je radoveden, kako 
se bo izgovarjal. 

Pri Mlinarjevih so ga povedli v elegantno 
opremljeno sobo, kjer je njegov stari prija-

nadalje spremlja na visoki vrvi,« je prigovar-
jal Georges. 

»Nikdar več!« je vzkliknila Neža, tresoča 
se po vsem telesu. »O, France, če to storiš, 
potem. . . « Planila je v jok in ni mogla kon-
čati stavka. 

»Zdaj razumete, gospod, da ne morem več 
z vami,« je dejal France. »Toda poskrbel 
sem vam že namestnika. Je to moj rojaki 
Janez Trdina. Fant šteje šele 20 let in ja 
prav pogumen. Takoj ga bom poklical.« 

France in Neža sta bogata [ 
Ko se je sloveči umetnik na vrvi GeorgesS 

porazgovoril z mladim fantom, je bil z njim 
zadovoljen. Še bol j je bila zadovoljna s svo-
jim možem Francetova žena Neža. 

France Čampa je izvedel pozneje, da 
tudi njegov naslednik Janez Trdina odlično 
opravljal svoj posel in služil lepe denarce. 

Zdaj, ko je France ostal doma, se je posve-
til vrtnarstvu, a njegova žena je postala naj 
bolj sloveča šivilja v mestu. Oba sta tako 
obogatela, da sta bila med svojimi rojaki 
najbogatejša. S r e č k o L i l i j a , 

telj udobno sedel v naslanjaču in kadil ciga-
reto. Komaj mu je podal roko, ga je že vpra-
šal: 

»Ti si oženjen?« 
»Seveda, že dve leti.« 
»Kaj ne, da si zelo nesrečen?« je nadalje* 

va! Volavšek z izrazom trdnega prepričanja 
na obrazu in v glasu 

»Nasprotno, zelo srečen sem.« 
»Nemogoče, čisto nemogoče!« 
»Čisto resnico seni povedal. Komaj si ti od-

potoval, mi je pokazala sreča hrbet. Ko sem 
nekoč šte! svoje dolgove, sem dognal, da se 
brez pomoči svojega očeta ne morem izkopati 
iz zagate Odkril sem to očetu, ki me je ozmer-
ja) in rekel, da ne bo plačal zame niti pare. 
Moji upniki pa so čedalje huje silili v mene.« 

»In ti si se tako ponižal, da si se zaradi 
samega denarja oženil ?« 

»Potrpi malo, dragi prijatelj, še nisem vse* 
ga povedal,« je prekinil Mlinar Volavška. »Ne-
kega jutra me je poklical oče k sebi. 

— Dečko, — je rekel, — še enkrat bom 
plačal tvoje dolgove, toda samo pod pogojem, 
da se oženiš. 

Zamisli se torej v moj položaj! Veš, da zelo 
ljubim zlato svobodo, toda upniki so upniki. 
Privolil sem v očetovo željo in sem začel raz-
mišljati, kako bi kljub temu snel glavo iz zan-
ke in tako držal svojo zaobljubo. Moj oče je 
vse pripravil in teden dni za tem sem bil že 
zaročen z gospodično Marjano Vrstovškovo. 
Storil sem vse, da bi me ne marala, a zaman. 
Ko je lepa. nežna postava stala pred menoj 
in me tako otroško zaupljivo gledala, mi je 
bilo kar žal. , Nisem mogel biti nevljuden 
z njo. Čim bolj sem jo opazoval, tem bolj mi 
je ugajala: temno oko, fina usta, lepe obrvi, 
nežna postava, kratkomalo všeč mi je bila.« 

Volavšek je začel godrnjati, Mlinar pa se v 

Njegova pot 
štirikrat po dvajset let 
in še nekaj zraven 
hodil Bogu v čast je pet 

PjJ korenina Traven, 
V mladih letih vriskal je 
in začel zvoniti, 
potlej v kot se stiskal je 
in je jel moliti. 

Valentin in Urh in Vid, 
vsi Antoni, Blaži, 
zanj so bili trden zid 
na nebeški straži. 

Pel je, molil in kropil 
Korenina Traven, 
še na zadnjo pot zvonil 
je pokojnim zraven. 
Kaj pa danes zvon zvoni 
in k vstajenju kliče? 
Travna — korenine ni, 
šel je med mrliče. 

Štirikrat po dvajset let 
in še nekaj zraven — 
zdaj življenja topli cvet 
dal je zemlji Traven. 

I v a n A l b r e h t , 

Kako sta zadnja večna 
samca zlezla pod jarem 



delal, kakor da ne bi bil slišal njegovih opazk, 
in je nadaljeval: 

»Začel sem ji torej dvoriti. V svoji lahko-
miselnosti pa sem še zmerom mislil, da me 
bo usoda na kak način izmazala iz obupnega 
položaja. Naposled mi je bilo nemogoče še da-
lje odlašati poroko, ker je oče rekel, da bodo 
moji dolgovi plačani šele po poroki. Da me 
razumeš: mojim upnikom je že pohajala po-
trpežljivost Prišel je dan poroke in duhovnik 
v cerkvi me je s svečanim glasom vprašal: 

— Ali hočeš pričujočo nevesto Marjano Vr-
Stovškovo vzeti za ženo? 

V cerkvi je bilo vse tiho kakor v grobu. 
— Ne! — sem glasno odgovoril. 
Sum, ki je zdaj nastal,' si lahko predstav-

ljaš. Moja nevesta in nekatere druge prisotne 
dame so se onesvestile, moj in nevestin oče 
pa sta me besno naskočila. Hitro sem se obr-
nil in pobegnil iz svetišča.« 

»To si dobro naredil!« je menil Volavšek. 
»Ne zaslužim tvoje hvale,« je odvrnil Mli-

nar. »Pogum, da sem rekel ..Ne!", mi je dala 
gamo vest ki mi jo je malo pred tem zašepeta/ 
eden izmed prijateljev v uho, d a . . . « 

»Kakšna vest?« 
» . . . da je moj oče že tistega jutra plačal 

vse moje dolgove. Dolgo časa sem se po tem 
škandalu moral skrivati in čakati, da se je 
polegel prvi vihar ogorčenja. Naposled sem 
se spet upal v očetovo bližino. Oče se je sicer 
Se zmerom jezil, vendar pa je bil najbrž vesel 
moje značajnosti. Spet sem začel živeti veselo, 
brezskrbno življenje. Nekega dne pa se je po-
javil pred menoj mlad mož. 

— Prihajam po naročilu svoje sestrične 
Marjane Vrstovškove, — je začel. — Vi ste 
gospodično hudo razžalili. S tem, da ste jo 
javno odklonili, so vsi prisotni bili prepričani, 
da smatrate mojo sestrično za nevredno, da bi 
nosila vaše ime! 

— Ne, ne, to ni res, — sem mu odgovoril 
in mu podrobno obrazložil vzroke svojega rav-
nanja. 

— Zdaj vas sicer razumem, — je menil 

bratranec moje nekdanje zaročenke, — a va-
šega postopka kljub temu ne morem smatrati 
za junaštvo. Če vam moja sestrična to dejanje 
oprosti, vendar še zmerom ostane sramota na 
vsej družini, ki ima zato pravico zahtevati od 
vas tudi zadoščenje. 

— Na razpolago sem vam, — sem odvrnil. 
— Jutri boste spet prosili mojega strica za 

roko moje sestrične. Vse se bo potem zgodilo 
tako, kakor zadnjič, samo da bo zdaj moja 
sestrična rekla ,ne!' Le na ta način se da sra-
mota oprati. 

Sicer dvoboj ni več v modi, vendar pa sem 
se kar bal njenega bratranca, da mi ga bo na-
povedal, če ne ugodim njegovim zahtevam. 

Tako se je zgodilo, da sem jaz pred oltar-
jem odgovoril krepko ,Da!', zraven pa se hudo 
vznemirjal zaradi škandala, ki bo nastal, ko 
bo moja nevesta rekla .Ne!' 

Duhovnik je lepo vprašal mojo navidezno 
nevesto, ali me hoče za moža. Ta je prav čvr-
sto pogledala mene, preden je odgovorila, s 
svojimi otroško zaupljivimi, lepimi očmi — 
ah, v svoji beli obleki je bila resničen angel 
in občutil sem grenek kes, da ta angel ne more 
biti moj; celo solza se mi je prikradla v oči. 
Tedaj je sledil njen odgovor: 

— Da! — je vzkliknila glasno. 
Priznam, da sem moral zbrati vse svoje sile, 

da . » . « 
» . . . da si se lahko obdržal na nogah!« je 

pripomnil Volavšek. 
»Ne, ne! Da nisem glasno za vriskal od 

sreče!« 
! »Razumem,« je rekel Volavšek po kratkem 

molku in vzdihnil. »čas večnih samcev je mi-
nil, zakaj tudi jaz . . . « 

»Tudi ti?« 
V tistem trenutku je stopila v sobo mlada 

ženska in se nasmehnila obema bivšima več-
nima samcema. 

»Moja nevesta,« jo je Volavšek predstavil 

I Mlinarju. »Nič ne zameri, če sva ti jaz in moja 
nevesta ob dokončni smrti Društva večnih 
samcev zaigrala malo komedije. . .« J. M. 

Raketo bodo izstrelili na luno 
Včasih so se ljudje ukvarjali z mislijo, 

»11 bi ne bilo mogoče napraviti na zemlji tak-
ften top, s katerim bi lahko izstrelili velikan-
sko kroglo naravnost na luno. V Ameriki pa 
se je profesor Goddard celih 15 let pečal s 
tem, Itako bi izumil snov, s katero bi bilo 
mogoče z zemlje poslati na luno veliko ra-
keto. Pravijo, da je mož naposled le odkril, 
odnosno napravil tako snov. S to novo snov-
jo bo mogel raketo izstreliti s tako Bilo, da 
bo priletela naravnost na luno. Poleg tega 
p« je sestavil stroj, ki bo tako narejen, da 
raketa ne bo izgubila prav nič svoje hitrosti, 
ko bo priletela od zeml je v brezzračni pro-
stor. Za ta strel je že vse toliko pripravlje-
no, da ga bodo baje že kmalu sprožili. 

Največ preglavic je profesorju delal etoflp, 
I katerega se naj raketa sproži. To je draga 
zadeva, katero pa so zmogli s pomočjo Car* 
negiejevoga zavoda, ki je vso reč močno de-

?X Alkohol škoduje semenu. Ze dolgo je 
»ano, da alkohol močno škoduje razvoju 
rastlinskega semena. Najnovejše preiskave 
pa so dognale, da je škodljivost alkohola ve-
liko večja na suho seme. Poskusi z lečo so 
na primer ugotovili, da je bila suha leča bolj 
občutljiva za alkohol, kakor pa presna ali pa 
SSe kaljiva. 

X Oez tisoč let ne bo več živali. Ameriški 
»rofeeor Henry Olrich je napisal razpravo, 
kakšen bo svet čez tisoč let. Rekel je, dia 
bodo čez tisoč let izčrpani vsi petrolejski viri 
na zemlji in izkopani vsi premogovniki. Lju-
dje bodo nabili za kurjavo in pogon samo 
Bilo vetra, solmčno toploto in silo morskih 
valov. Hiše bodo sicer še zmerom zidane iz 
kamna, opeke, stekla in jekla, toda gradili 
jih bodo preprosto, in kjerkoli, da ne bo po-
treben noben gradbeni načrt Znotraj pa bo-
do hiše razkošno opremljene. Vse domače 

divje živali bodo Iztrebljene. Ostane jih 
•eleaj samo de • živalskih vrtovih Tako bo 

narno podprl. V kraju Bosvvellu v državi New, 
Mexiku sta zdaj zgrajena dva velika stolpa. 
Eden je 18 m visok. S tega stolpa bo izstre-
ljena raketa. Drugi stolp, ki je samo 6 m 
visok, pa bo za opazovalnico, s katere bodo 
opazovali let izstreljene rakete. 

Raketa, ki naj poleti na luno, bo napolnje-
na z zelo stisnjenim plinom. V tistem trenut-
ku, ko bo raketa izstreljena, bo plin udaril 
iz rakete s hitrostjo 1500 m v sekundi. Ta 
sunek bo torej pognal raketo naprej v vse-
ma-je. Iz čeaa je ta snov narejena, seveda 
nihče ne ve razen profesorja in pa polkovni-
ka Lindbergha, ki je sodeloval z njim. Rake-
ta bo letela z naglico 880 km na uro. Kakor 
hitra se bo polkovnik Lindlbergh vrnil v Ame 
riko s svojega potovanja, bodo ta poskus 
napravili. 

Ali se bo ta poskus posrečil ali ne. tega 
n« more nihče prerokovati 

človek sam na zemlji In bo moral uživati le 
rastlinsko hrano. Svet bo torej prazen in 
pust, saj ne bo imel človek ob svoji strani 
niti psa, niti mačke. 

X Usoda dobitka razredne loterije. Polici-
ja v madžarskem mestu Segedinu je prijela 
brezposelnega čevljarja zaradi tega, ker je 
neopravičeno lovil ribe v reki. Ko so ga za-
slišal, je povedal, da ni imel nobenega de-
narja, da bi si kupil kosilo, zaradi česar 
je moral v ledu izkopati luknjo ter tam lo-
viti libe. Zanimivo pa je, da je tav mož pred 
10 meseci bil še bogaitin. Skupaj s tremi si-
romašnimi tovariši je zadal glavni dobitek 
madžarske razredne loterije. Nanj je odpadel 
dellež 60.000 pengov, kair je v našem denar-
ju nad pod milijona dinarjev. Mož pa nikakor 
ni pomislil, da bi bilo dobro ta denar kam 
naložiti aM si napraviti moderno čevljarsko 
delavnico. Pač pa si je takoj najel v hotelu 
več sobam, kamor je povabil svojih 110 ubož-
nih tovarišev ter jim priredil imeniten obed. 

Tlakama vabila k tej pojedini je raznašal 
star brezposelni delavec, ki je imel 250 
pengov mesečne plače od svojega novega, 
gospoda, ki ga je imenoval za svojega oseb« 
nega tajnika. Svoje goste je gostitelj pripe-
ljal k pojedini v avtomobilih in jih tako dat 
tudi odpeljati domov. Pri vsakem krožniku 
je imel vsak gost priloženo vstopnico za gle-
dališče za drugi dan. Čeprav se je bližala 
pomlad, si je Farkas, tako se je pisali čevljar, 
kupil tri zimske kožuhe, 12 parov čevljev* 
šest oblek, tri tuoate srajc in tri zlate ure, 
katere je vedno vse tri nosil B seboj. Najel 
si je v gledališču tudi ložo, kamor je vsak 
dan zahajal. Da bi se maščeval nad svojim 
starim sovražnikom, je kupil hišo, kjer j « 
oni stanoval in ga nato vrgel iz stanovanja. 
Tako je skopnel denar. Ko je videl, da ima 
samo še 1000 pengov, se je odpeljal v Budim-
pešto na konjske dirke. Ko je imel še 400 
pengov, je zapustil hotel in začel gojiti ko« 
koši. Toda vse kokoši so mu poginile. No-
vembra je moral prodati vse tri zlate ure, 
hišo in vse obleke. Zdaj je brez beliča v žepu. 

X Od smeha ga je zadela kap. V San Ro-
mu se je zgodilo. V neki družbi so si moški 
pripovedovali vsakovrstne dovtipe. Eden iz-
med dovtipov je moral biti posebno dober, 
kajti gostitelj se je začel smejati in se je 
smejal, ne da bi se mogel ustaviti. Nenadno 
pa se je zgrudil. Poklicali so zdravnika, ki 
je mogel ugotoviti samo to, da je moža od 
smeha zadela kap. 

X Uničevanje možnosti oploditve v Ame-
riki. 2e davno pred Nemci so poznali uniče-
vanje možnosti oplojevanja v Ameriki, kjer 
se je izmed 48 držav odločilo za njo 28. V 
teh državah imajo posebne zakone o sterili-
zaciji, zasnovane seveda drugače kakor v 
Nemčiji. V vsaki državi je zakon drugačen. 
Prisiljena sterilizacija je dovoljena samo v 
nekaterih državah, in sicer samo v primeru 
hudih zločinov ali dluševne bolezni. Te ckni 
so se pa zbrali v Ameriki strokovnjaki na 
področju sterilizacije, da preuče sedanje uspe-
he. Sterilizacij je bilo doslej v Ameriki 23.118. 
Izmed vseh načinov se je najbolj obrnejo ob-
sevanje z rentgenovimi žarki ali radijem. 

X Najtežja lokomotiva nasvetu tehta 50T 
ton. Je to ogromen stroj, ki opravlja pro-
metno službo na progi Čikago—San Franei-
sko. Najtežja evropska lokomotiva je kar za 
tretjino lažja in tehta 328 ton. Ta je v služ-
bi na progi Moskva— Vladivostok. Razuma 
Ijivo je, da mora težini lokomotive biti pri-
lagodena tudi vzdržljivost železniških prog. 
Proga, po kateri vozi gori ornem jena loko-
motiva, je zgrajena izredno močno. Na naše 
proge takih lokomotiv gotovo ne bi smela 
spustiti, če pa bi jo spustili, bi morala vod ti 
čisto počasi in bi torej njena moč nič ne po-
magala. 
" X Čudna borba. Iz Male Azaie poročaco 
o boju med orli in štorkljami. Ta borba v 
Anafcoliii traja prav za prav že dve leti. Let« 
1934. poleta je Sest orlov napadlo gnezdo 
štorklje v vasi Orkhangazi dn ko požrli mlade 
štorklje v vasi Orkhangazi in so požrli mlad« 
ssdniim gnezdom. Na podlagi resnih in res-
ničnostnih poročil se je zbralo 200 štorkelj, 
ki so napadle orle. V tem boju ie bilo 20 
mrtvih in ranjenih. Štorklje so dobile pomoč 
in so orle prepodile z bojišča, a so pni tam 
pustile veliko mrtvih. O teh bojih večkrat 
poročajo časopisi več ali mamj in poudarjajo 
pri tem to zanimivost, da štorklje- napadejo 
vsakogar, ki se dotakne njih mladičev. 

X Najlažji les. V Srednji Ameriki in Zapad-
ni Indiji uspeva drevo, tako zvano balzovo 
drevo, ki daje najlažji les. To drevo rase zelo 
hitro: v petih letih doseže višino kakšnih 15 
metrov in debelino kakšnih 30 cm. Njegovi 
listi zrasetjo včasih v dolžino 75 cm. Balzov 
les je za polovico lažji od plutovine, pri tetn 
pa zelo prožen in trde«. Uporabljajo ga za iz-
delavo plavalnih jopioev in namesto^ plutovi-
ne. Pred uporabo ga predelajo s parafinom. 

Po Sloveniji gre glas: 
»Domovina« je za nas 
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Dva zajčka mladih let 
odpravljata se v daljni svet. 
V obleko toplo sta se kar ob* zavila, 
bojita se, da ne bi zima se vrnila. 

A nič strahu! Pomlad je zimo že pregnala 
in solnca kmalu nam obilo bo poslala. 
Takrat pa zajčka bosta rokavice snela 
in bosta še bolj kakor zdaj vesela. 

brez vejic in gladka. Ko tatico hodi križem 
med bekami, ki so bile tako stare, da so bile 
nekatere že votle, zasliši neko čudno šumota-
ntfe in stokanje. Nekaj časa se ozira okrog, a 
ne opazi ničesar. Skoraj se ga začne lotevati 
tesnoba in jo že hoče odkuriti domov, ko za-
gleda dve vrani, ki nekam plaho obletavata 
stare beke in svareče krokata. Tedaj se Čiše 
stisne za hrapavo beko in potrpežljivo čaka. 
Nenadoma se spusti vrana v duplo in kmalu 
spet odfrči. Za njo šine druga prav tjakaj in 
spet odfrči. Dečka zamika radovednost, da 
pozabi butaro in beke. Previdno posluša, išče 
in oprezuje, se cijazi po bekah in naposled od-
krije nekaj nenavadnega. V starem duplu je 
kotlinica, lepo postlana z mahom in mehkim 
perjem, v njej pa čepi — ne morda mladič, 
ampak stara, pohabljena vrana. Ko se je hoče 
Čiša dotakniti, se ptica odmakne in prhutne z 
desno perotjo, medtem ko z levo popolnoma 
miruje. 

Čišeta čudovito prevzame to nenadno od-
kritje. Koj ugane, da mora biti vrana v duplu 
bolna in ji strežejo tovarišice. Ne da bi se še 
kaj brigal za beke, pohiti domov in začne pra-
viti očetu, kaj je našel na Ločju. 

»Bržkone ima vrana zlomljeno perut,« po-
jasnjuje oče, »pa jo tovarišice negujejo in ji 
skrbe za hrano dokler se ne more sama pre-
živttjaJti.« 

Po kosilu vzame oče malo koruze s seboj 
m odSde s Cišetom na Ločje. Tik pred njima 
sta obe vranini strežnici odfrčali iz dupla. 
Previdno se približata oče in čiše duplu. 

»Veš, to je ptičja bolnišnica,« pripoveduje 
očka, tko zagleda ptico, ki s plahimi očmi mo-
tri obiskovalca. Previdno ji usuje nekaj zr-
nja v gnezdo. Vrana se najprej stiskaje od-
makne, ko pa spozna, da ji ne preti od obeh 
ljudi nobena nevarnost, začne hlastno zobati 
koruzo. 

Čiše gleda kakor zamaknjen, očka pa mu 
šepeta je pojasnjuje: 

»Vidiš, pitičkam se tudi često pripeti nezgo-
da kakor ljudem. Ptica, ki si pohabi perut ali 
alomi nogo, bi bila zapisana žalostni smrti, če 
se je ne bi usmilile zdrave vrstnice. V naravi 
pa je vse tako urejeno, da se življenje kolikor 
mogoče ohrani; zato si v nesreči tudi živali 
druga drugi pomagajo.« 

Nato sta čiše in očka skupaj narezala vrb-
ja, domov grede pa je opozoril oeka: 

»Pohabljeni vrani zdaj večkrat nosi zrnja, 
pa boš vidiel. kako se te bo privadila. Ko okre-
va, bo nemara frčala celo za teboj.« 

»Kakor naše pute, ki jih zjutraj pokličem 
zobat na dvorišče!« se je razveselil deček in 
je kar poskakoval od veselja ob misli, da bi 
utegnila postati bolna vrana res krotfka in 
domača. Dan za dnem je odslej nosil koruzo 
na Ločje in vrana se je dečka kmalu tako pri-
vadila, da ga je že po koraku spoznala in ga 
pozdravljala z veselim krakanjem. Cvetna ne-
delja je komaj minila, ko je vrana že jela gi-
bati s perotjo, na veliko soboto zjutraj pa je 
Čiše ni več našel v gnezdu. Žalostno se je ozi-
ral okrog, ko se mu ptica nenadoma od ne-
kod oglasi in mu prifrfata na rame. Sicer ni 
mogla frčati tako spretno kakor njene zdra-
ve tovarišice, a za silo se je vendar obdržala 
v zraku. 

»Kaj si že zdrava?« se zavzame čiše in hi-
tro ponudi ptici polno pest koruze. Vrana so. 
hlastno nazoblje in prijazno ogleduje dečka-

Ptičja bolnišnica v beki 
čiše je že dopoldne šel nabirat vrbja za 

Ivutaro. Zunaj vasi so na Ločju rasle stare 
beke z mladikami, rumenimi kakor skorja 
najbolj dišeče pogače. 

Tja je šel Čiše, da bi imei butaro, kakor se 
•podobi. Tri leskove šibe si je bil že prej pri-
pravil, kajti butara brez njih nima nobene 
prave vrednosti. S prvo šibo žene pastir po-
mladi živino prvikrat na pašo, z drugo žene 
gospodar vole, ko gre pomladi prvič orat, tret-
j o pa podorje pod prvo brazdo, da obvaruje 
setev toče in vsakršne ujme. Tako zahteva 
stara šega, ki jo sprejema rod za rodom. 

Poleg tega si je Čsše narezal lepih brinjevih 
vejic, ki jih tudi ne sme manjkati v nobeni 
pravi butari. Kadar se potlej čez leto zbira 
huda ura, je treba dati med kadilo na žerja-
vico poleg vrbja, bodičja in bršljana tudi 
brinjevo vejico, z drugo pa je treba kropiti, 
da strela ne zažge domačije. Če hišo obišče 
smrt, je treba tudi imeti tako brinjevo veji-
co, da z njo ljudje kropijo truplo rajnega, 
dokler počiva na mrtvaškem odru. 

Vse to si je bil čiše torej že pripravil in le 
po vrbje je šel ta dan. Pomladno jutro je bi-
to solnčno, vse krog in krog sveže in kakor 
ia praznik umito. Še nebo samo je bilo ka-
kor dragocena sinja tančica, razpeta nad 
zemljo v slavnostni okras. Po brežinah so se 
proti solncu belili telohi in zvončki, vmes so 
rumenele trobentice, so vabile dišeče vijolice, 

med kamenjem pa se je bledo višnjevo ka-
zal BoJneu jetraik. Po osojah so tu ta tam še 
ležale zaplate snega, ki pa niso več mogle 
oplašiti kosov in drozgov, brinjevk in drugih 
ikriilatih pevcev, da ne bi z veselim gostole-
njem pozdravljali pomladi. 

Po vlažni poti je prišel čiše iz vasi med 
njive in travnike, preprežene s poti in steza-
mi, razpletenimi po dolini, ki jo je s treh 
strani kakor v objemu varovalo gričevje. Da-
leč spredaj je izmed skalovja hitel na dan 
razposajen kraški potok, ki je imel zdaj po-
mladi toliko vode, da se je razlivala čez nje-
gove bregove po jarkih in grapah in je bil 
sicer suhi svet malone podoben močvirju. Te-
mu kraju so rekli Ločje in tu so ob potoku 
rasle stare beke. Leto za letom so jih hodili 
ljudje obrezovat in ohsekavat. Zato so bila 
debla nizka in čokata in zlasti v večernem 
mraku podobna tajinstvenim pošastim. Mar-
sikoga je bilo strah hoditi po teh krajih, 
prepletenih s pravljicami o veščah in čarovni-
cah. čiše se tega sicer ni bal, vsaj tako je 
zatrjeval, zvečer bi ga pa vendar nihče ne 
pregovoril, da bi šel na Ločje. Vse kaj dru-
gega je bilo seveda podnevi! Solnce je moč-
nejše kakor vsi strahovi, zato je Čiše tudi ve-
selo požvižgaval, ko je hitel iz vasi 

Zunaj je potem z veščim pogledom izbiral 
mladike, kajti za butaro ni primerna vsaka. 
Biti mora dolga in ravna, kolikor mogoče 



S kljunom si jame nato gladiti perje in zdaj | 
pa zdaj prhutaje zakraka. 

»Ali pojdeš zdaj z menoj?« 
»Kra, kra,« se oglasi vrana, kakor bi mu 

hotela odgovoriti. . 
Zdaj se Cise zadovoljen odpravi proti do-

miu, vrana pa mu moško sedi na ramenu in se 
zadovoljno ozira na vse strani. 

Doma ji Čiše v pazduhi na košati jablani 
izbere prostor. Nanese ji tja listja, mahu in 
mehke otave, iz česar si vrana kaj kmalu pri-
pravi udobno ležišče. 

»Ali ti nisem rekel?« z zadovoljstvom gle-
da oče dečka. »Ta zdaj ne bo šla nikamor več 
odtod. Vidiš, imaš kar živ piruh.« 

Zgodilo se je res tako. Vrana je ostala na 
vrtu Po večkrat na dan je prifrfotala tudi 
na dvorišče med kokoši, v kozolec in celo v 
hišo je prifrčala, če je zaslišala dečkov glas. 
gled. se je čiše že bal, da se ji nI primerilo 
Ko je potlej nekaj dni ni bilo nič na izpre-
kaj hudega. Previdno je šel gledat na jabla-
no. Vrana je čepela v gnezdu in se ob deč-
kovem prihod i samo toliko odmaknila, da je 
lahko videl jajčka pod njo. 

»Joj, očka, mladiči bodo kmalu v gnezdu!« 
je veselo zdiirjal Čiše k očetu, ta pa je pove-
dal, da zdaj ne sme prevečkrat k gnezdu, da 
se ptica s svojim tovarišem preveč ne oplaši. 
Čiše je ubogal in čez nekaj tednov je že lahko 
•videl v gnezdu s puhom pokrite mlade ptice, 
ki so odpirale lačne ki junake in čivkale. Pa 
tudi zdaj se ni stara vrana nič bala dečka, 
ampak mu je vselej zakrakala v pozdrav, ka-
kor češ: 

»Le oglej si mojo družinioo!« 
je prifrfotala stara z njimi na dvorišče. 

Kakor hitiro pa so bile mlade vrane godne, 
»Kra, kra!« je pozdravila dečka, brskala s 

kokošmi vred po dvorišču, pobirala črve in 
gosenice po vrtu in po drevjiu ter se tako za-
hvaljevala svojemu človeškemu prijatelju za 
njegovo pomoč. 

Če se je kdaj kdo čudil krotkim vranam 
na dvorišču, je Čiše koj povedal, da so to 
»otroci« tiste vrane, ki j o je bil za veliko noč 
našel v »bolnišnici v beki«, ob potoku tam go-
ri na Ločju. I v a n A l b r e h t 

Tudi znanilci pomladi 

Čudil se Tinček je : koklja domača 
dolge že dneve na gnezdu sedi. 
Saj se ji to prav zares ne izplača, 
kaj neki v kurniku temnem čepi? 

Zda j se ne čudi več. Pisan drobiž 
leze iz gnezda in vneto čeblja, 
koklja pa sitna je, da je kar križ; 
Če se približa kdo, že godrnja. 

Tinček piščanca bi v roko rad vzel, 
če siromak bi ubogi ga smel, 
pa se boji, da zdaj koklja mu stara 
hlač na precep le Še bolj ne razpara. 

Vse za mamico 
Pripovedka 

Že dolgo, dolgo časa je bolehala mamica. 
»Ali me ne boš več vzela v naročje?« j o 

je vprašal sinko. 
»Najbrž nikdar več. Smrt že steza svoje 

prste po meni.« 
Bridko je zaplakal sinko in materi je po-

stalo tako hudo, da je od bridkosti zaspa-
la. Brž je vstal sinko in šel v temno noč in 
v divji gozd. _ _ 

Prišel je mimo potočka. O b njem je stala 
mlada žena in prala povoje v mrzli vodi 
»Kam hočeš?« ga je vprašala. 

»Poiskati moram za bolno mamico cvetko 
življenja!« je rekel dečko in skočil čez po-
tok. »Zakaj peres v tej ledeni vod i?« 

»Moram prati tako dolgo, dokler se me ne 
usmili divja žena. Godi se mi pa čisto prav, 
zakaj pa sem dopustila, da je moj otrok 
umrl v umazanosti in bedi!« 

»Če bi bila tako dobra, kakor je moja ma-
mica, bi ne ravnala tako s svojim otrokom!« 
je rekel dečko in tekel dalje. 

Prišel je do mladega moža, ki je z golimi 
rokami kopal kamenita tla, da mu je tekla 
kri izza nohtov. 

»Kaj počenjaš?« je začudeno vprašal 
dečko. 

» Z golimi rokami moram kopati vodnjak. 
Godi se mi pa čisto prav, saj nisem zganil 
niti prsta, da bi pomagal staršem v njih be-
di.« 

»To bi ti moral storiti,« je rekel dečko in 
tekel dalje. 

Prišel je do mladeniča, ki je ležal pod tež-
kim kamnom, okrog njega pa so se plazile 
podgane in ga grizle v roke. Nesrečnež je 
silno vzdihoval. 

»Počakaj,« je vzkliknil deček,« takoj bom 
odgnal te grde živali.« 

»Ne, ne,« se je branil mladenič. »Čisto 
prav se mi godi, saj sem vzdignil roko proti 
lastni materi!« 

»Tako grdo je to, da ti tega ne verjamem« 
je vzkliknil deček in tekel dalje. 

Zda j je srečal silno staro ženo, ki je no-
sila na krivem hrbtu sveženj dračja. »Ali je 
tu v bližini skalnati vrt, kjer rase cvetka 
življenja?« je vprašal ženico. 

Starka ni ničesar odgovorila, temveč je 
stokajoč capljala dalje. 

»Na j vam nesem jaz vaš sveženj,« jo je 
prosil deček. »Za vaš hrbet je pretežak.« 

»Če misliš, pa vzemi,« je rekla žena. 
Oba sta hitro stopala dalje. Ko pa sta za-

čela hoditi navkreber, je starka opešala. 
»Sedite na sveženj na mojem hrbtu,« je 

menil. 
Starka je tako storila Čisto zasopel je ko-

rakal deček pod težkim bremenom in še re-
kel ženici: »Le držite se dobro, da ne pade-
te.« 

Kmalu pa je ob neki skali onemogel in se 
zrušil na tla. 

»Prav, prav, saj sem tukaj doma,« je 
rekla starka.« Za svoj trud dobiš plačilo. Po-
glej tam rumeno cvetko. Vsa je iz čistega 
zlata. Vzemi j o ! « 

»Ne maram te cvetice. Hočem le cvetko 
življenja za svojo bolno mamico!« Deček je 
zajokal, a razorani obraz starke je spreletel 
prijazen nasmešek. 

»No , pa vzemi tole!« Pokazala mu je belo 
cvetico, ki je gledala iz skalne razpokline, 
»Tule pa imaš palico, ki jo moraš dobro 
varovati, ker brez nje ne prideš iz gozda. 
Zaradi tvoje ljubezni do matere naj bodo 
rešeni tudi oni trije, ki si jih prej srečal v 
gozdu.« 

Deček je utrgal dragoceno cvetko in vzel 
palico. Razprostrl je roke, da bi objel do-
bro starko — divjo ženo, a ta je izginila, ka-
kor bi se bila vdrla v zemljo. 

Hitro je tekel navzdol. Palica mu je ka-
zala pot skozi grmovje in trnje, da je prišel 
zdrav in vesel v kočico k mamici. Mamica 
je še spala in vsa bleda je bila. Kakor hitro 
paj ji je pomolil čarobno cvetko pod nos, so 
njena lica zardela in njeni sivi lasje potem-
neli. Odprla je oči. »Kaj je z menoj?« je 
vsa srečna vzkliknila. »Tako vesela in sreč-
na še nisem bila nikdar. Kaj pa imaš v ro-
ki?« 

Tedaj je pogledal sinko svojo palico in 
videl, da se je izpremenila v čisto zlato. 
Mati in sinko sta zdaj srečna in vesela živela 
še dolgo, dolgo let. 

V ŠOLI 
Učitelj: »Jožek, tvoja domača naloga »Mo-

je počitnice« je zelo kratka.« 
Jožek: »Saj so bile tudi počitnice zelo krat-

ke, gospod učitelj.« 
POREDNEZ 

Stric: »Zakaj se jokaš, Nežica?« 
Nežica: »Pepček mi je vrgel žemljo v 

vodo.« 
Stric: »Ali z namenom?« 
Nežica: »Ne, s sirovim maslom.« 

ZADOSTI JE SPOMENIKOV 
Oče: »Sinko, če se boš pridno učil, boš ne-

koč še slaven mož.« 
Sinko: »A, kaj, saj je že dosti spomenikov 

v mestu.« 
NIČ NE ŠKODUJE 

K zdravniku vsa preplašena prihiti gospa 
Mohovtova in vzdihne: »Gospod zdravnik, moj 
sinko Jožek je pogoltnil vso zalogo zdravil, 
ki ste jih zapisali mojemu možu proti revma-
tizmu. Pomislite, vseh dvajset škatel je poje-
del. Jej, jej, kaj bo zdaj!« 

Zdravnik: »Ali jih je pojedel s škatlami 
vred?« 

Gospa: »Ne.« 
Zdravnik: »Potem ni nevarno.« 

ZMAGAL JE 

»Kaj pa se ti je primerilo, da si ves po-
bit?« 

»Veš, tetka, z Janezkom sva poskušala, 
kdo bo lahko zlezel bol j na rob okna, in jaz 
sem zmagal.« 



Ne more umret! 
Pripovedka 

Zgodi lo se je, tla se j c kraljevskemu pa-
ru v deveti deželi že bolj v poznih letih ro-
dil sin-edinec. Oče in mati sta bila tega tako 
vesela, da sta priredila veliko slavnost in na-
njo povabila mnogo odličnikov iz vse drža-
ve. 

Živele pa so v deveti deželi tudi tri modre 
ženske sestre, ki jih je kraljica tudi hotela 
povabiti. Kralj pa je rekel: »Starejši dve po-
vabim prav rad, mlajša pa mi ne sme pre-
stopiti praga. Ta kuje same hudobnosti 
in nam bo »kvarila veselje.« Tako sta bili 
povabljeni samo starejši dve. 

Slovesnost se je začela zvečer. Močan 
ogenj na ognjišču je razsvetljeval obširno 
dvorano. Najprej so vsi gostje darovali kra-
ljevemu sinu edincu dragocenosti. Obe se-
stri, ki sta bili siromašni, pa sta kraljevemu 
sinu le želeli vse dobro. Najstarejša je vzela 
otroka v naročje, stopila k ognjišču in me-
nila: »Ti boš vladal, kamor bo stopila tvoja 
noga.« »Ta tvoja mogočnost bo izvirala od 
tega, ker boš do svojega groba neprestano 
delaven.« »In grob naj te kmalu požre!« sc 
je zdajci zaslišal šc tretji glas. 

Vsi so sc prestrašeni uzrli in videli od so-
vraštva spačeni obraz tretje sestre, ki se jc 
neopazno vrinila v dvorano, da bi se mašče-
vala, ker je niso bili povabili na slavnost. 
Se preden j o je mogel kdo pognati iz dvora-
ne, je zagrabila eno izmed polen, ki so bila 
zložena o b ognjišču, in ga vrgla v ogenj z 
besedami: »Ko bo to poleno zgorelo, bo uga-
snilo otrokovo življenje.« 

Po teh besedah je hudobna sestra izginila. 
Poleno je gorelo in ljudje niso vedeli, kaj 
naj store. Tedaj pa je ena izmed dobrih 
sester pograbila gorečo poleno in ga ugasi-
la. Potem pa ga j c <!a!a kraljici z besedami: 
»Vzemi to poleno in ga varuj pred ognjem.« 

Kot najdražjo dragocenost je shranila ma-
ti življensko poleno svojega otroka. 

Sinko je rasel. Iz dečka je postal mladenič 
ki po svoji moči in pogumu ni imel para. Ko 
je po očetu prevzel kraljestvo, ga razširil da-
leč v sosedne države, zakaj nobeden izmed 
sosednih kraljev se mu ni mogel ustavljati. 

Prišel je čas, ko si jc moral poiskati ne-
vesto. Z veliko ladjo se je napotil preko 
morja k daljnemu kralju in ga prosil za 
roko njegove hčerke. Kralj mu jo je rad dal. 
K ° se je mladi kralj vrnil z nevesto, so ga 

čakali ob morju vsi veljaki kraljevstva s 
staro kraljico vred in ga pozdravili. 

Po končanih pozdravih j)a jc stopila mati 
k svojemu sinu in mu rekla: »Nekaj drago-
cenega ti moram dati. T o poleno je največja 
dragocenost, ki ti j o morem izročiti. Na tem 
polenu visi tvoje življenje.« Povedala mu je 
vso zgodbo o treh sestrah in j o zaključila z 
besedami: »Varuj poleno pred ognjem, ka-
kor sem ga jaz varovala doslej.« 

Mladi kralj je prijel poleno in rekel: 
»Tvo je svarilo bom upošteval. Nikdar ne bo 
to poleno zgprelo.« S temi besedami je po-
tegnil iz nožnice meč, ga zabodel v poleno, 
in vse skupaj vrgel daleč tja v morje. 

Vsa prestrašena je zavpila mati: »Kaj si 
storil! Tvo je življenje sem položil v tvo-
je roke, a ti si potopil svo jo usodo v glo-
bočino morja!« Ta vzklik je bil seveda pre-
pozen, kajti morski valovi ne dado več iz 
sebe, kar so enkrat požrli. 

Mladi kraljevski par je živel srečno živ-
ljenje. Kraljestvo se je še zmerom večalo 
in čedalje več jo slavo je užival mladi kralj. 
Prav nič mu ni bilo žal, da je za zmerom 
obvaroval življensko poleno pred ognjem. 

Pa so sledili udarci usode, ki niso prihra-
njeni nobenemu človeku. Najprej je kralju 
umrla mati, potem so ji drug za drugim sle-
dili v grob prijatelji iz njegove mladosti. 
Ostala sta mu še žena in kopica otrok. Kra-
ljica se je starala in z n jo on sam. 

Prišel je najhujši udarec: njegova zvesta 
življenska družica mu je umrla. Gledal je, 
kako so mu sinovi doraščali v može in po-
tem postajali starci. Drug za drugim s o 
pomrli, samo on je moral živeti, zmerom ži-
veti. Kot senca se je vlačil okrog, toda še 
vedno ni miroval, še zmerom je bil dela-
ven, kakor mu je bila ob rojstvu prerokova-
la modra žena. Naveličal se je življenja in 
preklinjal je trenutek, ko je potopil življenj-
sko poleno v dno morja. Njegova delavnost 
je bila zdaj samo v prizadevanju, kako bi 
spet dvignil iz morja usodno poleno. 

Zaman si je izkušal vzeti življenje sam. 
Niti s stradanjem ni hotela duša zapustiti 
njegovega telesa, ki se je čedalje bol j krčilo. 
Po mnogih letih je njegovo telo čisto izgini-
lo in ostala sta samo še senca in glas. 

Nekoč pa bo prišel dan, ko bo silen vihar 
vrgel iz dna morja na obrežje usodno po-
leno in bo iz zemlje planil ogenj in ga za-
žgal. Šele tedaj bo umrl nesrečni kralj . 

Za smeli In kratek čas 
SKUPNOST 

»Kaj j c skupnega med baletko in žabo?« 
»Obe poskakujeta in obe se bojita štork-

lje.« 
NE VERJAME VSEGA 

Mož: »V mestu je slikar, ki je tako na-
ravno naslikal pajka, da se je služkinja ves 
teden trudiCa, da bi odstranila pa j če vino.« 

žena: »Da so taki slikarji na svetu, ra-
zumem, da bi pa dobil tako deklo, ne ver-
jamem.« 

NI RAZUM RT A 

NOV KLOBUK 

Mirko: »Gospodična, ta poljub je izrazil 
vse, kar sem vam hotel povedati. Ste me ra-
zumeli?« 

Mila: »Ne, povejte mi to še enkrat.« 
NI PRAVI 

»Ali vas smem vprašati, gospodična, ko-
ga čakate?« 

»Nekega drugega.« 

Možek: »Neka žena se je ločila samo zaradi 
tega, ker se je njen mož vsedel na njen novi 
klobuk.« 

Ženka: »Zaradi česa takega pa bi se jaz že 
ne mogla ločiti.« 

Možek: »Zakaj ne?« 
ženka: »Ker sploh nimam novega klobuka.« 

NAVADNO 
Gašper: »Tvoj bratec naju je videl, ko sva 

se objela. Koliko naj mu dam, da bo molčal?« 
Mica: »Navadno diobi po enega kovača.« 

GRDA NAVADA 
A : »Moja žena ima zelo grdo navado. Zad-

nje čase hodi ponoči od krčme do krčme*. 
B : To je pa res hudo. Ali mnogo pije?« 
A : »Ne pije ne, samo mene išče«. 

ZADOSTNI DOHODKI 

Oče: »Tega moža nikakor ne smeš vzeti, 
Urška, saj zasluži komaj 1000 dinarjev na 
mesec.« 

Hčerka: »En mesec tako hitro mine, če 
se imata dva res rada.« 

VZROK 
A : »Kdo je tebe pripravil na misel, da se 

misliš oženiti?« 
B : »Upniki, prijatelj, upniki«. 

MED TOVARIŠI 
A : »Povabim te na čašo vina«. 
B : »Ne morem dovoliti, da bi ti plačal«. 
A : »No dobro, jaz te povabim, plačal boš 

pa ti«. 
DVA POTEPUHA 

Prvi: »Pomisli, bos sem prišel v Ljubljano.« 
Drugi: »Jaz pa sem prišel v Ljubljano nag.« 
Prvi: »To vendar ni mogoče.« 
Drugi: »No, saj sem se v Ljubljani rodil r 

RAZLIKA 
A : »Kakšna je razlika med gosjo in hot«-' 

skim gostom ?« 
B : »No, povej.« 
A : »Gos oskubijo, a hotelskega gostu » » 

če se postavi po r o b u . . . « 



VSAKDANJE LAŽI 
Brivec: »Takoj pridete na vrsto.« 
Natakar: »Nemudno vam prinesem reorca.« 
Dobra prijateljica: »Vaš novi klobuk vam 

nebeško pr isto j a. 
Zobozdravnik: »Zob vam izderem brez bo-

lečin.« 
Zet tašči: »Veseli me, da vas vidim.« 
Čevljar: »Vaši čevlji bodo še nocoj go-

tovi.« 
Prodajalec: »Nosim samo takšno perilo.« 
Esperantist: »Esperanto se naučite v nekaj 

tednih.« 

ZELEZNIŠKA NESREČA 
A : »Ali si že kdaj doživel železniško ne-

srečo?« 
B: »Sem. V predoru biizu Bleda, kjer sem 

namestu hčerke poljubil mater« 

Izgubljeni telovnik 
Izak Roženkranc Je umei vse »eto siečo v 

kupčiji. Prav veliko srečo. Zato je sklenil na 
poletje obiskati kopališče. Kot edina iz Su- i 
botice se je njegova družina napotila v 
Dubrovnik. 

Pa ni šel zaradi kopališča. Bog nas obva-
ri! Za taks reči Izak ni imel smisla. Mati 
Rebeka tudi ne. Prav tako ne otroci — Bog 
jim daj dolgo živeti! Imenitno pa je le, če 
to storiš, kar store drugi boljši ljudi. 

Samo najstarejši 131etni Abrahamček, je 
bil nekega dne res vnet za kopanje. Prosil 
je in prosil, da mu je nazadnje dai oče denar 
za kabino v kopališču. Abrahamček se je šel 
kopat. 

Čez eno uro se je vrnil. Prekrasno je bilo, 
toda svoj telovnik je izgubil, kakor je mati 
Rebeka s svojimi skrbnimi očmi ugotovila. 

Sto vragov, telovnika resnično ni nikjer. 
Abrahamček se je vrnil v kabino, vse pre-

iskal, povprašal tudi kopališnega strežnika, 
prosil, a vse zaman O telovniku ni bilo sle-
du. 

Drugič 3e Abrahamček ni smel iti več ko-
pat v modire valove Jadranskega morja. 

Potem pa se je Roženkrančeva rodbina 
spet vrnila v Subotico. 

V prihodnjem letu je Roženkranc delal še 
boljše kupčije in Izak se je s svojimi dragi-
mi spet napotil v Dubrovnik. 

Abrahamček je spet prosil in dohro očeto-
vo srce mu je dovolilo, da se je šel ponovno 
kopat. Seveda je nesel s seboj polna ušesa 
opominov, naj letos bolj pazi, da ne bo če-
sa izgubil. 

Čez uro se je spet vrnil in zi čel kričati 
kakor obseden. Svoj telovnik je spet našel. 
Po enem letu! 

»Abrahamček, moj sin kje je bil tvoj te-
lovnik?« je vprašala mati. 

»Pod srajco sem ga imel!« je rekel Abra-
hamček. »Sem pač lani po p o m ^ ' 
prei rvW«Vpi kiskor srajco . . . « 

PREVIDNOST 

PRI SLIKANJU 
Slisar: »Kaj, sto dinarjev mi ponujate za 

to sifco? Saj sem plačal za samo platno več« 
Mcilhijor: »Da, toda takrat platno še ni bi-

lo zamazano.« 
VRAŽE 

Sodnik: »Pred tednom smo vas šele odpu-
stili iz ječe, pa ste že zopet tu?« 

Lopov: »Se mi je kar zdelo, da bo t?ko, 
ker sem prvo srečal staro babo, ko sem zanu-
stil ječo.« 

VRAG IN ODVETNIK 
Bančni uradnik: »Moj šef mi je rekel, naj 

se poberem k vragu.« 
Odvetnik: »A kaj ste vi storili?« 
Bančni uradnik: »Takoj sem prišel k vam, 

gospod odvetnik.« 
ZVIT ŽENIN 

Gospod Hlačnik je dobil nekje knjigo, kako 
se prerokuje iz potez na roki. Dolgo časa jo 
je bral, naposled pa se je napotil k svoji ne-
vesti: »Pokaži mi roko!« 

Alma mu je dala svojo ročico in Hlačnik je 
zavpil: »Moj Bog, ti boš umrla, ko boš štela 
23 let.« 

»Beži no, beži!« je rekla Alma. »Saj jih šte-
jem že 29.« 

»Ali sem te ujel!« se je zakrohotal Hlačnik 
zmagoslavno, »zdaj naposled le vem, koliko let 
š t e j e š . . . « 

OD DOMA JE PRIŠEL 
A: »Ubogi prijatelj, kakšen pa si! Naj te 

spremim domov?« 
B : »Bog varuj, saj prav od doma prihajam« 

ZDRAV SPANEC 
Gospa: »Danes ste se že četrtič zaležali. 

Kje imate budilko?« 
Kuharica: »V svoji sobici.« 
Gospa: »Ali je ne navijete?« 
Kuharica: »O seveda jo-« 
Gospa: »Kaj ne slišite, ko vas budi?« 
Kuharica: »Seveda je ne slišim,-ker zmeraj 

takrat ropoče, ko spim.« 

PRAVA REČ 

A: »Zakaj ne vzameš tega marljivega moža 
za svojega družabnika v trgovino? Pošten je 
denar rma tudi.« 

B: »Bil je zaročen z mojo ženo, preden je 
vzela mene, pa sta se razšla. Zdaj vendar ne 
boš zahteval, naj vzamem v svoje podjetje 
družabnika, ki je pametnejši od mene.« 

USODNA POMOTA 
»Vi gojite sadje na zastarel način«, pravi 

dijak kmetijske šole nekemu kmetu. »Zelo 
bi se čudil, če bi to drevo jeseni imelo 10 kg 
jabolk«. 

»Jaz bi se tudi čudil«, odvrne kmet, »ker to 
ni jablana, ampak češplja«. 

SRAMEŽLJIVOST 
Melhijor je potrkal na vrata lepe plesalke 

Klotilde: »Ali je dovoljeno?« 
Klotilda: »Ne, ne, počakajte! Tako se sra-

mujem, sem namreč čisto gola!« 
Melhijor: »Nič ne de, nekaj imate gotovo 

na sebi.« 
Klotilda: »Prav nič. Če ne verujeta, pg po-

glejte skozi luknjo v k l jučavnic i . . . « 

A. : »Zadnjič sem videl nekega umetnika, 
M je napravil iz enega jajca dve.« 

B.: »Prava reč! Krčmar Mohovt napravi 
zmerwn iz enega hektolitra dva hektolitra vi-
na.« 

UČINKOVITO ZDRAVILO 

A : »Danes sam dobil pri zdravniku izvrst-
no sredstvo za potenje«. 

B: »Kakšen poseben čaj ali kaj podob-
nega?« 

A : »Ne, ne, izročil mi je račun, pri katerem 
me je že kar na licu mesta oblil pot « 

ČESA SE OČKA BOJI 
»Očka, ali se bojiš, če vidiš podivjanega bi-

ka?« je vprašala Nežica. 
»Ne, nič se ga ne bojim,« je odvrnil oče. 
»Kaj pa grdega hrošča?« 
»Tudi tega se ne bojim.« 
»Če pa grmi in treska, se gotovo bojiš,« 
Oče je odlkimal, češ, da se tudi takrat ne 

boji. 
»Očka, ti se torej ničesar drugega ne bo-

jiš, kakor mamice.« 

SAMA SREČA 

Hlačoper. Ubožec!« 
Jera: »Kakšen uibcžec neki! Zmerom je imel 

srečo. Česar se je dotl-ikmnl, se mu je iapre-
menilo v denar. Ko si je hišo zsivaroval, je v 
enem mesecu pogorel. Nato je zavaroval sa-
mega sebe proti nezgodi in čez mesec dni si 
je zlomil roko. Šele pred tremi meseci se je 
včfflamil v pogrebno društvo, zdaj pa je umrl. 
No, ali ni imel zmerom saimo srečo?« 

POSEBNA KAVA 
»Tu je vaša kava«, reče natakar, »posebna 

kava iz Argentine.« 
»Zato sem torej tako dolgo čakal nanjo, 

ker ste šli tja ponjo,« odvrne gost. 
PRIDNA ŽENA 

A : »Tvoja žena je gotovo zelo pridna?« 
B : »Pa še kako! Davi sem se vrnil ob 

štirih domov, pa je stala še z metlo v rold 
ob vratih!« 
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PtrSiajaJo vesektjSi pomladni dnevi. Knji-
ga, Id : nam je M a dotlej prijateljica ta sve-
tovalka otb doifcgih zamskih večerih, n':im mo-
ra ostati tudi poafcj. Nudimo vam možnost, 
d i «e preskaHfc&te s cenenimi knjigami. Vod-
nikova dražba je izbrala iz svojih saktg 
knjige, ki utegnejo zanimati slehernega pri-
jatelja dobrega fitiva. Vemo, da je med či-
tetedji knjig tel ie -redlao mnogo staJdh, ki 
niso člani VotfaHocre družbe bi ki bi hoteli 
imeti v ovoji fcnjSialci njene izbrane izdaje. 

Knfjige, id jih še tauumo v Sitogi, «mo ras-
deffla v enajst skupin. Vaaflca afcuiptaa šteje r kajkf. Razvrfečeme ao po sorodni snovi 

po dnugfc podobnih vfdSkSi. Naročnik la-
hko podjufcmo ižbira ne tremo med ekuplna-
Bd, marveč tudi med posameznimi knjiga-
mi ta «1 triko sestavi svojo efcuptao po pet 
tU <W. tanj«. 

Staopton po p*t knrjig oddajamo, dokler 
•reja aafroga, m 20 &rac poštnine, 
• potonteo pa m 36 d t a a r j D e s e t kirtfte 
•tone 40 dinarjev, • poitnino 80 dinarjev. 
Kdor M i imeti vezane knjige, doplača ta. ve 
saivo za vsako posamezno knjigo 8 dinarjev. 

NsSe knjige m fatredno cenene, ssto se-
gajte pridno po njih! Naročajo se na nestor: 
Vodbtov« dtnužba, L<juMja«a, KnafJijeva uli-
ca 8. Denar nakažite po poAtnl položnici, ki 
jo kupite za 25 par pri VBflltcm podtucm 
uradu, ta Jo izpolnite z natančnim naslo-
voma Vodnikove družbe v Ljubljani ta vsta-
vit« čekovno številko 14.520. Zbirke knjig 
so nastopne; 

Vladimir Levstik: 
Vladimir Levstik: 
Fran Govekar: 
France Bevk: 
,lvo Sorli: 

Juš Kozak: 
JuS Kozak: 
France Bevk 
jFrance Bevk 
France Bevk 

Pravica kladiva 
Dejanje 
Olfia 
Žerjavi, 
Petdeset odstotkov, 
n. 
Beli mecesen, 
Lectov grad. 
Hiša v strugi, 
Žerjavi, 
Srebrniki. 
HI. 

Ivan Lah: Sigmovo maščevanje, 
;Waštetova: Vražje dekle, 
i Pavel Brežnik: Temna zvezda, 
Ivan Lah: V borbi za Jugoslavijo, I. A 
»Ivan Lah: V borbi ra Jugoslavijo. II. d. 

IV. 
j Vinko Bitenc: Sončne pege, 
[Vladimir Levstik: Pravica kladiva, i 
IFranjo RoS: Zvesta četa, 
j Muc: Skozi Sibirijo, I. del. 
'Muc: Skozi Sibirijo, II. del. 
j V. • 
Lupša: V džunglah belega slona, 
Brežnik: V senci nebotičnikov, 
R avl jen: Pot k mrtvim bataljonom, 
Muc: Skozi Sibirijo, I. del. > 
Muc: Skozi Sibirijo, II. -del. 

VI. 
M. Pupin: Od pastirja do izumitelja, I. d-
M. Pupin: Od pastirja do izumitelja, II. d. 

Iz tajnosti prirode, 
Brežnik: Temna zvezda, 
JuS Kozak: Beli mecesen. 

Juš Kozak: 
France Bevk: 
Matičič: 
Matičič: 
Ivan Albreht: 

m, 
lectov grad. 
Srebrniki, 
Moč zemlje, 
Ma mrtvi straži, 
Zarečani. 

VIII. 
O. Ravljen: Tulipan, 
Franoe Bevk: 2erjavi, 
Daneš: Za vozom boginje Talije, 
VI. Levstik: Dejanje, 
Ivan Lah: Vodniki in preroki. 

IX. 
Kvedrova: Vladka in Mitka, 
V. Bitenc: Zlati čeveljčki, 
Lupša: V džunglah belega »Iona, 
R« vi jeni Pot k mrtvim bataljonom. 
Lah- Vodniki in preroki. 

X. 
Lah: V borbi za Jugoslavijo, L del., 
Lah: V borbi sta Jugoslavijo, IL del^ 
Lah: Vodniki m preroki, 
Ravljen: Pot k mrtvim bataljonom, 
Brežnik: V senci nebotičnikov. 

XI. 
Govekar: Olga, 
Savinšek: Zgrešeni cilji, 
.Sorli: Petdeset odstotkov, 
Levstik: Dejanje, 
lah: Vodniki in prerokL 

Postani In ostani 
član Vodnikove družbe! 

Zdravstvo 
Kislo mleko varuje zobe 

Gnitje zob se najbolj pojavlja v deželah 
zmernotoplega podnebja. Zelo je zaščiten 
proti njej človek, ki ga je kot dojenčka ma-
ti dolgo časa dojila, kar pomeni, da je dobi-
val z materinim mlekom mnogo vitamina., 
D. Dobra zaščita je dalje hrana, ki vsebuje 
mnogo apna. Naj pripomnemo, da ima vi-
tamina D, ki je nunjo potreben za rast 
kosti, zelo mnogo dobro ribje olje. Za pre-
prečenje zobne gnilobe se pri doraščujočih 
otrocih priporoča uživanje mleka, jajc, sira, 
masti in rastlinske hrane. Vrhu tega je ko-
ristno temeljito žvečenje. 

Kot odlično sredstvo za preprečevanje 
sobne gnilobe se je izkazalo povsod uživa-
njenje kislega mleka. No. pri nas je tega 
zdravila v izobilju. Poleg tega je kislo mle-
ko hranilno, prebavno in čistilno. 

?itamini so nujno 
potrebni za zdravje 

Vitamini so snovi, ki so m raiavoj fci 
mfcavfje čtovežlkeiga telesa neogibno potrebni. 
Doslej poznamo 12 Vitaminov. 

Vitamin A je nujino potreben živemu 
bitju. Ce človek tega vitamina ne dt-ibiva, 
hujtša in kmalu zspade smrti. 

Vitamin D je Zlasti potreben otrokom, dla 
se jim krepiljo kosti. Pomanjkanje tega vita-
mina povzroča tofko avano mehkokostnost 
(rajhitis). 

Vitamin BI je proti živčnim motnjam. Ka-
kor kažejto podatki, je zaraidii pomanjkanja 
tegn vitamina v Ameriki v zadnjih dlesetih 
letih umrlo pol milijona ljudi. Pomanjkanje 
tega vitamina povizroča bolezen, ki se imenu-
je toeiriberi, to je medllost, slabost, ohromenje 
in duševne motnje. 

Vitamini B 2, B 3, B 4 ta slasti B 5 in B 6 
preprečujejo med drugim bolezen pelagro. 
Za to boieamjo obolevajo sztoti -v torajih, 
kjar aadiljo »tur&čico, teiko v Italiji, Rusiji ta 
tudi Jugoslaviji. TurščiSna hrana povzroča 
vnetje kože, iapostaivtlijene sotaou, motnje v 

črevesju ta mršavoat Ce uživajo živa bitja 
hiramo brez vitamina B 2, nehajo rasti. 

Vitamin C je vitamin proti elkorbutu, tki se 
pojavlja na dlesnah in povzroča msjtoe 
fcnvave pilčEce na tmogaih. 

Vitamin E urejuje nsše spolno ždvljtenje. 
Z Htjim zdreuvimo spodne motnje. 

Ljudje, ki dobivajo premalo vitaminov, 
k raznimi botkaanim. Seveda tudi 

prav, bi dobivali preveč vitaminov. 
Vitaminov A taia rilasti mnogo ribje olje. 

Potem jih dobiš v zelenem sočivju, v nekate-
rem saidjjiu, tudi v mesu (jetrih, ledvicah). 
Ptrotinahiitični vitamin D dobiš v ribjem olju. 
Prortisik orbutni h vitaminov C je mnogo V 
ssedenjavi, raznem sadju (zlasti v limoni), 
mleku, ledvicah in jetoih. Vitamin B 1 aH 
živčni vitamin dobivamo v tovasu in pšeničnih 
otrobih, rast pospešujoči vitamin B2 pa zlar 

i sti v presni zelenjavi ta v kvBBU. Viteimin E, 
ki urejuje naše spolno življenje, je zlasti 
sasbopan v klijočem žitu. 
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SC EMI (E C CC 0 
»Milič je tukaj,« je rekla Uršula, »imel je 

opravke pri Ambrožu in zdaj je pri Marti.« 
»Kakšna sreča,« je prijela Anka mater za 

roko, »napadiva ga zdaj in opraviva hitro 
to reč, da nama Ambrož ne prekriža načr-
ta!« 

»Pa naj bo,« je rekla Uršuia odločno. 

Mladenič se je prav hotel posloviti, ko 
je z veselim licem vstopila gospa Uršula, 
poleg nje pa Anka. 

»Anka!« sta poskočili sestri, »odkod ti?« 
»Otroci I« je začela stara Heningovka sve-

čano. »Anka nam je prinesla veselo novico. 
Gospod škof knez Gjuro Draškovič, Ankin 
krstni boter, je postal ban in če Bog da, bo-
mo v kratkem spet prišli do svoje dedišči-
ne.« 

»Hvala Bogu!« sta zaklicali Marta in Zo-
fka. 

»No, otroci,« je nadaljevala mati, »ta >». 
seli dan hočemo proslaviti posebno sloves-
no. Vi, gospod Milič,« se je obrnila k mla-
deniču, »ljubite mojo hčer Zofijo. Marta 
je snubila za vas. Dobro, dala vam jo bom.« 

Vsi so se veselo zdrznili, Zofka pa je po-
kleknila in poljubila jokajoč materino ro-
ko, ki jo je mati hitro izvila. 

»Toda, dam vam jo pod enim pogojem. 
Ko je nekoč moj pokojni mož hudo bole-
hal, sem se zaobljubila Bogu, da bo moj sin 
osvobodil enega kristjana in turške sužno-
sti. Sin mi je umrl še majhen in zaobljuba 
je ostala neizvršena. Vi hočete biti moj sin, 
vi skromen plemič, mož velikaški hčeri. Iz-
polnite to zaobljubo, proslavite se. Izvedela 
sem, da ste obljubili Zofki, da boste osvo-
bodili Mogaiča, zaročnika Zofkine sestre po 
mleku, ki so ga Turki ujeli. Dobro, rešite 
tega človeka, in ko ga privedete, bo Zofka 
vaša. Tako mi Boj pomagaj!« 

Vsi so okameneli, Zofka pa je jeknila, 
obledela na smrt in brez zavesti padla v 
naročje svoje sestre Marte, gospod Milič 
pa je bled in miren stopil pred gospo Ur-
šulo in ji rekel: 

»Hvala vam, plemenita gospa! Gospico 
ljubim bolj ko svoje življenje in rad tve-
gam svoje življenje za njeno roko.« 

»Tomo , Tomo , kaj delaš?« je zaklical 
Ambrož , ki je med vratmi čul Miličevc 
zadnje besede. Toda mladenič se ni brigal 
za ta medklic, ampak je vzdignil roko: 

»Prisegam pri živem Bogu, da poj dem 
osvobodit Mogaiča. Prisežem pri Bogu in 
moji ljubezni, da se bom vrnil ž njim ali pa 
sploh ne.« 

»Kdo je to storil?« je obupno zaklical 
Ambrož . 

» T o je tvoje delo,« je šepnila Marta gospe 
Konjski, » Bog ti odpusti ta greh!« 

»Da. Tega mi nikdar ne bo žal,« je odgo-
vorila polglasno Anka z mirnim licem. 

»Zbogom Zofka !« je zaklical mladenič 
klečeč pred nezavestno deklico. »Vrnil se 
bom k tebi, k svoji dragi. Zbogom!« In je 
z vročimi poljubi obsul dekličino roko. 

X V I 
Prišel je velikonočni dan, praznik vstaje-

nja sina božjega, vstajenja vse narave. Sta-
ro in mlado je hitelo v cerkev, iz katere so 
se razlegali veseli klici. 

Ali so res veseli? Ogromne stubiške or-
gije ne donijo kakor nebeška muzika, am-
pak kakor strašna nevihta. Medeni zvonec 
ne zveni kakor angelski glas, ampak kakor 
da klenka mrliču. Po končani božji službi, 
tako je zapovedal Tahi, se naj zberejo vsi 
hišni gospodarji in naj oddajo ključe svo-
jih zidanic. Susjed in Brdovec sta že ople-
njena, zdaj je prišla na vrsto Stubica. Upra-
vitelj Grdak pravi, naj ne dajo ključev, Ta-
hi pa pravi, da bo ob glavo, kdor ne bo 
ključa izročil. Stubičan je trd, glavo vzdig-
ne in pravi: Ne dam! Tudi Tahi je trd; gla-
v o vzdigne in pravi: Moraš! Množica ljud-
stva se je zbrala, možje gledajo mračno 
predse, žene pa mil i jo , vzdihujejo in joka-
jo . V kotu kleči pri stari materi tudi Matija 

P u M T 
Gubec. Počasi je izzvenela zadnja aleluja. 
Duhovnik blagoslovi narod, orgle umolkne-
jo . Končana je služba božja, ljudje pa so 
ostali na kolenih in se niti ne premaknejo 
iz cerkve. Pred cerkvijo sedi na konju Tahi, 
nestrpno čaka in si ruje brke. Konj nemir-
no stopica, Tahiju nemirno bije srce. Na 
trgu se je postavila četa štajerskih muške-
tirjev iz Štatemberga z nabitimi puškami. 

» N o , ali bo že kmalu konec teh popov-
skih litanij?« je zarenčal Tahi, Peter Boš-
njak pa mu je povedal, da ljudstvo noče iz 
cerkve. 

»Pa dobro! Mušketirji naprej! Poženite 
pse iz te svete luknje!« Mušketirji so se za-
čeli tiščati skozi cerkvena vrata. Težki ko-
raki oborožencev so odmevali po cerkvi, 
jok in stok sta se razlegala pod visokim cer-
kvenim obokom. 

» M o j Bog, pomagaj nam! Jezus Marija!« 
so kričale žene in otroci, možje pa so škri-
pali z zobmi. Bled je stal pred oltarjem du-
hovnik in vzdigal sklenjene roke proti ne-
bu. Nastal je krik. S kopiti, s pestmi, psov-
kami in kletvami so gnali mušketirji može 
iz cerkve. Neoborožene ljudi so podili ka-
kor živino iz božje hiše. Za moškimi so se 
gnetle jokajoč in kriče blede, prestrašene 
žene, župnik pa se je vrgel pred božji oltar 
in njegove solze so tekle na kamenita tla. 
Pred cerkvenimi vrati so se postavili stra-
žniki s kopji, na trgu je stala četa oboro-
žencev, a pred njimi je vrvelo obupano in 
preplašeno ljudstvo. Visoko je vzdignil svo-
j o glavo štatemberški baron in zaklical: 

»He, psice! Ali ne veste, kaj sem zapove-
dal? Sem s ključi. Ti, Lolič, pa piši, čigav 
je kateri.« 

Tedaj je stopil pred Tahija visok, belo-
glav starec s širokim licem in živimi očmi, 
župan Mi jo iz Golubovca, in rekel mirno, 
z roko na srcu: 

Kralju dajemo, kar je kraljevega, gospo-
du, kar je gospodovega, kar pa je naše, te-
ga ne damo!« 

»Vi ne daste kl jučev?« je zaškrtal z zob-
mi Tahi. 

»Ne damo, pri Bogu, da ne!« je zaklical 
s povzdignjeno roko Gubec, ki ga je mati 
držala za ramo. 

» N e damo! Ne damo!« je obupano zakri-
čalo vse ljudstvo. 

»Ej!« je zaklical Tahi in pojahal k svojim 
oborožencem, »streljajte, bijte pse!« 

Ljudstvo je zatrepetalo, puške so zablis-
kale z dimom in gromom. »Jezus Marija!« 
se je razlegel strašen krik do neba. Ljudje 
so se razbežali. Tu je padel mladenič, tu je 
klonila žena, prijemajoč se za srce, tam se 
je prebrnil starec, tu se smrtno ranjen zvi-
ja otrok. Kri teče, nedolžna kri pred bož-
jim hramom po črni zemlji na sam sveti 
velikonočni dan. Oboroženci so pobesneli, 
bi jejo, tolčejo in morijo. Kopito je zdrobi-
lo starcu Mihaelu glavo, ranjen je omahnil 
Gubec v naročje svoje matere. Tahi pa se 
je vzdignil v stremenih, od radosti mu drh-
tijo goste obrvi, usta so se mu razlezla v 
zloben nasmeh, oči se mu svetijo. Veselo 
gleda na bojišče, kjer objema žena mrtve-
ga moža, kjer mati pobira kose razkosanega 
deteta, kjer si ljudje lasje pulijo in se po 
prsih bijejo. Toda on ne čuje ničesar, on 
ne čuti ničesar. Konja požene med ljudi, 
proti cerkvenim vratom, kamor je bila Gub-
čevka zavlekla svojega sina in zamahne s 
sablo, toda kakor levinja se je pred njim 
postavila starka, uprla v njega svojo veliko 
solzno oko in zaklicala: 

»Udari!« 
»Stran, baba!« je zatulil Tahi in spet za-

mahnil, toda v tem trenutku se je med cer-
kvenimi vrati pokazal župnik in je sre-
brno razpelo dvigajoč v svoji desnici zakli-
cal: 

»Na to skalo bom postavil svojo cerkev 
in peklenska vrata je ne bodo premagala.« 

Silnik se je zdrznil, roka mu je omahnila, 
besen je okrenil konja in jahal proti gradu. 
Tedaj se je pokazal podžupan Gjuro Kaš 

kaj, ki je na poročila Grdaka prihitel iz Za-
greba in prinesel banovo zapoved, da se ni-
ti roka ne sme dotakniti kmetov. 

Velika noč je, spomin odrešenikove žr-
tve: otožno klenka mrtvaški zvonec. V stu-
biški cerkvi ležijo trupla pobitih kmetov, 
ob njih pa kleči duhovnik in moli za nedolž-
ne duše. Po bregovih se razlegata jok vdov 
in stok zapuščenih otrok. 
v Tretji dan po veliki noči so klečali pred 
oltarjem v Brdovcu trije kmetje: prvi iz 
Stubice, drugi iz Susjeda, tretji iz Brdovca. 

»Otroci!« je rekel župnik Babic, potem 
ko jih je blagoslovil, »Bog vas blagoslovi, 
Bog vas spremljaj. Pojdite pred svetlo lice 
kraljeve milosti, odkrijte mu svoje srce. 
Kralj vam naj pomaga, to je edino, kar S« 
lahko upate. Ti, pravični Bog, pa razsvetli 
vladarjevo srce!« 

XVII . 
Lepo poletje je, kraj miren, miren kakor 

v grobu, pred stubiško cerkvijo se je mu-
čeniška kri posušila, kmečki poslanci so se 
vrnili s kraljevega dvora, kjer so jim rekli, 
da bo kralj že poskrbel, kar bo potrebno. 
Kmetje potrti molčijo in si komaj upajo di-
hati. Tahi je gospodar, Tahi je mogočen. 
T o so čudni dnevi na gradu Susjedu. Gospa 
Helena se v svoji postelji bolna zvija pred 
sliko Alandove Dore. Lica ji žarijo od smrt-
ne vročice, oči obrača, z zobmi škriplje in 
jih stiska, da bi ji duša ne ušla, da se ma-
ščuje nad nezvestim možem. Vse je izvede-
la, vse. Smrt j o je priklenila na postelj, 
smrtni znoj ji obliva bledo lice. Tahi pa se 
greje na bujnih prsih mlade prešeštnice. 

»Oj , živeti, živeti!« vzdiha gospa Helena. 
Zaman! Smrt j o vleče v grob, ljubosumnost 
j o ustavlja pred grobom. Obupano se zvija, 
moli, kolne, joka, vzdihuje: »Živeti! Živeti!« 

Kaj se briga Tahi! Draškovič se mu je 
prijazno nasmehnil. Batori ga ščiti, cesar ga 
ščiti. Cesar je daleč in nebo prav tako. Ta-
hi se smeje in pije: smeje se, ko ga, pri-
smojenega starca, na gubasto lice poljublja 
lepa grešnica; smeje se, ko trepeče kmet 
na vislicah. Medla mesečina podrhteva sko-
zi odprto okno Ej, ti mesec! Ali vidiš belo, 
polno roko kastelanice? Kakor kača se ovi-
ja okoli starčevega vratu. Ej, kako ga obje-
ma. kako padajo črni razpleteni lasje na be-
li sneg starčeve glave, kako se napenjajo 
ustnice, kako umira od slasti, kako ga sapa 
žge in pali. Počivajoč na prsih kastelanice 
se starec zagrohoče in pokaže s prstom 
skozi okno na breg 

»Ali vidiš, dušica,« zakliče, »tam se v me-
sečini na drevesu nekaj guglje. T o je kmeč-
ki pes. Rekel je, da si prešeštnica Zda j 
tam visi. Ha, ha, ha! Glej, krokarji leta-
j o okoli njega. Na vaše zdravje, črni pri-
jatelji!« zakliče Tahi, skoči pokoncu in iz-
pije vrč vina. In boža, objema, ljubi. Ka-
stelanica se smeje, krokarji pa krakajo! 

Medla mesečina podrhteva na licu gospe 
Helene, na Dorini sliki. Gospa se vzdigne 
v postelji in obrne odprta usta in bledi 
obraz proti mesecu. Krokarji krakajo! Smrt 
prihaja, smrt! In Tahi? Kje je on? Ljubi! 
— Tahi ljubi, Helena umira! 

Na grad pripekeče na konju tujec iz Za-
greba. 

»Kje je gospodar?« vpraša slugo. 
»Ne vem,« odgovori Peter Bošnjak, ki je 

pravkar stopil pred vrata. 
»Hm, mogoče igra kastelana Loliča,« se 

tiho nasmehne Drmamčič, ki je dotlej igral 
z Bošnjakom kocke. 

»Povedi me takoj k njemu! V kraljevem 
imenu!« je rekel tujec. 

Peter je prižgal luč, povedel tujca pred 
kastelanovo stanovanje in potrkal. Pred nje-
ga je skočil Tahi. 

»Kateri predrznež me moti tako pozno v 
noč?« je zakričal Tahi in ljuto pomeril tuj-
ca z očmi. 

»Kraljev poslanec!« je odgovoril tujec. 
»Ali ste vi velemožni gospod Tahi, vrhov-
ni kraljev konjušnik?« 

»Sem,« je odgovoril Tahi čudeč sc. 
»Tukaj je za vas pismo pod velikim pe-

čatom kraljevega odvetnika Blaža Hazafy-
ia.« 



Od 1. aprila 
zvišane cene! 

Zaradi novega obdavčenja indu-
strijsko izdelanih oblačil se bodo po 
naših izdelovalnicah podražile Ti-
var obleke s 1. aprilom. 

Do tega roka smo še v možnosti, 
da prodajamo po nižjih cenah. 

Zasigurajte si zaradi tega pravo-
časno in nabavite si čim prej naša 
cenena in prvovrstno izdelana obla-
čila! 

T I V A R OBLEKE 

Rodio Ljubljana 
od 28. marca do 4. aprila 

Nedelja, 28. marca: 9: Kvartet pozavn. — 
9,30: Kozaške cerkvene pesmi (plošče). — 
9.45: Verski govor (dr. Gvidon Rant). — 10: 
Prenos cenkivene glasbe iz ljubljanske stalni-
ce. — 11.15: Za mali svet (plošče). — 11.30: 
Otroški nastop bo vodila Slavica Vencajzova. 
— 12: Klavirski in orkestralni koncert, (pro-
fesor Pavel Šivic in radijski orkester). — 
13: Čas, spored, obvestila. — 13.15: Orke-
stralni koncert. — 16: Pisano polje (plošče). 
17: Operni šramel kvartet (profesor Jeraj, 
Bravničar, Pilih in Korošec).—18: Janez Ja-
len: Dom — zvočna igra (izvajali bodo člani 
radijske igralske družine). — 19: Čas, vreme, 
poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nacio-
nalna ura: Jura j Križanič — oče vseslovanske 
ideje (dr. Ivan Nevestič). — 19.50: Sloven-
eka ura: Plošče; Stare velikonočne navade na 
Slovenskem (Rudolf Dostal). — 20.30: Kon-
cert vojaške godbe. — 21.45: Čas, vreme, po-
ročila, spored. — 22: Našim izseljencem. — 
22: Trnovski cerkveni zbor. — 22.30: Govor 
ministra dr. Mihe Kreka. — 22.40: Slovenske 
narodne s spremljevanjem radijskega orke-
stra (Zupanova, Rupnikova, Banovec in Pe-
trovčič). — 23: Recitacija (Ivan Levar). — 
23.10: Radijski orkester. — 

Ponedeljek, 29. marca: 9: Vesel jutrnji po-
zdrav (plošče).— 9.15: Prenos cerkvene glas-
be iz frančiškanske cerkve. — 9,45: Verski 
govor (dr. Roman Tominec). — 10: Koncert 
godbe »Sloge«. — 11.30: Otroška ura: Teta 
Marička poje in pripoveduje. — 12: Plošča za 
ploščo hiti; vmes poročilo o poteku javne 
produkcije v amuških poletih iz Planice. — 
12.45: Vreme, poročila. — 13: Čas, spored, 
obvestila. — 13,15: Harmoniko bo igrati Ru-
dolf. — 16: Operetni venčki (sodelovali bodo 
Dragica Sokova, Ivan Franci hi radijski or-
kester). — 17: Kmetijska ura: Kmečki go-
apodarski pomenki. — 17.30: Nadaljevanje 
koncerta operetne glasbe. — 19: čas, vreme, 
poročila, spored, obvestila. — 19.30: Nacio-
nalna ura: MoStarsko književno gibanje ob 
401etnici mostarske »Zore« (Jovan Radulo-
•vic). — 19.50: Zanimivositi. — 20: Vesele do-
mače (sodelovali bodo kvartet sester Stritar-
jevih, Fantje na vasi in radijski orkester). — 
22: čas, vreme, poročila, spored. — 22.15: 
Bodoknice (plošče). 

Torek, 30. marca: 12: Godba grenadirske 
garde igra (plošče). — 12.45: Vreme, poroči-
la. — 13: Čas, spored, obvestila. — 13.15: 
Glasbene slike (plošče). — 14: Vreme, bor-
za. — 18: Glasbeni drobiž (radijski orkester) 
— 18.40: Liberalna struja v Islamu in odpor 
proti njej (Franc Terseglav). — 19: Čas, 
vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: 
Nacionalna ura: Romanistika v Jugoslaviji 
(dr. Petar Skok). — 19-50: Zabavni zvočni 
tednik. — 20: Pevski koncert Marjana Rusa. 
(pni klavirju profesor Lipovšek). — 22: Čas, 
vreme, poročila, spored. — 22.15: Instrumen-
talni dueti (Haršlag in Anainovič). 

Sreda, 31. marca: 12: Revija koračnic vsa-
ke vrste. — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
Čas, spored, obvestila. — 13.15: Vse mogoče, 
kar kdo hoče (plošče po željah). — 14: Vre-
me, borza. — 18: Mladinska ura: Pravljica 
o zlatih pisankah (Vinko Bitenc) zvočna sli-
ka za mladino (izvajajo člani radijske igral-
ske družine). — 18.40: Dolenjska Sava (dr. 
Vfulter Bohinec). — 19: Čas, vreme, poroči-
la, spored, obvestila. — 19.30: Nacionalna 
ura: Kako težko so se nekoč širili književni 
časopisi. (Svetislav feumarevi«), — 19.50: 
Uvod v prenos. — 20: Prenos iz ljubljanske-
ga opernega gledališča, (v L odmoru glasbe-
no predavanje —Vilko Ukmar, v H. odmoru 
čas, vreme, poročila, spored). 

Četrtek, 1. aprila: 12: Za vsakega nekaj 
(plošče). — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
Čas, spored, obvestila. — 13.15: In nekaj za 
•vse (plošče). — 14: Vreme, borza. — 18: 
Operetna glasba (radijski orkester). — 18.40: 
Slovenščina za Slovence (dr. Rudolf Kolarič). 
— 19: Čas. vreme, poročila, spored, obvestila. 

— 19.30: Nacionalna ura: Južna Srbija v an-
tični dobi (dr. Gregor Čremošnik). — 19.50: 
Plošče. — 20: Veika Pavlihova pratika — 
posebna izdaja za nenavadno leto en tisoč de-
vetsto in tako dalje. — 22: Čas. vreme, po-
ročila, spored. — 22.15: Bojan Adamič in nje 
gov orkester poskrbe za vesel konec dneva. 

Petek, 2. aprila: 12: Odmevi iz naših kra-
jev (plošče). — 12.45: Vreme, poročila. — 
13: Čas, spored, obvestila. — 13.15: Lahka 
gflasfca (radijski orkester). — 14: Vreme, 
borza. — 18: ženska ura: Kje naj se ženska 
karirtativno ude jat vu je (Anica Lebarjeva). — 
18.20: Operetni venčki (plošče). — 18-40: 
Francoščina (dr. Stanko Leben). — 19: čas, 
vreme, poročila, spored, obvestila. — 19.30: 
Nacionalna ura: Mesečni politični pregled. — 
19.50: Zanimivosti. — 20: Rezervirano za pre 
nos. — 21.15: Koncert jugoskuvenske glasbe 
(radijski orkester). — 22: Čas, vreme, poro-
čila, spored. — 22.30: Angleške plošče. 

Sobota, 3. aprila: 12: Plošča za ploščo, pi-
sana anes. — 12.45: Vreme, poročila. — 13: 
Čas, spored, obvestila. — 1315: Plošča za 
ploščo, pisana zanes. — 14: Vrenie. — 18: Za 
delopust (radijski orkester). — 18.40: Na-
ravoznanstvo in tehnika (profesor Miroslav 
Adlešič). — 19: čas, poročila, vreme, spored, 
obvestila. — 19.30: Nacionalna ura: O življe-
nju muslimanske žene {Marija Hič-Agapova). 
— 19.50: Pregled sporeda. — 20: O zunanji 
politiki (dr. Alojzij Kuhar). — 20.20: Odda 
se soba 8 posebnim vhodom... (pisan večer 
besedilo Pavle Paternostrove, izvajalci: čla-
ni radijske igralske družine; plošče). — 22: 
Čas, vreme, poročila, spored. — 2215: Vesela 
glasba (radijski orkester). 

LJUBEZNIVA ZENICA 
Urša: »Vaš mož je nekoliko večji od vas«. 
Špela: »O, še precej večji je. S pestjo mu 

sežem komaj do lica«. 

Vrtnarski kot 
Važno za gojitelje zelenjave na vrtu. V 

vrtnarstvu imamo tri skupine zelenjave, ki 
imajo glede hrane, ki jo dobivajo iz zemlje, 
različne potrebe. Nekatere vrste zelenjave 
imajo rade hlevski gnoj in le po njem krepko 
rasejo. Druga in tretja skupina ga ne mara-
ta, ampak imasta rajši močno zemljo, kateri 
je bilo pred letom ali pred dvema letoma gno-
jeno. Prva skupina prenese mnogo gnoja in 
ji je ta naravnost potreben za primerno rast. 
V to skupino spadajo zelje vseh vrst. ohrovt, 
karfiola, zelena, por, kumare, buče, melone, 
špinača, salata, redkvice, paradižnik in papri-
ka. Druga skupina je bolj hvaležna za Se raz-
krojen gnoj v zemlji. K tej prištevamo fižol, 
endivijo, radič, zgodnjo repico, črno redkev, 
kolerabo in dišavna zelišča. Tretja skupina 
ne potrebuje hlevskega gnoja, a zahteva 
močno zemljo. V to skupino Štejejo motovi-
leč, rdečo peso, korenje, grah, čebulo česen. 
Kdor hoče vrt pravilno izrabiti, ga razdeli v 
tri dele, ki jih potem primerno gnoji in oskr-
buje. 

Kako gojiš pepelko (dnenario). Pepel-
ka je hvaležna sobna rastlina, a je zelo ob-
čutljiva. Ne mara toplega prostora in se 
najbolje drži v hladnih sobah, kjer ni nad 
osem stopinj toplote. Tudi prepih ji škodu-
je in jo rade napadejo uši. Zahteva mnogo 
vode, o čemer pričajo njeni Široki listi. Te-
daj, ko jo postavimo v sobo. jo jc dobro vsak 
dan zalivati in ji listje večkrat močiti, da 
ostane vlažno. Proti ušem se borimo z raz-
redčenim tobačnim izvlečkom, s katerim po-
škropimo ali namažemo listeta m, k?er opa-
zimo uši. Vsak teden moramo natančno pre-
gledati vse rastline. Takoj ko opazimo za-
jedavce. jih moramo namazati s tobakovim 
izvlečkom. 



Priporoča se za ugoden nakup m a n u f a k t u r e in perila, nogav i c in d r u g o s tara sol idna tv rdka 

Franc Crobath, družba z o. z. 
(„Pri Franceljnu") 

Kranj 
U s t a n o v l j e n a 1885. — Ve le t rgov ina manufakture . — Industr i ja peri la in splošne konfekc i j e . 

S k r a j n o so l idne cene za t r g o v c e na debelo . N o v o s t i v detaj lni proda j i , konkurenčne cene. 

A L . P L A N I N Š E K , Ljubljana 
Beethovnova ul. 14/1, telefon 30-10, izposluje 
nakup in prodajo hranilnih knjižic vseh denarnih 
zavodov takoj v gotovini najbolje, informacije 
daje brezplačno. 

POSESTVO 
obstoječe iz njiv, gozda, travnikov, 10 minut 
oddaljeno od šole in cerkve, naprodaj. Cena 
11.000 din, polovica lahko ostane vknjižena. — 
Dopisniki naj priložijo v znamkah 3 din za 
odgovor. — Več pove Marija Kristan — Trg 
Lemberg 40/2, p. Podplat. 

ŽIVINOREJCI, POZOR! 
Higiensko urejeno patentno korito, kompletno z 
železnimi mrežastimi vratmi, celo korito pocin-
kano, z napravo za obračanje, da se lahko po-
miva in izprazni, naj bi imel vsak svinjerejec. 
Izdeluje Avgust Rozman, Bohinjska Bistrica. 

SLOVENSKI IZSELJENEC 
samec, z nekaj prihranki in stalno službo se želi 
seznaniti z dekletom, starim 19 do 25 let, ki ima 
nekoliko premoženja. Ponudbe s sliko na naslov: 
Franc Kodra, Goldeloran 66, Waterschei Lim-
burg, Belgien. 

JABLUS-JABOLČNIK 
tvarina iz katere napravite izvrsten jabolčnik 
ali hruškovec tudi brez naravnega sadjevca. — 
S poštnino stane 50 1 35.50 din, 100 1 64. din. 
Naroči se lahko poljubna količina. — Glavno 
zastopstvo Franc Renier, Podčetrtek. 

ZA P O M L A D A N S K O SEZIJO 
je pravkar dospela velika izbira krasnih što-
fov za ženske in moške obleke, zato vas naj-
vljudneje vabim, da me o priliki počastite s 
svojim cenj. obisom al inaročilom. Cene stro-
go solidne. Priporoča se Savnik Anton. Škof-
ja Loka. 

TRENŠKOTI - VETERNI SUKNJIČI 
N o v o s t i 

L E P E VZORCE ZA PUMPARICE, 
ŠPORTNE OBLEKE NUDI CENENO 

P R E S K E R 
SV. PETRA CESTA 14 

noiiosTi sflm° 
n y w w j i i oin 49-50 

St. 62.300 Allker-ura 
Pravi Švicar, »troj. 
Dobra kvaliteta, lejj 
fcromfran oterov 
S pismeno garancijo 

Din 49.50 
S t. 62.301 ista a 
osvetlianiml! kazalci 

ln Številčnico, 
(Radium) 

Din 59.50 
Zahtevajte cendk, SJ 
ga vam pošlje za-
stonj ln poštnin« 

prosto. 

Ljubljana 6 
Lastna protokullrana 
tovarna ur v SvicU 

privilegovana agrarna banka a l 
Centrala v BEOGRADU 

Filijale: Ljubljana, Zagreb in S a r a j e v o 

Osnovna g l a v n i c a : 700,000.000 d inar jev 
f o n d i : 43 ,000.000.— dinar jev . 

Privilegovana agrarna banka je bila ustanovljena s posebnim zakonom z 
nalogo, da z ugodnim in cenenim kreditom pomaga izključno in samo kmetom ter 
njihovim zadružnim ustanovam in organizacijam. 

V sedmih letih svojega delovanja je Privilegovana agrarna banka vložila v 
kmetijstvo (1.355,000.000.—) eno milijardo tristopetinpetdeset milijonov dinarjev 
posojil pod zelo ugodnimi pogoji , tako v pogledu obrestne mere, kakor tudi v pogledu 
posojilne dobe. 

V vednost dolžnikom kmetom: 
Po Uredbi o likvidaciji kmetskih dolgov z dne 26. septembra 1936 1. banka 

sedaj prevzema tudi vse stare dolgove kmetov pri bankah, hranilnicah, kreditnih 
zadrugah in pri pripomočnih skladih in na ta način bo banka osredotičila pri sebi 
največji del kmetskega kredita. Pri tem prevzemanju dolgov je banka v bistvu samo 
posredovalec med dolžniki-kmeti in njihovimi prejšnjimi upniki. To, kar prejema od 
kmetov v odplačilo njihovih dolgov, mora banka dati prejšnjim upnikom kmetov, 
a poleg tega mora dati tudi prispevek države, ki v najboljšem slučaju znaša okrog 
polovice zneska, ki ga dajo dolžniki-kmetje. Cim bo banka končala s prevzemanjem 
dolgov po uredbi, bo ponovno začela s kreditiranjem kmeta. 

Vse dolgove kmetov navedenim ustanovam, ki ne presegajo vsote 25.000.— 
dinarjev, bo banka sama znižala za 50%, oni kmetje pa, katerih dolgovi znašajo 
več kot 25.000.— dinarjev, morajo vložiti prošnjo za znižanje dolga pri pristojnem 
sreskem sodišču. Ta rok je sicer potekel 31. 12. 193S. 1. toda s finančnim zakonom 
za leto 1937/38 je podaljšan do 1. junija 1937. 

Prav tako se pa lahko vsak dolžnik-kmet do 1. junija 1937 leta sporazume s 
svojim dosedanjim upnikom, da njemu izplača svoj dolg, držeč se določil odst. 1 čl. 51 
uredbe, s pristavkom, da se v to svrho vrnjene listine ne morejo več izročati Pr i -
vilegovani agrarni banki. 

Na ta način se je ugodilo večkrat povdarjeni želji, da naj se dovoli dolžnikom 
sporazum o izplačilu dolga s svojimi dosedanjimi upniki. Tisti dolžniki-kmetje, ki 
morejo to storiti, naj se poslužijo te možnosti, kajti takšno sporazumno izplačilo 
dolga bo gotovo koristilo kmetom kot bodočim prosilcem posojila. 

Uredba o likvidaciji kmetskih dolgov daje kmetu znatne olajšave, ki so v skladu 
z razmerami kmetskega 'gospodarstva. Razen znižanja dolga se zmanjšuje tudi 
obrestna mera na manj kot polovico poprej običajnih obresti in prav tako se pred-
videva rok 12 let za izplačevanje že tako znižanega dolga. 

Zato da bi dolžniki kmetje mogli dobiti takšne olajšave, je Država prevzela na 
sebe znatne obveznosti, a prejšnji upniki kmetov bodo morali prenašati en del odpisa 
glavnice in zmanjšanje obresti reduciranega dolga. S tem je dokazano, koliko je 
s to uredbo storjeno za kmeta dolžnika. 

Zato ima sedaj kmet veliko dolžnost, da svoje tako zmanjšane obveznosti iz-
polnjuje. Brez kredita kmetijstvo danes ne more uspevati in ne kmet je živeti. S 
svojo točnostjo pri izpolnjevanju obveznosti bodo kmetje povrnili zaupanje v svo jo 
kreditno zmožnost ln bodo dobili nove izvore kreditov. 

Rok za plačilo prve anuitete je dospel 1. novembra 1936 leta. Tisti dolžnik, ki 
ni tega obroka poslal banki v Beograd ali podružnici v Ljubljani, mora to tako j 
storiti in to po obračunu, ki mu ga je poslala ustanova, kateri je dolgoval (banke, 
hranilnice, zadruge) . s 

A k o dolžnik tega obračuna ni dobil, mora poslati podružnici banke v Ljubljani 
deseti del od polovice dolga pri bankah, hranilnicah in zadrugah, če dolg pri teh 
zavodih ne presega vsote dinarjev 25.000.—; za dolgove tem zavodom pa, ki so večji 
od dinarjev 25.000.—, se mora poslati deseti del vsega dolga. Ko bo banka izvršila 
končni obračun, bo morebitno preplačilo vrnila dolžniku ali ga pa odobrila n jego-
vemu računu. Dolžniki naj pošiljajo denar podružnici v Ljubljani na čekovni račun 
št. 10.250. Na čekovni položnici (na hrbtu) je treba označiti: Ime in priimek dolžnika 
(tudi očetovo ime) na čigar ime dolg glasi, kraj bivališča s hišno številko in srez, 
ter naziv in sedež upniške ustanove, Id ji je dosedaj kmet dolgoval. 

Uredba o likvidaciji kmetskih dolgov daje velike olajšave, toda ona je tudi 
stroga napram nemarnim in nerednim dolžnikom. Dolžniki ki ne bodo plačali kate-
regakoli obroka svojega po uredbi znižanega dolga, bodo morali plačati takoj ves 
svoj dolg, a če tega ne bodo storili, določa uredba, da se proti nemarnemu dolžniku 
uvede kratko in hitro izvršilno postopanje na vso premično in nepremično imovino. 

Vestni dolžniki pa bodo vživali pri banki največjo zaščito in pomoč pri svo jem 
bodočem delu za izboljšanje svojega gospodarstva. 

Izdaja za konzorcij »Domovine« Adolf Ribnikar. Urejuje Filip Omladič, Za Narodno tiskarno F r a n J e F a n . 


